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Наша ријеч

Христос васкресе, Црногорци! 
У великој народној несрећи, срећан 
вам Ускрс!

Ускрсну и Црна Гора, ускрсну 
сав наш народ и својим ускрсну- 
ћем живот поправи и оживље 
мртве. Плоча надгробна стида и 
срама већ пуца под ударцима 
националних чета и народ здере 
чивутску образину, коју му најмо- 
дернији вандали утиснуше на чело 
његово вазда уздигнуто, вазда по- 
носно. Наше небо, мрачно небо 
Црне Горе већ толико дуго, оба- 
сја свјетлост нова, осу се звијез- 
дама и Звијезда Водиља засија 
над Ловћеном, над гробом Генија 
наше цјелокупне нације; знак да 
није све пропало.

Робовасмо двоструко, робовасмо 
душом и тијелом, свим нашим на- 
родним бићем, као никад. Робова- 
ше и старо и младо, мушко и жен- 
ско, село и град, школа и олтар. 
Вјерску јерес употпуњаваше ду- 
ховна и морална криза, диктована 
народним изродима. Цркве, наша 
духовна светилишта и школе наша 
просвјетна жаришта, не шираху 
више ријечи Еванђеља и мудрост 
наших наставника и народних про- 
свјетитеља. Мјесто тога чујаше 
се богохулство, атакираше се на 
част, прошлост, на вјеру и Ота- 
частво. Склоништа утјехе и нада 
и расадници духа и националног 
одгоја посташе Команде суза, пла- 
ча, глади и најгрозније смрти. Ни 
писка дјеце, којој се оду?има по- 
сљедње парче хљеба и посљедња 
кап млијека, не могу умилостиви- 
ти гнусне злочинце, који кидаше 
удове, вадише очи, параше утробе 
и вађаху срца живим и мртвим, 
сваком оном, који им одрече по- 
слушност. Ријеке суза и потоци 
крви потекоше нашим селима и 
градовима, брдима и долинама. Кр- 
волоштво бијаше замијенило чо- 
вјекољубље.

Црна Гора падаше све више у 
амбис, народ наш се стропошта- 
ваше у бездан, немоћан да се бра- 
ни, обхрван биједом и драстичним 
мјерама. Надгробна плоча тек што 
се не бјеше спустила на гробу 
прошлости наше и будућности. 
Али се пробуди Геније нације на- 
ше, пробуди и најбоље синове ње- 
не, који сташе витешки на одбра- 
ну народа и прогласише себе спон- 
тано заточеницима његовим. Про- 
буди се и Бајо у Вртијељци са 
триста другова и сва она плејада 
бесмртника, чије ликове озарене 
од радости данас гледамо у нашем 
листу. Мртви ускрсавају, као што 
је Христос ускрсао и поправљају 
смрт погинулих од зликовачке ру- 
ке, а буде ошамућене лажном вје- 
ром. С даном ускрснућа Христо- 
вог, дошло је дакле и наше на- 
родно ускрснуће, дан је замијенио

Биланс прошле седмице
Правећи биланс сада минуле сед- 

мице изјављује Д. Н. Б. да је она 
исто тако као и прошла била о- 
карактерисана огорченим бољше- 
вичким покушајима, који су про- 
пали са огромним губитцима на 
непријатетљској страни. У овом 
размаку времена разорено је или 
заробљено 150 борних кола, те је 
непријатељ изгубио 106 авиона. 
Од 1 до 24 марта су совјетске 
снаге укупно изгубиле 2295 апа- 
рата, од којих 114/ у ваздушним 
сукобима. У истоме размаку вре- 
мена је њемачко ваздухопловство 
изгубило свега 223 авиона. Однос 
један према десет у корист ње- 
мачког ваздухопловства потврђује 
поново његову надмоћност.

Према вијестима које је прими- 
ла Врховна Команда њемачких нао- 
ружаних снага, потопила је мор- 
нарица Рајха током прошле сед- 
мице 85.000 тона енглеског и сје- 
верно-америчког бродовља, одкојих 
је преко 80.000 тона потопљено 
од стране подмсрница у водама 
Сједињених Држава. Од 15 пото- 
пљених бродова било је 7 вели- 
ких цистерна за петролеј. Још је- 
дан велики брод цистерна од 11.000 
тона толико је тешко оштећен 
торпедом, да се сматра да је и он 
потонуо. У исландским водача је 
једна њемачка подморница пото- 
пила један транспорт и 3 јединице 
из пратње.

Министарство Морнарице Сје- 
дињених Држава потврђује да су 
код атлантичке обале торпедована 
два сјеверно-американска теретна 
брода средње тонаже и да је тор- 
педован један теретни брод 16 ки- 
лометара од Мадреса.

Гувернер Сјеверне Каролине је 
отворено признао опасност која 
пријети Сједињенњм државама, из- 
јавивши да подморнице Осовине 
некажњено угрожавају американ- 
ске обале. Додао је да су мјере 
које су Сједињене Државе подузе- 
ле, како би се супроставиле опа- 
сности, неумјесне и неуспјешне. 
Ове изјаве су направиле велики 
утисак међу становништвом, које 
се пита зашто је Рузвелт гурнуо 
земљу у рат, када претходно није 
припремио земљу за одбрану.

Иошено бродоом дуж оморикм 
обалв

Нови успјеси, које је полморса 
флота Осонине пктигла код амери- 
кансмг*  обали, предмет су опширног 
пи*ан>а  на стпаниц.имз н.ем -ше шт;м- 

ноћ, дубоку сјету на нашим ли- 
цима замијенио је осмјех.... Спа- 
шени смо!

Распети Христос воскресе!
Воскресе и распети народ у Цр- 

ној Гори! ц.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА Мусолшјева порука италијансннм
пе. Лист „Берзен-Цајтунг“ пише на 
основу внјести, добивених од Команде 
Њемачких Наоружаних Снага, да су 
њемачке подморнице дуж обала Сје- 
дињених Држава потопиле од почетка 
рата 1,300.000 тона непријатељског 
трговачког бродовља. Међу потопље- 
ним бродовљем налазе се 73 цистерне 
за петролеј. У том броју није урачу- 
нато 114.000 тона бродовл.а, које су 
од јануара до данас потопиле итали- 
јанске подморнице у истим водама.

Говор Јапансног иннистра рата
Јапански министар претсједник 

је говорио преко радиа, те је одао 
признање Кинеској националној 
влади за резултате које је пости- 
гла од свог образовања до данас. 
Генерал Тојо је додао да се Источ- 
на Азија налази на путу да уђе 
у нову еру, путем искључења ан- 
гло-американског и холандског у- 
тицаја. Јапан, Манџуко и Кина мо- 
раће да буду на челу те нове 
Источне Азије. Затим је истакао 
неопходност настављања сарадње 
између тих трију земаља, а у ту 
сврху. Тојо је назвао Чанг Кај 
Шека издајицом, те је завршио да 
је Јапан одлучио да потуче Чун- 
кинг, и да он има могућности да 
то изведе.

Јапански министар финансија је 
са своје стране истакао тијесну 
сарадњу Јапанске владе на дјелу 
реформисања финансијске базе 
Нанкиншке националне владе, те 
је нагласио да чунгкиншка влада 
губи свој утицај, како са поли 
тичког, тако и са привредног ста- 
новишта. Англосанска финансиј- 
ска помоћ практично не постоЈи.

Надирање Јапанаца
Телеграми из амељжанских извора, 

који су стигли из Мандслаја, јављају 
да у јужној Бирми ситуација постаје 
све озбиљкија. Знзтне јапанске снаге 
напредују према Броне п према пе- 
тролејским предјелима Бир»'е, од којих 
су улаљене свега шесдесетак кило- 
метара. Јужније су трн јапанске ливи- 
зије ових дана запосјеле један дио 
жељезничке пруге. Трећа концентра- 
ција Јаианаца источно од Иравадија, 
у планинскоме предјелу, напз.ча у 
правцу Пегуа и Јонаса. Јапанци се 
служе падобранцима, које помажеста- 
новништво.

Предајз Целебеса
Потврђује Се- Дл су Трупе клје су сч јпл 

налачиЈв на југу сстрв ' Ц‘?."е'5'са б<-з услова 
предале пјеш^дир јапанске жорнарицс. Ов- м 
предчЈом злвршгве :/ ратне си-рациј- на том 
острву, ток- м К'-јих ]е ,та. пб.геип 5.(00 хо 
ланђато', 25 же.Ђ< З‘!ичч х к;:гоћ’. 600 иуш 
100 митрч.Ђсз.т. лнатил к-тличк^а мјрнрј , 
КаО И МН'<’О дпугог паЗ-ог ч.чт--'":'-а

Уредништво „Гласа Црно- 
горца“ честита свима свгјим 
читаоцима православне и ка- 
толичке вјероисповијести на- 
ступајуће празнике Христовог 
Ускрснућа, са жељом да идуће 
Ускрснуће дочекамо у бољем 
миру, реду, раду и задовољ- 
ству.

штедишзма
26 ов. мј. примно је госп. Му- 

солини у палати „Венеција“ прет- 
сједника и административни одбор 
Централног Завода ПучкихБанака. 
Госп. претсједникподнио је исцрпан 
извјештај о раду италијанских пуч- 
ких новчаних завода, а на крају 
предао је г. Мусолини 200.000 лира, 
које је предсједик владе одмах по- 
дијелио на сљедећи начин : 160.000 
лира разним заводима за одгој 
синова палих ратника, а 40.000 
лира заводу за скрб сирочади.

Том пригодом Г. Мусолини за- 
хвалио је члановима одбора за успје- 
шан рад и дао упуства у погледу 
даљњег рада на том важном пољу.

Одмах на почетку г. Мусолини 
се је осврнуо на цијене, које под 
оваквим околностима скачу и рекао 
је да су то посљедице разних спе- 
кулација, што воде инфлацији. „То- 
ме режиму хоће да стане на пут 
и стаће, јер има подесна средства 
и могућности. Мора се спасити 
нацијонална уштеђевина. Италијан- 
ским штедишама морд се рећи да 
ће се обранкти њихове уштеде, 
пошто представљају плод рада ви- 
ше пута и читавих генерација и јер 
их он сматра најбољим грађанима. 
„Они су — додао је — као мрави, 
које ја волим више него кричавог 
цврчка. То су они елементн који 
исказују дјелима повјерење према 
држави, монети и побједи/*

31 деиембра 1941 године у Ита- 
лији је постојало 19,149.295 бан- 
ковних књижица за укупну своту 
од 65 милијарди, 728 милиона и 
400 лира. Рекао је г. Мусолини 
даље да би ова цифра заслуживала 
дужи коментар, пошто она дока- 
зује здраво схватање италијанског 
народа. Ограничио се је да кате- 
горички устврди да ће игалијан- 
ска влада све подузети, па и силу, 
да заштити уштеђевпну од које- 
каквих нездравих спекулациЈа. По- 
звао је присутне и све италијанске 
функционере који се баве новча- 
ним питањима, да упрегну своје 
силе како би обранили уштеђевину 
италијанских улагача. Позвзо је 
најзад на сарадњу и народ и изразио 
своје чврсго увјерење да ће се по- 
што пото обранити кредпт у земљи.

Интернационална штампа доно- 
си комснтаре Дучеовог говора, 
управљачима италијанских народ- 
них банака, те опажају да Мусо- 
линијеве ријечн V садашњем тре- 
нутку добијају нарочнту вријсдност. 
Зла која водс инфлацији муњеви- 
том су брзином откривенл п поби- 
јају се. Когод чита Дуче<’в говор 
налази у њему истине, намијењене 
не само италијанскоме народу већ 
и цијеломе свијсту. Још једном је 
Дуче говерио цпјсломе човјечан- 
ству, којему данас пријети стра- 
ховнти бич инфлацнје.
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Бољшевичка контраофанзивз траје 

већ четири мјесеца. Резултати њени 
минимални су. с обзиром на велики 
број руских армија дессткованих утој 
офанзиви. Прије би се могло рећи, да 
су Руси имали много више штете него 
користи од ове офанзиве. Нахиљаде 
руских војника је погинуло, на хиљаде 
авиона топова, оклопних кола и оста- 
лог ратног МЈтеријала изгубљено за 
спега неколико села преотетих одЊе- 
маца. Од ове офанзиве савезници Ру- 
сије много су очекивали. Са „генера- 
лом“ зимом пријетило се Њемцима, 
потсјећајући с тим свијет на пропаст 
Наполеонове армије 1812 у Русији и 
понављајући стару изреку: нсторија се 
понавља. У више случајева се нсто- 
рија понови, али у конкретнсм није се 
поновилз, она се овдје није ки могла 
поновити. јер су Њемци знали зашто 
је Наполеонова зимска кампања про- 
пала и Наполеон претрпио пораз. Знали 
су то они и прије свога похода на 
Русију, па су се спремили за случај 
зимског рата у Русији. Све је дакле 
унапријед предвиђено било. Признати 
је, да су Њемци имали Еелш-их по- 
тешкоћаусљед ниске температуре.ксју 
су они теже по;носили од Руса, али 
су се Њемци на врије.ме ловјкли за 
неких сто педесет километара про- 
сјечно на цијелом фронту у зону по- 
годнију и склоншпте претходно при- 
премљено за то. Из тих положаја добро 
утврђених они су више но десетковали 
насртајс руске коњице и сибирских 
пгкова, тако и то^ико да је и ова нај- 
бољз руска бој-кљ нрстппјела огромне 
губитке и изгубилз оорбени елан.
’ Руска контраофанзиј-а већ стзцио- 

нира. Ту и тзмо још Руси нападају, 
али без ефикасногти.тек да се.изгледа, 
не рече, дз је руска ; фанзива потпуно 
стала.

Овог мјесеи.а, а можда и цијелог 
мјесеца .маја нхаћел.о Ј-елативну стаг- 
нзцију на ист-.-чном фронту усљед 
топљења снпјега и излиез великих ру- 
ских рије:-л, кадз је, с; оро, свакз офан- 
зивна дјелатнест, ма са које стране, 
неиогућа. Тек друге половине мјесеца 
маја или у јуну можемо очекивати 
офзнзиву, али не већ руску, него ње- 
мачку, и то нзпсну, какв. свнкт не 
памти, судећи по огромно; принрсми 
војске и ла пољу њемачке рзтне ин- 
д^стрије.

И у Либији је настала стагнашца, 
ако изузмемо вазд\шну дјелатност и 
помор.гк.у. Али да се и тамс осовинске 
силе припрем.ају да узму одлучну ини- 
цијатнву у своје руке, мг-жсмо ззкљу- 
чити по посјети генерала Ромела Фи- 
реру у његонои Главном н.табу. Кдхо 
Руси на источном тако и Енглези ха
Либиском фронту, њ1лазс се у слич-
КОМ Г1ОЛО И 1С.1 ш и други губе
иницијативу и.. в с руку и ирепу-
штају је. |ш .;зему ! згледа. Си.шу.т
Осовнне, ЈГО значи у трећој и
одлучној го_ :и рата.

Јапшци са :е 1 епо’.- жестином
ломе свак глески отзор !-: проду-
жују офа1 на шцелом оирманском
фронту. Главн;■1 офан зња Јаианацг’ јс
дуж жељезничког пута, који води у 
град Промидвије споредне офанзиве: 
у правцу Мачделсеја и Тоунгуа. Биткз 
на ријеци Иравади и друга на ријеци 
Ситангу тек што није завршена у ко- 
рист Јапанаца. Ни помоћ Кинсза није 
довољна била Енглезима. АустралиЈа 
и Калкута, источна врата Индије при- 
пре.мају се ужурбано за одбрану. Н.

Допис са Ријеке Црнојевића
30 марта у 16 часова стигло је са 

Цетиња у Ријеку лијес нацисналистич- 
ког борца Крцуна А. Дрзгојевића из 
Бобије, који је подлегао ранама ипо 
је задобио у борби против ко.т.униста. 
Сахрани је присуствозала маса карода, 
све војничке и цнвилне власти. Једаи 
одред италијанске војске и ’"Дјн на- 
ционалистичких добровољлца у ратној 
олре.ии одзо је војничку иочаст хра- 
бром борцу, који ће остати у ВЈечитој 
успомени своје срединс л читавог 
црногорског народа, за чији је спас 
жртвовао свој младсначки живот.

ЦРНОГОРСКИ НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

Успјеси на све стране
Наш националнн херој Бајо Станишић прогони крволсчне комунисте 

на све стране. До сада је ослободно чктаве крајеве.

25 марта — У Ораном Долу прешло 
је на страни националиста 70 оружа- 
них комуниста који су били присиље- 
ни да слиједе своје негдашње вође.

26 марта — Комунисти су запалили 
и опљачкали Сатовиће и Враниште.

Комунисти су напали ссло Сатовци 
код Врањишта, те опљачкали и запа- 
лили куће.

Националистички одреди наставили 
су своје надирање са Улићских пози- 
ција према Орасима.

27 марта — Око Враништа дошло 
је до окршаја између националиста и 
ком?ниста. Ови посљедњи били су на- 
тјеранн у бјегство оставивши на те- 
рену два мртва и два рањена.

Кроз ноћ дошло је до контакта код 
села Озринића између националиста 
V одметника, ови посљедњи били су 
присиљени од артиљерије да се по- 
вуку.

28 марта — Националисти су, након 
што су дан прије окупирали Хум, у- 
спјешно наставили своје надирање 
према Острогу.

Националистичкп одреди Љешанске 
кахзје окупирзли су Штитарс.

Гкњише ГЈ.љевља дошло је до окр- 
шаја између комуниста и национали- 
ста. Националисти су потпомогнути 
од италијанскил одреда, те су кому- 
нисте натјералм у бјггство са извје- 
сним губитцима. Око Жабљаха исто 
тако. На терену је остало више мрт- 
вих, а два вође и један политички ко 
.месар заробљени.

Око Загарача дошло је такође до 
борбе између противничких одреда.

29 марта — Брда и Манзстир Острог 
окупирани су од националистичких од- 
реда.

30 марта — Националистички одре- 
ди окупирали су чмтаву јужну зону 
Пипера. Акција се наставља са врло 
повољним успјехом.

31 марта — Код Загарача заробље- 
но је 24 комуниста и 2 митраљеза.

Истога Дана дошла су на Цетиње 
54 ссљака из Косијера а к« Ријеку 
Црнојевића око 50. Они су прими/и 
оружје и :;ећ ступили у акцгју против 
зличовач-е банде комуниста, у правцу 
селд Косијери, под ком-јндом Вукала 
Рајкпвгћа, капетана у г.ензији. У првим 
окрнпјнмз погину'« је на страни ?аци- 
оналиста Филип Н.Ђурковкћ, а рањеи 
Илкја М. Ђурковић.

— У болбама око села Улићаиста- 
као се је на нарочити начин нац^она- 
лнстг Шофранац Н. Андрија из Бобије, 
који је кад је дознао да му јс син 
погито бранећи националне позиције 
хтњ; смлом да учествује у даљим бор- 
б<ги дз би га осветио. Пратио га је 
браг Дтшаш Ови ''у окупмли нлциона- 
листе мз села Бобие и одлучно кава- 
лилп на једну лозицију, што су још 

унисти држали у свсм посједу. 
Иолазећи по врло тешком терену, на- 
палн с? комунисте бомбама и отјерали 
их. Нз заузетој коти нашли су мртво 
тијепо Шофранца. које је пренешено 
па Ријеку, гдје је на свечан начин по- 
копано са војнмм почастима.

— 2 априла отпутовао је мзјор Ми- 
хакло Кековић, са својом елитном 
четом на нове позиције. Желимо им 
сг-ећзн пут и што скорије постигкуће 
циљз, - мир и ред нашем намученом 
народу,

Сазнајемо да се је у Подгорици 
предао чувени комуниста Саво Мар- 
ковић са једанаест доугова.

-- У Љешанској нахији предао се 
такође Никсла Сторновпћ из Цетиња, 
студент права и чиновник при Бан- 
ској управи.

— На Цетињу предао се са својом 
пуигком такође 'бивши члан кззалишта
Јаблаи Владимир.

Националистима који су почели ак- 
иију са Богетића лришло је 70 ору- 
жаних људи са Ораног дола.

За »едЈељу 5 априла стављена је ка репер- 
тоару бриљантна комедија у 3 чина „Узорав 
муж“. Редитељ Ђоко Беговић.

Херојска жртва 
! Ирцун Андријин Драгојеви!1

Приликом пообоја ломунистћчког фроата 
у Ријечкој Нах4ји, у б^рби на Улиће 26 марта, 
смртао је раној-н нациоиални борац Крцув 
Андријин Драгојечић, те Је од задобивеиих 
рана 1.реМ"ну 28 III у цетињсксј воЈно] бол- 
ници, а 30 III испраћинн су његови посмрти 
остаци са Цетиња у његово родио мјесто 
Бобиј.у, ргди сахраке.

Прил:<ком .'Спраћој;: саЦетиња, покојаико- 
вој пг.родици >;зр.--зио Је саучешће у име Ње 
гопе Екселеиције Гувервера Црне Горе, његов 
изислак. к п.иу>со:-ник г. Дез.иур, а у оогре- 
бноЈ поворци, поред ијасланика Господина 
Гувернер^, био је велики броЈ’ италнјанских 
официра, п~часна чета нталнјавс<е војске и 
цјелокунио грађаиство патр^отског Цетиња.

Са палим херор-м опрпстио се прагодним 
говором г. Митар Половић, потзуковвик, члаи 
Војног одбзра Црногорск' г Нациоаалног 
Покрета, који је изчеђу осталсга рекао :

„ВОЈНИЧЕ, КРЦУНЕ ДРАГОЈЕВИЋУ!
Погину сн од зликовечке руке до јуче 

брата св’га, а даизс небрата. Пошао си да 
својом млаДР-^чкел! снагом заштитиш које 
иевино црногсоско лијете или слабу жену, 
које чивутска бан.за с-‘. комунистичком обпа- 
зино.м већ дуго времен;: -ирцвари, недајући 
им живјсти вити људски умријети. Чојство, 
|унаштво н витештво твоЈих славних лредака 
нашло дубо! ог коријена у твојој млађаној 
душ/ ц јуиачком срцу, оа си учннио онс, што 
б . и они учинили и- жалећи свсга жизота. 
Тво| млађани живот укинуло је тане, које је 
твсј >бицз. зеваљалац и зли' оваи, требао и 
морао упттити с<б.> и сво|ој зликозачкој 
друж;;н‘«. Нестао си тиЈе.т>м између нас, али 
духом никадл Освет::ђ?мо те десеторостру- 
ко, алк нажалост главамазликовацз. Утјеха 
је то за нас слаба, али Је утј«ха за нас и за 
твоЈе родитеље, што си својом крвљу иску- 
пио животе толнких страдалтг ка, ослободио 
мука и патњи читг-во село Улиће, ко|е стје- 
њаше пох терет>м одпадника вашега јунач- 
ксга Јата.

Слаза ти в хзала у име Црне Горе млади 
витеже! — А*н»! “

Допис из Внр-Пазара
Прошле -'Оим једакајест добро на- 

оружањ-1. ■ ох.униста напали су наци- 
јоналисту Јована Ђоковића, који је са 
својих пет другова чувго стражу пред 
својчу. селом.

Ту исту ноћ предзли су се истом 
Ђоковићу са потпумом ратиом опремом 
два сељакз из села Гринице, које су 
комунисти, у своје вријеме били силом 
наоружали и одвукли собом у шуму. 
Обојица су изјавили да им је тек садз 
успјело ла се отресу злочкначкогјар- 
мз који им је био наметнчт под при- 
јетњом стријељања и да желе пошто 
по то, да ?:а страни нацијоналиста, 
оним исткм оружјем што су од кому- 
ни -та дооили. започну потЈеру за зли- 
КОВЦИМа, 1.1ТО су СБОЈИМ луђлчкии !!ОТ- 
хватима опестошили и иамрцварили и 
земљу црногорску и п'чптени народ, 
којем је иапокон до ноката догорјело.

Пад Радовча
Јављају нам. из Подгорице,- ла је 

одре.т. храброг пуков^и{-а Баја Стани 
шића, 31 марта, 'послије једног ј--чег 
окршгја зах.зеп Рлдовче, досадзшње 
сједиште Врховне комунистнчке ко- 
мандеи њеног „Револуционарног" зли- 
ковачког суда. Комунистичка банда 
претрпјела је у овој борби огромне 
жртве V људству и оружју. а њена 
Врховна команда налази се V расулу.

Народно позориштв „Зетски дом"
Проште н*д|еље  ириказам !е пс> први и-,т 

„Волпоне”, чувека гротеска Бен Џ >нс«-на. у 
режмЈи М"рка Драгсвиђа. Иззлнрецка режи- 
}а и томе -'дговардјуће тумачење улога од 
страче инт^рпретатора одржалн су рвдњу у 
живом ч иепре^идвом темпу. Публнка Је у 
внше м .хова поздрипил? бурн1-« пплзузима 
извсђаче, а понаособ носисца главне улоге 
г. Петра Слајића.

На вече истог иана при-'азаи је „Волпоне“ 
за гг. ■ фицире и цнвилне функцноиере.

У петак у 21 ч !С прениЈеће се путем Радио 
Цетања I ччн мелодраме „А]ша“ од С. Ћо- 
ровића.

Ширењв противкомунистичкег П1К]ШТ1
Истина постеиено крчи пут, свјет- 

лост се помаља.
На цијелом Балканском Полуострву 

буде се •■■ноге савјести, многи разуми 
почињу схватати праву суштину и 
стварне циљс-ве комунизма.

Овај покрет је под маском идеала 
веће и боље социјалне правде. поста- 
вио за темељ своје дјелатности нај- 
ниже осјећаје људске душе: неповјер- 
љивост, зааист и мржњу.

Умјесто да тежи за сарадњом свих 
класа, за складном сарадњом свих 
производ/лачких чинилаца, он је уви- 
јек ишао и иде за борбом, и то же- 
стоком борбом, између елемената јед- 
ног те исгог народа.

Гдје год је комунизам прошао, пут 
му је остао обиљежен болом, опусто- 
шењем, разарањем, плачем.

Комукизам је разарао и разара, као 
каква нечиста болест, најплеменитије 
и најљепше осјећаје људске душе: 
тежњу и љубав према Врховном Бићу, 
љубав и оданост између дјеце и ро- 
дитеља, супружничку вјерност. вели- 
кодушност према палим и побјеђенима, 
милосрдност пре.ма сиромашнима.

Комунизам није остварио ништа на 
свијету; ом је само знао да руши.

Црногорци, ви то видите, ви сте у 
могућности да свакога тренутка про- 
вјеравате истинитост ових тврдња.

Ваша земља је кривицом комунизма, 
и једино Јсљед комунизма, на прагу 
потпунога слома. Пробудите ваше ду- 
ше, заборавите све прошлеличне, пле- 
менске или • партијске несугласице ује- 
дините се у један јединствени анти- 
комунистички фронт. и спасите своје 
породице, своје у зноју стечене уште- 
ђевине и добра, своју земљу.

Нећеге бити сами у борби против 
непријатеља човјечанства; такође и 
изван граница Црне Горс сви прави 
родољуби, сви ваљани људи стоЈе 
окуљљени под истом заставом против 
комунистичког покрета.

Има много начина да јој се служи: 
оружјем, плодким физичким и умним 
радом, убједљивом ријечју, поштеним 
животом; има онолико начина, колико 
разних физичких, умних п еконсмских 
могућности, породичиих прилика и мо- 
ралних снага.

Хиљаде људи, лравих Црногораца, 
који су увиђели да је у овим тешким 
часовима прва сврха њиховог живота 
спасење Црне Горе, већ раде умом 
и шаком. Повећајте њихове редове.

У Србији, у Бзсни, у Херцеговини, 
свуда су се сви поштени људи и ро- 
дољуби ујединили; од Енглеза плаћене 
комунистичке банде, које је енглеска 
пропаганда превзрила лажним вијести- 
ма о не.чостојећии руским побједама, 
отхривене су, стоји им се за петама, 
те су потучене. Лоше цементирана ко- 
мунистичка зидина ломи се и крши, 
те ће бсзусловно ускоро пасти.

Желите ли неки примјер?
У Србији су националистичке трупе, 

посље једне борбе, заробиле неког 
учитсља Марковића са још 120 кому- 
ниста; у Марковићевом дневнику мо- 
гло се прочитати о покољу, изврше- 
ном од стране комуннстичке банде 
којој је припадао и сам Марковић: ко- 
мунисти су нспржили на живој ватри 
неколико жртава, након што су им 
повадили очи и присилили несрећнике 
да их поједу.

Сељаци из тога краја, видећи ове 
суровости. замолише националисте да 
не расипају муницију, те да њима пре- 
пусте да суде: окренули су се са сје- 
кирама и срповима против злочинаца, 
те су их за неколико часака искасапили.

Ето колику мржњу снју за собом 
комунисти својим барбзрским ОКруТ- 
ностима и својим днвљаштвом.

У свим крајезима грађани и сељаци 
сар^-ђују са трупама националистичких 
одр?да; ппави, здрави нзрод, онај који 
ради и производи, не може да буде 
комунпста, јер он не може жел>ети 
сво’е сопствено уништење.

Црчогорци, Ускрс се приближава. 
Учинчте ла он буде и за вашу не- 

срећну земљу Дан Ускрснућа. и да 
вам донесе Мир и Рад.

На вама је да остварите овај Идеал.
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Христос Воскоесе!
Дан ускрснућа Христова заиста 

је дан рајске радости.
Као што је сунце у видљивој 

природи извор живота за све што 
живи, тако и ускрснуће Христово 
својим зрацима у току много вје- 
кова све загријава, све освећује, 
све оживљава у духовном свијету. 
Отуда радост живота у Христу, 
отуда наша срећа, наше блажен- 
ство. Апостол Павле ту истину 
изразио је ријечима: „А ако Хри- 
стос није ускрснуо, онда је празна 
проповијед наша, праана и вјера 
наша“. И ево кроз деветнајест 
вјекова и до нас достиже радост 
васкрсења и ми се радујемо и по- 
слије нас неће престанути да се 
радујУ свом радошћу ускрснућа 
Христова, докле не ослаби вјера 
у ускрслог, докле његова црква 
буде окупљала људе ради спасења, 
као кокош под своја крила, осје- 
њујући их благодаћу своје вјечне 
главе — Господа Исуса Христа.

Шта би било са нашом земљом 
да се угаси сунце? Без сумње на 
њој би исчезнуо сваки живот, из- 
гинула би не само сва жива бића 
но и биљке, океани бисе претво- 
рили у ледене пустиње, све би се 
утопило у потпуну таму, наступи- 
ло би царство смрти и ужаса. А 
шта би се догодило са људским 
родом да није Христос ускрснуо? 
Кад би то живосно и животворно 
сунце наше остало у мраку гробне 
пећине Јосифа Ариматејског, кад 
не би засијало отуда у божанској 
слави? О заиста људски род би 
се утопио у таму безбоштва, по- 
стао би игралиште страсти, људи 
би постали слични неразумним 
животињама, претворили би се у 
љуте неукротљиве звјерове а за- 
тим, изврћући остатке слике Бо- 
жије у својој духовној природи, 
постали би морално груби, умно 
тупи, физички би се изродили, јер 
би себе изнурили гнусним поро- 
цима. Готово се ово није изврши- 
ло у историји. 0 допотопном сви- 
јету сам Бог свјецочи да су готово 
сви људи били грешни и валови 
потопа уништили су грешнике и 
тим су задржали коначну пропаст 
свијета. Ипак допотопни људи још 
се нијесу физички изродили, Јер 
како библија приповиједа и тада 
су били физички силни и јаки. А 
то безбоштво, тај разврат, у који 
ћушкају људе савремени пропо- 
вједници разних слобода, разних 
сада модерних против хришћан- 
ских учења, угрожавају нас морал- 
ном покварености до дивљаштва, 
умном помрачењу до безумља, фи- 
зичкој закржљавости до жалосног 
стања идиота, а затим и пропасти 
људи на земљи. И нека се не ва- 
рају ти безумници, који сањају да 
угасе вјеру у Бога, да обрате љу- 
де у животиње, те да њима упра- 
вљају. Истинити закон правде Бо- 
жје, о ком они неће ни да чују, 
извршиће свој суд над њима, као 
што Је то некада било са Наву- 
кодоносором царем Вавилонским, 
који се дигао против Бога, па је 
кажњен тим, што је пасао тра- 
ву као животиња, све док се није 
смирио и док није исповиједио Бо- 
жју правду и Божје свемогућство. 
Пробајте да одузмете од човјека 

нашим људима, показујући им у 
перспективи сва блага овога сви- 
јета: заборави небо, поклони се 
земљи, одломи крила на којима 
си се прије уздизао над таштином 
овог живота у област горњег сви- 
јета и потпуно се покори садаш- 
њици, тада ће и наступити за те- 
бе земаљски рај. И у том кушању 
поново се чуЈу пакосне ријечи „је- 
ђите од забрањеног плода и би- 
ћете као богови." И многима као 
прамајци Еви то дрво ће се учи- 
њети „добро за јело и драго ради 
знања“, и сматраће се да није 
одговоран ни пред каквим вишим 
законом. А непријатељ продужује: 
зашто ће ти Христос? Зашто ће 
ти његово свето кротко учење, 
зар те оно поји и храни? Зашто 
ће ти његова проповијед о миру 
и љубави и о томе, да се само 
законима неба може удаљити не- 
правда са лица грешне земље, а 
не, како ти непријатељи пропови- 
једају, мржњом, свађом, осветом 
и убиствима. И заводе ови непри- 
јатељи немоћне и слабе људе лу- 
кавим ријечима. И удаљују се љу- 
ди од Христа, од Његових кротких 
аманета и газе ногама Његов све- 
ти закон, Па зато наш савремени 
живот, покренут са својих пређа- 
шњих основа, иде странпутицом. 
Изврћу се морални појмови, шири 
се јавни разврат, власти се не у- 
важавају, родитељи и старији се 
не поштују, насрће се на туђа 
права, множе се разни преступи 
у друштву, шире се породични раз- 
дори, губитак друштвеног мира и 
љубави, губитак повјерења. „Заи- 
ста немамо се чиме хвалити". И 
све је ово због тога што се под 
утицајем материјалистичко-кому- 
нистичких учења удаљавамо од 
Бога, заборављамо га, не мислимо 
о њему, па зато Он и предаје нас 
„превратном уму и непотребном 
животу8.

У име наших предака, твораца 
наше Отацбине, у име Божје зо- 
вемо и опомињемо да се чувате 
од лажних учитеља који вас од- 
враћају од Бога и мајке цркве. 
Они к вама долазе у овчој ко- 
жи, а унутра су вуци грабљиви. 
Обећавају мир на земљи, али бу- 
дите увјерени да су то само обе- 
ћања, да преко тих лажних учи- 
теља дође нека сила да нама уп- 
равља и да нас обрати у такво 
страшно ропство, при ком би за- 
боравили сва досадашња ропства 
и страдања.

Ми празнујемо велики радосни 
хришћански празник, да не би та 
радост у вашим срцима малаксала 
потребито је да се не одвајате и 
не удаљавате од извора ваше ра- 
дости ускрслог Христа, него увијек 
носите у својим срцима ове рије- 
чи радости:

„ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ«!

Бога, да га уништите у уму, са- 
вјести и срцу људи и ви ћете ви- 
дјети како ће милосрђе, правда и 
љубав изгубити сву своју силу и 
друштво ће се путем моралне по- 
кварености опет врнути времени- 
ма насиља и варварства, заиста 
не од једанпут, него постепено, али 
обавезно ће се вратити.

Посматрајте, изучавајте све то, 
што је било и што се сада ради. 
Једно вријеме, када су атеисти у- 
прављали Француском и ријешили 
да лише трона цара небеског и 
царева земаљских, ми знамо даје 
тада атеистичка Француска одсје- 
кла главу свом рођеном Краљу. Од- 
мах је уништен хришћански култ 
и ради увођења реда крвожедни 
атеисти употребили су терор и та- 
козване грађанске врлине. Но по- 
што су те врлине биле само про- 
писи власти без ауторитета, која 
је изгубила сваку моралну подло- 
гу, то прописи њени су се чували 
сјекирама и гилотином и Боже, 
колико је глава тада посјекла без- 
божна Француска. Страшно је то 
било вријеме. То исто се де- 
шавало и дешава данас у бољ- 
шевичкој Русији. Но таква је неу- 
мољива логика живота без Бога. 
„Хуманост која одриче Бога, — 
говори Достојевски, — логично 
приводи к варварству, цивилиза- 
ција без просвећења Христова 
к дивљаштву, прогрес без Христа 
к регресу, слобода гдје нема Духа 
божијег к цеспотизму и тиранији*.

На свом историском путу наш 
народ је претрпио много муке и 
страдања. Бивали су моменти ка- 
да се чињело да ће бити избри- 
сан са историске позорнице. Вје- 
ра је водила наш народ кроз те- 
шке дане те мрачне историје, ули- 
вала му наду на будуће спасење, 
на побједу добра над злом. Вјера 
је била тај главни покретач, који 
је покретао српски народ на бор- 
бу за крст часни и слободу злат- 
ну. Вјера је уливала у њега наду 
да ће право дјело на крају краје- 
ва побиједити. Она је само и тје- 
шила Србина у тим страшним 
страдањима коЈа је он подносио у 
турском ропству. Она је била тај 
јаки бедем против свих невоља.

Сада се ми налазимо пред но- 
вим искушењем. На нас је нагр- 
нула поплава туђих безбожничких 
и несродних нам идеја и појмова. 
Осјећамо ли ми сву тежину те 
несреће? Ова несрећа је страшнија 
од свих искушења и страдања 
која су раније била, јер из пла- 
мена посљедњих наш народ је из- 
лазио са обновљеним силама, очи- 
шћен, слично златној руди баченој 
у заражену пећ. Удари судбине 
рушили су све оно што је било 
слабо и болесно у народној души 
а здравом, напротив, придавали су 
велику јачину. Али овдје не оче- 
кују наш народ просте биједе и 
невоље. Овдје се непрнјатељ при- 
крада, пузи у светињу над свети- 
њама народне душе. Он хоће о- 
штром жаовком да нанесе неиз- 
љечиву рану хришћанском срцу, 
да отрује ту рану отровом одри- 
цања, да убије у њему вјеру, као 
главни животни коријен. Пакосни 
непријатељ лукаво шапће на ухо

ЗНАТЕ ЛИ...?
Које је највеће острво на свијету ? 
Које је највеће језеро на свијету ? 
Која }е најцужа ријека на свијету ? 
Који град на свијету има највише 

становника ?
Који континенат има највише ста- 

новника, а који најмање ?
Гдје се налази и колика је највећа 

позната дубина океана ?
Колика је површина копна на земљи- 

ној кугли, а колика је површнна воде ?
Е. Д. (Одговор у идућем броЈу)

ШТА РАДЕ ПАРТИЗАНИ
Од једног пријатеља из Љешанске 

нахије добили смо сљедеће податкео 
владавини партизана у овој нахији.

— Ми смо се дуго отимали партизан- 
ској власти. Ми смо се још од ЈЗјула 
били организовали за обезбјеђење пута 
Подгорица — Ријека, на нашој терито- 
рији, имали смо зборно мјесто на Кр- 
њичкој Камениии и одатле смо распо- 
ређивали страже, које су спречавале 
упаде партизана.

То се њима није свиђало те су не- 
гдје у јануару напали на нашу стражу 
на Крњччкој Кауеници, те су том при- 
ликом убили наша два стражара: Ђу- 
рана Вукалова Кажића и Видака Мар- 
кова Брновића (избјеглицу из Мето- 
хије!) па су затим опсадирали село 
Брежине тражећи да им се предадну 
Илија Брновић командир у пензији и 
Мило Божа Бојанића, као прваке села 
који су организовали ред. оптужујући 
их да су у службу Јована ВуЈОвића 
црногорског бригадира.

Напад је изведен ноћу и ми смо 
мислили да је напад италијански, те 
смо читаву ноћ остали у својим ку- 
ћама, међутим кад је свануло видјели 
смо да су нас то партизани опколили, 
те смо се дигли на оружје и отјерали 
партизане, послије дуге оружане борбе 
у којој су партизани имали 5-6 жртава.

Након тога дошао нам је притисак 
са свију страна, те нам је дошао као 
њихов изасланик Видо Раичевић, који 
нам је донио поруку да ако се не упи- 
шемо у партизане, они ће на нас по- 
слати партизане од све Црне Горе и 
да се морамо опредијелити: илиупар- 
тизане или у италијане, а треће нам 
бити не може. Ми смо стално одби- 
јали, али на пар дана пред акцијом 
националне организације, били су нас 
опколили око 700 партизана, скупљених 
из свих крајева Црне Горе, и примо- 
рали су нас на упис у партизане под 
нашим условима: да се не нападају 
италијанске трупе и да се не пролијева 
братска крв.

Ми смо овај упис сматргли формом 
без садржине, јер смо га примили си- 
лоМ, а они су били задовољни и оста- 
вили су нас на миру.

Међутим кад су нам затражили по- 
моћ да идемо на Васојевиће, а потом 
на Бјелопавлиће, ми смо одбили и 
једно и друго и споразум је већ био 
пропао, те су ради тога осудили на 
смрт 86 наших људи са подручја од 
Крњичке Каменице до Ситнице.

Не знамо како би се ова пресуда 
извршила, јер ми би свакако далиот- 
пор, али да није у исте дане, т. ј. 
I марта, наступила акција Националне 
организације потпомогнута од итали- 
јанских трупз, ми би вмали неоцје- 
њиве жртве и Бог зна ко би од нас 
остао жив.

Чим су код насстигли поедставници 
Националне организације Божо Петров 
Бојанић поручник и Андрија Ј. Пејовић 
ирногорски поручмик, ми смо сви ли- 
стом приступили Националној органи- 
зацији и смјеста се наоружали те от- 
почели акцију чишћења партизанских 
елемената из наше нахије.

Партизани су одмах напустили Бре- 
жине и доњи дио Љешанске Нахије, 
а дали су нам отпор на линији Корнет 
—Дражевина — Пзрци—Станисалићи.

У тим борбама ми смо имали само 
једног пањеног (Велиша Лукин Пејовић 
поручник из Кокота, као командир 
Лекитско-кокотске нац. чете). У бли- 
зини Буроња, мјесто Ђелачине, наишли 
смо на партиззнску команду, којомсмо 
приликом понудили да се предалну, а 
оии су одбили и дали отпор. У тој 
борби ми смо успјели да упиштимо 
њихову команду. тиме што смо убили 
вође: Лубапду Сава студ. и Андрнћа 
шнајдера из Подгориие, а тешко ра- 
нипи Никплића из Подгорице и Лазара 
Маркова Вукчечића н заробили са још 
два њихова стражара.

Након тога падала су у наше руке 
села: Буроњи, Дрлжевина, Попратница, 
Градаи, Парци, (гдје је био мањи окр- 

(Преиос на 4-тој страни)
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Једна знаменита годишњица У ФРОНТ ПРОТИВ КОМУНИЗМА
Прије неки дан, 23 марта, на- 

вршила се двадесет трећа годиш- 
њица једног знаменитог догађаја, 
једног историског, једног судбо- 
носног датума. Тога дана осно- 
вана је организација фашистичка 
у Италији. Појавио се нов поли- 
тички покрет, нова странка, не- 
позната до тада у историји сви- 
јета.

На облачном небу Италије, на 
тмурном небу Европе, рађа се јед- 
на нова звијезда, судбоносна за 
Италију, судбоносна за Европу, за 
цио свијет. Та нова звијезда је 
Бенито Мусолини, творац Фашиз- 
ма, творац Римскога Царства. Ге- 
нијалношћу овог човјека, овог ри- 
јетког генија, италијанска истори- 
ја постаје епопеја. Угашени, уни- 
верзални геније Наполеонов обнав- 
ља се у овом човјеку — појављује 
се на хоризонту човјек судбине 
свијета, јунак, који даје своје име, 
свој лик нашем вијеку — будућим 
вјековима. Прошли свјетски рат 
му бјеше утиснуо предзнаке суд- 
бине. Трпио је и борио се годи- 
нама за истину, која постаје сим- 
бол новог човјечанства, постаје 
застава милиона људи у Италији 
и ван ње.

Извршивши своје војничке дуж- 
ности као каплар у рату и видјев- 
ши понижену Италију Версаљским 
уговором, он се повратио са фрон- 
та крвав, да бије нову битку, не 
плашећи се удараца ни непријате- 
ља. Једна мистична визија праћа- 
ше га на овом тешком путу. Ње- 
гов пламичак вјере до тада, 23 
марта 1919, постаје буктиња, која 
освијетли ноћ, у коју бјеше Ита- 
лија пала, освијетли човјечанство, 
дајући му нове наде. Отада њего- 
во име, име Мусолини, постаје ми- 
лионима људи једино вјерују. Ота- 
да он персонифицира врлину свих 
Италијана, и судбину сваког. Први 
се сучељава са пријетњом од исто- 
ка, оличеном у Лењину.

— Преаос са 3-ће страве — 
шај) ГЈрогоновићи, Круси и Бери; тако 
да је данас у нашим рукама скоро сва 
Љешанска нахија, изузев Штитара, 
један дио Ораха и Релеза, ма да је и 
нз ових села већи дио сељака дошао 
у наше редове.

Данас у нашој нахији Национална 
организација има преко 800 људи под 
оружјем, који су спремни да продуже 
националну борбу до крзја, за осло- 
бођење Црне Горе од зликовачке банде 
Моша Пијаде и другова му.

До данас имамо око ЗОзаробљених 
партизана које држимо под својом 
стражом и надзором, међу којима су 
и бив. предсједник Љешанске општине 
Илија Вукчевић и Јован Вукчевић но- 
винар из Подгорице.

Наша одлучност од почетка побуне 
као и брза акција са организовањем 
Националне организације путем ору- 
жане акције, допринијела је да наше 
племе није имало ни бројних жртава 
ни велике материјалне штете, ни зло- 
чина, од стране партизана, изузев што 
су убили Душана Милова Вукчевића, 
полицајца, о његовој косној слави, оне 
двојице у борби на Каменици и Бла- 
готу Лукина Вукчевића бив. дјеловођу 
за кога се говори да су партизани 
бацили жива у јаму.

— Да су и остала црногорска племе- 
на била тако одлучна, Црној Гори би 
се уштеђеле бројне жртве у људским 
животима и имовини, које нам више 
нико не може повратити и надокнадити.

С.

23 мартом 1919 године појав- 
љују се двије идеологије дијаме- 
трално опречне: једна црвена, без 
имена и без шефа, која се оли- 
чује у нераду, глади, у крви са 
револуцијом без историског лика; 
друга идеологија, међутим има име 
своје, има и свога шефа, Мусоли- 
нија, који одређује нов ток исто- 
рије и цивилизације, борећи се 
први противу варварства, која искр- 
вавише народ у Русији, а мучаху 
цијелу Европу, рушећи мир у сви- 
јету.

Његов триумф, означава три- 
умф духа, триумф хиљадугодиш- 
њих традиција Народа Италијан- 
скога.

Важност овога датума ми Цр- 
ногорци ћемо најбоље увидјети да- 
нас, када имамо да поведемо бор- 
бу противу истог зла, које се у 
Италији наговјештаваше у очи да- 
на оснивања фашизма. Комунизам 
је дакле родио Фашизам, родио 
ред, рад и побједу свјетлости над 
мраком.

Искрцавање јапшца ј Лврт Блеру 
Заробљени материјал

Копнене и поморске трупе јапан- 
ског Царства извршиле су 23 марта 
у зору изненадно искрцавање у 
Порт Блеру, јужном Андаманском 
острву, те су заробљене британ- 
ске трупе, које су тамо сачиња- 
вале посаду. У истоме комуникеу 
јављено је такође да је јапанско 
ваздухопловство 25 марта понови- 
ло нападе на Порт Моресби, на 
јужној обали Нове Гвинеје, задав- 
ши велике штете војним постро- 
јењима.

Из депеша послатих из Камбере 
сазнаје се да су бомбардовања 
Порт Моресбија, која јапанско ва- 
здухопловство врши скоро свакога 
дана, јако збунила аустралијанске 
војне власти. Његов пад би у ства- 
ри означаваослом сјеверне Аустра- 
лије. Све више се шири страхо- 
вање да је аустралијански отпор 
против Јапана постао безнадан.

Према вијестима из Вашингтона 
извршили су јапански бомбардери 
жестоко бомбардовање полуострва 
Батаана и остра Коређидора, за- 
давши тешке губитке американ- 
ским трупама.

Јапанске снаге, које оперишу на 
сјеверноме дијелу Суматре, заро- 
биле су ових дана 3.000 војника. 
Међу њима је било нешто више 
од 2.000 Холанђана, а остали су 
били Британци. Непријатељ је о- 
ставио на терену 144 мртвих, по- 
вукавши се у потпуноме нереду. 
Плијен се састоји из 7 тешких то- 
пова, внше комада лаке артиљери- 
је, 2 мерзера, 90 тешких митра- 
љеза, 69 моторних возила, 3 бор- 
них кола, 92.000 тона угља. Осим 
тога је заробљено 13 бродова ра- 
зне тонаже.____________________

ШАЛЕ
/ У аишшинском вршу

Ботавичар: Молим Вас лијепо, да би ми 
казали. којој лородици прнпада ова необнчна 
биљка?

Чувзр: Не припада овагосподнне,ннЈедно] 
породини него општики.

2 Логика
— Госоођо, нестало је угљена у подруму. 
~ Зашто ме Маро, нијеси сбани]естила 

прије!
— Сми|ешно, па било га ]е довољно.

Црна Гора, некадашња Зета, 
која је вјековима била грм из кога 
се рађала независност српскога 
народа; Црна Гора, чија славна 
дјела и фална јунаштва опјеваше 
у пантеону вјечности Његош, Краљ 
Никола, Бранко Радичевић, Ђура 
Јакшић, Каћански, Пушкин и Кар- 
дучи, пјесник Италије; Црна Гора, 
гдје жива покољења зборе с ду- 
шама својих прађедова Немањића, 
Црнојевића, Петровића, Кара-Ђор- 
ђа бесмртнога, Обилића, Марка 
Краљевића и осталих витезова, 
који у јунаштву надвисише Спар- 
ту и Рим; Црна Гора, гнијездо срп- 
ске слободе, предјели дични, којег 
љепшег и дражијег у свијету за 
нас нема, — та Црна Гора данас 
постаје позорница пробе, непро- 
мишљеног и произвољног експе- 
риментисања крвожедних тупогла- 
ваца црногорских комуниста, који 
нас воде главачке у пропаст.

После препада на мирну ита- 
лијанску војску 13 јула прошле 
године, црногорски комунисти, у- 
сљед неспособности да познају 
истину и моменат, моралног про- 
падања, болесног револуционарног 
фанатизма и усљед тога, што су 
као бића субјекта без циља и смје- 
ра, — утврдише путем оружаног 
и принудног насиља „совјетску 
власт", у свима мјестима наше 
уже отаџбине незаузетих окупа- 
тором.

Основна јединица њихове орга- 
низације јесу варошки и сеоски со- 
вјети постављени не бирани од 
народа, с комесаром на челу. Фор- 
мирали су месне нахијске батали- 
оне, изнад којих се уздижу одре- 
ди, ради ратних операција. Завели 
су ниже и више ратне совјете са 
свима правима диктаторског рево- 
луционарнога суда налик једне со- 
вјетске Чеке. Све горње власти 
су потчињене главном врховном 
штабу, који се налази у Пиперима.

За овај режим, непознат Евро- 
пи по својим грозотама, најкарак- 
теристичније су ове особине: пљач- 
ка имовине и одузимање посљед- 
њих залогаја у храни код и онако 
сиромашног гладног становништва, 
ради издржавања партизана и чла- 
нова поменутих организација; оба- 
везни рад, који се наређује од мје- 
сних комесара; неопозива војна 
послушност; истребљење и гоње- 
ње противника црногорског кому- 
низма или како они кажу петоко- 
лонаша, а у ствари невиних и по- 
све мирних грађана; подметање и 
потурање спискова тобоже кому- 
ниста окупаторским властима ради 
хапшења и интернирања, а у ства- 
ри најлојалнијих према окупатору; 
најзад насилно пришивање црвених 
петокраких звијезда на капи сви- 
ма па чак калуђерима и сеоским 
свештеницима. Хорде црвених мла- 
дића, широм Црне Горе, убијају 
најватреније браниоце нашег кул- 
турног напретка: касационе, апе- 
лационе и окружне судије, офици- 
ре, свештенике, инжињере, љека- 
ре, чиновнике, политичаре и осталу 
црногорску интелектуалну елиту. 
Тим самим свлаче нас с виших 
културних ступњева на најнижи.

Ова и оваква акција црногор- 
ских комуниста није грађанска ни- 

ти социјална револуција, него бе- 
смислени бунт најгорег друштве- 
ног олоша, са примитивног људ- 
ског дна. Отуда пустошења и кр- 
вопролића. Енглеска револуција у 
XVII вијеку, француска у XVIII и ј 
руска 1917 године, прављене су I 
противу краљевих и царевих зло- 
употреба власти, које су због тога 
и извињиве. Наш црногорски бунт 
назови револуција, — у томе је 
њена оригиналност, — прави се 
не у име збацивања неког дома- 
ћег режима већ идеја атеизма и 
нихилизма, једне банде међународ- 
них авантуриста, сакупљених у Пи- 
перима. Послије капитулације ми 
смо изгубили државу а сњом и 
њен режим кога смо сви осјећали. 
Револуција под окупацијом, то је 
злочин према народу јер смјера 
на његово двострано уништење. 
Зато овај насилни неморални бунт, 
тиранија фанатизоване мањине, за 
коју су идеје све, а људи ништа, 
јер су за њих начела важнија од 
Црногораца, — није у складу с исто- 
ријским особинама нашега народа.

Црногорац, вјековима навикнут 
да гине и крв пролива, да јуначки 
аманет чува, дивно име и свету 
српску слободу, — зна да погоди 
истину и најбољи пут за свој на- 
род у великим тренутцима своје 
историје и да се за њих припре- 
ми. Зато и осјећа да је овај бунт 
данас за њега највећа историјска 
катастрофа. Он му је наметнут 
као нешто излишно, туђе и са 
стране, зато га спутава у њего- 
вом националном полету.

У политици су чињенице народне 
прошлости и историје много важ- 
није од идеја нихилиста па и со- 
цијалиста, нарочито оних, које се 
не могу прилагодити индивидуал- 
ним карактерима једнога народа 
као у датоме случају црногорскога. 
Зна се од Берка да је нација — 
држава сусвојина између живих, 
мртвих и још нерођених.

Да акција комуниста није у скла- 
ду са црногорском стварношћу у 
погледу историјском и економском, 
доказаћемо још једном, основном 
тезом, поставком или разлогом на- 
учнога социјализма, поред оних 
које смо изнијели у прошлим бро- 
јевима.

Полазна тачка Марксовог уче- 
ња састоји се у томе, да је аку- 
мулација и концентрација капита- 
ла главни и неопходно потребни 
услов за прелаз капиталистичког 
друштва у социјалистичко. Ево што 
то значи. Главни циљ капитализ- 
ма састоји се у томе, да истјери- 
вањем што већег вишка вредности 
оствари што већу добит. Такав 
ток капиталистичког развитка про- 
узрокује опадање те добити. Та 
негација капитализма самим собом 
доноси његову пропаст. Радници, 
стегнути у кврге капитализма и 
дотјерани акумулацијом капитала 
до крајњих граница биједе, осво- 
јиће државну власт легалним пу- 
тем, у циљу преуређења друштва 
у социјалистичком духу. Значи, 
имовинска неједнакост између гор- 
њих капиталистичких и доњих про- 
летерских слојева, с истовременим 
сужавањем оних првих и проши- 

— Настааак ма 13 тој страаи —
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Хиљадугодишње пријатвљ
Људима који мало познају истормју 

Црне Горе, а аоготову онај дио маше 
историје који још није објављен — мз 
доба примања хришћанства и Дукљан- 
ско-Зетског Словенског Књажевства 
н Краљевства — наслов овога чланка 
могао би изгледати чудним и невјеро- 
ватним. Међутим то је сварност.

Насељавање Словена у Превалита- 
нији и Дукљи услиједило је тек након 
пропасти Западног Римског Царства, 
почетком VII вијека, када су Авари 
опустошили Далмацију и Илирик, те 
Словени и нијесу долавили у суксб са 
Римљанима. Одмах након тих догађаја 
Словени су отпочели борбу противу 
Авара и Византијсксга Царства, те се 
ослобођавају аварскога туторства већ 
у првој половини VII вијека (око 630 
год.), а са Византијом продужују бор- 
бу постепено. ослобађајући се њеног 
утицаја, још за дужи низ вјекова.

Словени који населише Дукљу, за- 
текоше у планинским предјелима зна- 
тан дио старо-илирског становништва, 
а у плодним равницама и приморским 
градовима старо-латинске трговце и 
римске колонисте, који су већ били 
примили латинско хришћанско крште- 
ње. Обзиром да су Илири живјели у 
своме старом друштвеном уређењу 
племенске организације, потпуно иден- 
тичном са друштвеним уређењем Сло- 
вена, Илири се убрзо, женидбом са 
словенским женама, пословенише, а 
Дукљански Словени, истим путем и по- 
средством Папиних изасланика, при- 
мише хришћанство латинске цркве. 
Такосе Дукљански Словени примањем 
хришћанства оријентишу ка Риму и 
западу. По Јиричеку1), то се вбило „у 
периоду од 642—731, послнје папеЈо- 
вана IV, а прије него што је Леон 
Исавријски раскинуо са Римом." Исти 
историчар наводи, како се'„И послије 
пристајања уз православну цркву, о- 
статци латинскога утицаји опажају 
још у XIII—XV вијека: епископска 
црква апостола Петра и Павла у Расу, 
велики манастнр св. Петра на Лиму, 
манастир 5. Ре!п бе Сатро код Тре- 
биња и др.“, а у развалинама Дукље 
налазе се остаци катедрале Дукљан- 
ске Надбискупије из IV вијека, упо- 
редо са остацима православних бого- 
моља новијега доба; док се у пове- 
љама доцније Барске надбискупије од 
XI вијека, именују надбискупи „топа- 
ЛепаГат ЕаНпогит диат Сгаесогит 
зјуе бс1ауогит“.

Међутим присније пријатељске везе, 
са више историјских података, почи- 
њу почетком X вијека. Приликом првог 
изразитијег спора између источне и 
западне цркве, и његовог измирења, 
када су византијски цар Роман Лека- 
пен и патријарх Николај признали Па- 
пу Ивана X, ком приликом се Николај 
одрекао своје јурисдикције над далма- 
тинским црквама и препустио их Папи, 
Михаило Вииивић, први Оознати кнез 
Дукље, Захумла и Травуније (910— 
931), користи ову прилику те се за- 
једно са хрватским краљем Томисла- 
вом обраћа Папи за уређење црквених 
и политичких односа са Римом. На 
њихов позив састаје се Црквени Си- 
нод у Сплиту, 925 год., на који Папа 
шаље своје посланике са писмом на: 
„Краља Томислава, Кнеза Михаила и 
на све жупане и свештенике и вас 
народ који борави у Словенској Земљм 
м Далмацији“,са препоруком: „да се у 
земљи Словена буде мислило по оби- 
чају свете римске цркве, јер су Сло- 
вени као прави синци римске цркве 
још у апостолским времекима примили 
храну с млијеком њене вјере“. На то- 
ме сабору Словенима је одобрена 
служба божја на словенском језику.

Идуће године Михаило Вишевић 
учвршћује ово пријатељство и војни- 
чким савезом. Када су те године си- 
Цилијански Арапи напали јужно-итал- 
ске градове, Михаило је пошао Рим- 
љанима у помоћ са својом флотом, 
те је потукао Арапе и 10 јула 926 г. 
побједоносно ушао у град Сипонт.

‘) Јиричек: ИсториЈа Срба.

ство Италијв и Црне Горе
Његов син Михаилс П Радослав, по 

Љетопнсу Попа Дукљанина, зв. отаи. 
Радослав, наставио је очеву полнтику 
пријатељства са Римом, па је прили- 
ком сукоба са рашким жупавом Ча- 
славом 959, кад му је Часлав помоћу 
Византије преотео Дукљу, пошао пре- 
ко Хрватске ва Италију, да тражи по- 
моћ, одакле се, послије Чаславове по- 
гибије у рату са Мађарима 960, вратио 
у ослобођену отаџбину, а потом пре- 
дао управу своме сину Предимиру, а 
он се врагио у Рим, гдје је и умро и 
сахрањен у цркви св. Јована Латеран- 
ског?)

Потомак Вишевића кнез Стеван Во- 
јаслав склапа савез са сицилијанским 
војводом Манијаком лротиву Визан- 
тије и туку византннску војску код 
Бара 1043 год., а његов син Михаило 
Војислав, пошто је одбио утицај Ви- 
зантија, обраћа се Риму и добија од 
Папе Гргура VII (1077 г.) инсигније 
краљевског достојанства, ллашт и 
круну, те своју државу проглашује 
Дукљанским Краљевством, а Барску 
Бискупију подиже на степен Надби- 
скупије и проширује њену јурисдикци- 
ју и на Рашку и Босну. Михапо је 
једну своју кћер удао за неког Лан- 
гобарског племића, а свога сина Бо- 
дина, кога су млетачки морнари спа- 
сили и довели из византијског ропства 
ив Антиохије, оженио је Јаквинтом 
Аргирица (ЈадшпГа, пЈја Агсћјпг 4е сј- 
гПаЈе Вагепзј) ћерком једнога од вођа 
норманске странке из града Барија у 
у Апулији.

Сви дукљански словенски кнежеви и 
краљеви, па и краљ Бодин, сахрањени 
су у опатији св. Срђа и Вакха на ли- 
јевој обали Бојане, код Скадра, као 
добри католички хришћани; а кад су 
Немањићи у Рашкој и Дукљи — Зети, 
по уговору са Византијом, увели грчке 
вјерозаконе и православље, а Зету 
припојили Рашкој, жена посљедњег 
зетског кнеза Михаила, књегиња (Со- 
тЖзза) Десислава, вјероватно мле- 
чанка, у пратњи барског архиепископа 
Гргура и своје властеле, пошла је 
преко Дубровника за Млетке (1181).

И ако је након тога, под Немањи- 
њићима, а нарочито у Душановом 
царству, превладало православље, а 
католичанство потиснуто ка Приморју, 
у Дукљи — Зети — Црној Гори, још 
за дуго се осјећао утицај Рима, а Ду- 
кљански Словени — Зећани — Црно- 
горци ни тада, ни послије, нијесу пре- 
кинули пријатељске везе са Римом и 
Западом. Син Стевана Немање, Вукан, 
као Намјесник аутономне Зете. поЈи- 
ричеку „остао је непрестано у вези 
са римокатоличком црквом“ па је и 
сам примио католичку вјеру и папине 
изасланнке са којима је одржао црк- 
вени сабор у барској архијепископији 
1199. Шта више и његов брат Стефан 
као велики жупан Рашке — Србије, 
чија је жена Ана била Млечанка, ћер- 
ка дужда Ринијера Дандола, прима 
папске легате и 1202 год. пише папи 
Иноћентију III као „своме духовном 
оцу" (ра!п зио зрЈгПиаП) да му упути 
у његову земљу легата и да му по- 
шаље краљевску круну, а да ће он 
свој народ обратити римској цркви, 
што би се можда и збило, да се томе 
није успротивио Угарски краљ Имре. 
Исте везе продужује и син Вуканов, 
краљ Ђуро (1207—1242) као намјесник 
Зете (рппсерз ЦјосПе), који склапа 
савезса Млечићима. Најзад легат папе 
Хонорија III, круиисао је 1220 г. Сте- 
фана за првог краља Србије (бег\1е 
тге РазЈе), те Првовјенчани краљ Сте- 
фан захваљује Папи на „Когопа ге@пј, 
и као син римске цркве увјерава Папу 
о својој вјерности, а за своју круну 
и земљу моли божји и папски бла- 
гослов..

Али „слабљењем Латинскога Цар- 
ства изгубило је нзслањање на за- 
пад значај, па је ово опадање упући- 
вало на приближавање Истоку" (Јири- 
чек). Насљедници Стефанови у Рашкој 
и њихови намјесници у Дукљи — Зети, 
постају зегови византијских царева,

’) Ф. ЦЈмшић: Летопис Попа Дукљаиинд.

те и грчки вјерозакони све.вишепре- 
влађују, не само у Рашкој, већ и у 
Дукљи — Зети. Томе је допринијело 
и јачање Угарске на сјеверу и навала 
Турака са југа, колико и раздор између 
западних сила и њихова немоћ.

Међутим, ни онда, када је, послије 
пропасти Србије на Косову, Зета — 
Црна Гора остала једини бедем на 
Балкану за одбрану хришћанства и 
поробљене раје и када јој је право- 
славље и Српство постало синоним и 
симбол национално ослободилачке 
мисли за одбрану хришћанства и сло- 
ббде, нијесу престале њене пријатељске 
везе са Римом и Заладом.

И нови зетски Господари Балшићи, 
обнављају старе везе пријатељства. 
Прво постају почасни млетачки гра- 
ђани (1362), а потом закључују одбран- 
бене уговоре против Турака.обнављају 
везе с Папом (1368) и предлажу осни- 
вање Хришћанске Лиге против Турске.

Исте везе настављају и Господари 
Зете — Црне Горе, Црнојевићи. Стје- 
пан Црнојевић (1427—1465) обнавља 
Савез са Млечићима и господаром 
Кроје и Албаније, Скендербегом, про- 
тив Турске. Његова насљедника Ива- 
на Црнојевића Млетачки Сенат прима 
за млетачког властелина (1473), а он 
(1480) путује у Италију да тражи по- 
моћ против Турске, а свога сина Ђор- 
ђа жени ћерком млетачког властелина 
Марк Антонија Ерице, коме млечани 
дадоше и штампарију као прву „лучу 
духовне хране" и прву културну и 
просвјетну установу Црне Горе. Ђу- 
рађ се (1495) обраћао Западним Си- 
лама с предлогом за нови Крсташки 
рат против Турске, али када у томе 
није успио, напустм Црну Гору пред 
навалом Турака, и склони се у Млетке 
(Равену) и Италију (Милано) одакле 
се уа њихову потпору два пута вра- 
ћао у Црну Гору да свој народ хра- 
бри н диже на устанак (1498 и 1499).

И након пропасти династије Црно- 
јевића, када је Црна Гора, пред на- 
валом Турака територијално остала 
на каменитом тлу Подловћенске Црне 
Горе, и под теократском управом Ми- 
трополита и племенских главара, Цр- 
ногорци нијесу заборавили на своје 
старе пријатеље. За вријеме Митропо- 
лита Макарија (1549—1585) Црногорци 
шаљу своју војску у помоћ Млечићима 
(1570-73) у Кипарском рату против 
Турске. Митрополит Руфин Бољевић 
предлаже Папи и Шпанији оснивање 
Хришћанске Лиге против Турске.те са 
црногорског-херцеговачког народног 
Сабора уМорачкоме Манастиру (1608), 
пише Савојском Војводи Карлу Ема- 
нуелу I. да дође у Црну Гору и да ће 
га Црногорци са осталим сусједним 
народима „од пет краљевина српскаго- 
илиричаскога језика" иаабрати зз сво- 
га краља; а на другоме Сабору(1648) 
предлажу Папи унију источне н за- 
падне цркве.

Традицију тога пријатељства настав- 
ља династија Петровића-Његоша. Да 
не помињемо друге, Владика Раде је 
био омиљени гост Италије. Њено го- 
стопримство, њено благо поднебље, 
њена култура и њене симпатије за 
њега и његову земљу, чинили су да 
се он тамо осјећао као на своме до- 
му. А Краљ Никола I, удајом своје 
кћери за Краља Игалије, Виктора Ема- 
нуела III, крунисаојеи за вјечност по- 
тврдио дотадашње хиљадугодишње 
пријатељство Италије и Дукљанске 
Краљевине — Зете — Црне Горе. У 
знаку тога пријатељства, Он је и на 
самртном часу, у туђини, изјавио да 
жели да буде сахрањен у тој прнја- 
тељској земљи, што је и учињено, те 
Његово тијело и данас почива у Сан 
Рему, чекајућн на повратак у Отаџбину.

Нит тога в|*ековног  пријагељства 
није ни до данас прекинута. Њу про- 
дужава сродничка веза наших двију 
славних Дииастмја, наклоност и при- 
јатељство према Црној Гори Вође 
Фашистичке Италије Бенита Мусоли- 
кија, и свијест наших двају пријатељ- 
ских народа и нација о томе.- да као 
сусједи никад у својој историји нијесу 
били у сукобу и непријатељству и да 
је њихова будућност у њиховој искре- 
ној сарадњи и вјечном пријатељству.

М. М.

Сшци нам мшу...
Сељак из села Н. пише, једноме 

члану Акционог Одбора Националне 
организације, овакво писмо:

„Драги....
Примио сам твоје писмо и прочитао 

сам га свакоме појединачно у нашем 
и у Н„ (сусједно село). И ми и они 
преко брда сви смо сложни да при- 
ступимо националној војсци чим се 
појави испред села. Али дотле не сми- 
јемо ни увом мрднути, јер је на нас 
велики притисак и стега. Сваку трећу 
ноћ, ово пешесторо наших партизана 
доведу нам са друге стране по два- 
десет наоружаних партизана и запри- 
јете нам 'да ће нзс све побити и по- 
палити, ако примијете икакву везу са 
вама. Зато се спремите чим прије да 
нас ослободите ове љуте невоље и 
напасти док смо још у жквоту. Прво 
опколите село па тражите да вам се 
предамо и да вам се предадну парти- 
зани. А ми ћеио одмах пстаћи заставе, 
које сте нам послали, и са заставама 
ћемо поћи к вама. Оне који не буду 
кренули с нама, него видите да иду 
на другу банду, пуцајте не њих и сло- 
бодно их немојте жалити.

Примите сви поздрав и дај Боже 
да се брзо видимо у бољему начину".

Сшца резонЈЈЈ...
Двојица сељака, који су прије неки 

дан дошли да се обавијесте када ће 
у њихово село доћи националне чете, 
сједе у кафани и овако резонују:

— Ево више од пола године, каже 
један, како ми ови „партизани" туку 
лук над главом. Сваког дана и ноћи, 
час на ручак час на вечеру, дође ми 
по једна банда. Прво ми читају не- 
какве „бнљтене" и радио-вијести, које 
су сами саставили, јер видим да по- 
нављају сваки дан нсту лаж. А затим 
отпјевају, као гурбети, по некакву пје- 
сму, коју ја не разумијем, и онда тра- 
же добар ручак. или добру вечеру. 
Ако им није било обилно и .часно јело, 
одмах им постајем „сумњив“ и „сабо- 
тер“. И сад кад су ми све појели хоће 
и главу да ми одрубе. Е, Богме неће, 
но ћемо се ћерати, па ко кога прије!..

— Ма слушај, брате мој, каже о.чај 
други, сами смо ми томе криви. У на- 
ше село има око сто шесет кућа са 
око девет стотина душа. А имамо све- 
га осам или девет шкабавчади који 
муте и држе у покорности и ропству 
свих нас девет стотина. Па сад реци: 
или је боље да слушамо оно девето- 
ро и да сагоримо сто шесет кућа и 
да изложимо логибији девет стотина 
душа, или је боље да жртвујемо оно 
деветоро које мути?! Ја мислим боље 
је да сви осијечемо по један прс, него 
да пустимо да нам се осијеку сзе руке 
и све главе!...

— Тако је Божја ти вјера и идемо 
сад за оружје, па поавл г село.

Сељаци се браие...
Прича нам један сељак да у његово 

село ево већ мјесец дана не долазе 
„партизани". Прије мјесец дана дошла 
је једна банда и тражила од сваке 
куће по оку скорупа и по три кила 
пршуте, за „Главну Команду". Кад су 
то покупили, отишли су у сусједно 
село и ту се ологорили и десет дана 
кували цицвару и мезили пршуту уз 
комовицу, док су све појели. Кад су 
то чули у „Главку Команду“ огласили 
су ове партизане за „неисправне" и 
послали су нам друге за харач. Сеља- 
ци су се на то побунилн, дохватили 
су оружје и батине и истјерали пар*  
тизане. Направили су око села шан- 
чеве и стражаре и дан и ноћ. Главу 
дају. а хапач не дају ’

ЈОЛИЦА И НОСАЧ
Ј»дне моћ-« закЈца н»ко на враткма ссба 

Јолице ВицЈвићл, позватог као врло духс- 
внтог н веселог нз кафакског живота. Јолица 
пробуђен упита:

— то куца алком на вратима.
— Ја!
— Ко|и Ја г
— Носач!
— Чегз носач ?
— Носач брате пакета, брашна и другог, 

па тражим да ореноћим.
— Ух ја мишљах дз си носач ааиЈоаа па

хоћеш да атерираш. Ловаи
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Ђовани Папини („Гог“)

ПосЈета
Москва, 3 јула

Обилазио сам наоколо, али најзад 
ми је успјело. Дошао сам у Русију 
само да бих упознао тога човјека и 
нијесам хтио да се вратим, а да није- 
сам чуо како изгледа и како мисли. 
Чини ми се да је он, у свој врсти, је- 
дан од тројице или четворице живих 
људи који заслужују да се човјек ма- 
ло намучи да би их чуо. Да бих сти- 
гао до њега, стајало ме је скоро два- 
десет хиљада долара — поклони ко- 
месарским женама, напојнице црвено- 
армејцима, дарови сиротиштима — али 
за њима не жалим.

Говорило се да је Владимир Илић 
обољео, да је уморан и да му није 
било могуће да прими никога осим 
најближих. Да он више не станује у 
Москви, него у једном оближњем селу, 
у једној старој господској вили, са 
уобичајеним перистилом бијзлих сту- 
пова на улазу. У петак навече биле 
су преброђене посљедње потешкоће и 
обавијештен сам телефонски да ме у 
недјел.у очекују. Лењиву је било ре- 
чено да би мој капитал могао да по- 
могне тешке почетке НЕП-а, те је он 
пристао да ме види.

Дочекала ме је супруга, једна дебе- 
ла, ћутљива жена, која ме је гледала 
онако као што болничарке гледају на 
новога болесник?, који улази у бол- 
ничку дворану. Нашао сам Лењина на 
једној малој веранди, гдје сједи за 
великим столом покривеним широким 
нацртима. Дао ми је утисак осуђеника, 
којему је допуштено да у миру про- 
траћи посљедње часове жмвота. До- 
бро позната глава монголскога кроја 
изгледала је као да је направљена од 
старог и сувог сира: сува, па ипак 
мека. Између прљавих усана покази- 
вала је лобаља већ лијеви ред зуба. 
ЦЈирока и гола лобањз чинила је ути- 
сак барбарске кутије направљене од 
чеоњаче каквог фосилног монструма. 
Два лукава и инквизиторска ока ста- 
јала су спљоштена иза закрвављених 
вјеђа. Руке су се поигравале једном 
сребрном оловком: виђело се да су 
то крупне и јаке сељачке руке, али су 
оне својом стањеном кожом већ прет- 
сказивале смрт. Нећу никада забора- 
вити његове уши од покварене сло- 
новаче, напете према споља, као да 
би жељеле да прије великог ћутања 
ухвате посљедње звукове свијета.

Први минути разговора били су при- 
лично мучни. Лењин је настојао да ме 
измјери, али онако — растрешеног из- 
гледа, као када би вршио неку ду- 
жност, која га сада већ не занима. А 
јз, испред ове шафранске и уморне 
маске. нијесам налазио храброст да 
поставим питања ради којих сам до- 
1ш.о. При случају сам оромрмљао ком- 
плименат на рачун великих дјела које 
је он извео у Русији. И онда се ово 
полумртво лице напунило аветињским 
борама, које су требале да изрззе сар- 
кастичан осмјех.

— Али све је било учињзно, — уз- 
викнуо је Лењин са неочекивањем и 
скоро би се могло рећи свирепом жи- 
вахношћу, — све је било већ учињено 
још прије нашега доласка. Странци и 
буцале претпостављају да је овдје 
створено нешто ново. То је погрешка 
слијепих буржуја. Бољшевици нијесу 
ништа друго учинили, него што су 
попримили режим који је установио 
цар, тај једини за руски народ при- 
кладни режим, те се дали на његово 
развијање. Не може се управљати сто- 
тином милиона животиња без батине, 
шпијуна, тајне полиције, терора, вје- 
шала, ратних судова, робије и мучења. 
Ми смо само измијенкли класу која 
заснива своју хегемонију на томе си- 
стему. Пређашња класа се је састоја- 
ла од шесдесет хиљада племића и 
можда четрдесет хиљада великих би- 
ролра|а, -- у свему дакле сто хиљада 
особа. Данас има око 2 милиона про- 
летера и комуниста. То је прсгрес, ве- 
лики прогрес, јер сада има десет пута 
више привилсгованих, али деведесе- 
тосзм процената није много зарадило

Лењину
на овој промјени. Можете бити увје- 
рени заправо да није зарадило ништа, 
а то је управо оно што се хоће, оно 
што желим и што је, неизбјежно.

И Лењин је почео да се нечујно 
смије, попут трговца који је некога 
насамарио, те весело лупа по рамени- 
ма преваренога, док овај излази.

— П« онда, — промрмрљах ја, — а 
Маркс, а прогрес и све оно остало?

Лењин ме је изненађено погледао.
— Вама, који сте снажан човјек и 

странац, — наставио је он, — вама 
можемо све рећи. Нико вам неће вје- 
ровати. Али сјетнте се тога, да је и 
сам Маркс нас поучавао чисто о ин- 
струметалној вриједности теорија. 06- 
зиром на стање Русије и Европе мо- 
рао сам да се послужим комунистич- 
ком идеологијом, да бих стигао до 
своје праве сврхе. У другим зем.љама 
и у друго вријеме, узео бих неку дру- 
гу. Маркс није био ништа друго него 
јеврејски буржуј, који се попео на ен- 
глеске статистике и потајни обожава- 
лац индустријализма. Њему је недо- 
стајао смисао за барбарство, те је 
стога претстављао само трећину чо- 
вјека. Мозак натопљев пивом и хеге- 
лизмом, на којему је друг Енгелс ски- 
цирао по коју генијалну идсју. Руска 
револуција је комплетно оповргнуће 
Марксових пророчанстгва. Тамо гдје 
скоро није ни било буржоазије, управо 
тамо је комунизам побиједио.

„Људи су, господине Гоге, страш- 
л»иви дивљаци којима мора да госпо- 
дари безскрупулозни днвљак, као што 
сам ја. Све остало је брбљање, лите- 
ратура, филозофија и слична музика 
за употребу глупака. А будући да су 
дивљаци слични преступннцима, треба 
да је крајњи идеал сваке владе тај, 
да учини земљу сличном казниони. 
Стара царистичка „каторга" је посљед- 
ња ријеч политичке мудрости. Ако ра- 
змислнте, жмвот у казненом заводу 
је најприкладнији за просјсчне људе. 
Ако им се одуз.ме слобода, лиши их 
се коначно ризика и непријатности 
сношења одговорности, те их се ста- 
ви у положај да не могу почмнити зло. 
Чим човјек уђе у затвор, мора он, 
хтио не хтио, да води живот невиног 
човјека. Осим тога он нема ни мислију 
ни брига, јер су ту други који за ње 
га мисле и наређују: он ради тјелесно, 
али се душевно одмара. И он зна да 
ће сваког дана имати шта да једе и 
гдје да спава, такође и ако не ради, 
такође и ако је оболио, не излажући 
се непријатностима које има слободан 
човјек да би себи прискрбио хљеба 
за свако јутро и кревет за свако вече. 
Ја тежим да претворим Русију у бес- 
крајну казниону — и немојте мислити 
да вам кажем из егокзма, да су у так- 
воме систему највећи робови и жртве 
управо вође и тамничари”.

Наједном је Лењин заћутао и дао 
се на посматрање једнога нацрта, који 
је лежао пред њим. Чини ми се да је 
исти приказивао неки дворац, висок 
као какав торањ, избушен многоброј- 
ним округлим прозорима. Усудио сам се 
да изађем са једним од мојих питања:

— А сељаци?
— Сељаке мрвим, — одговорио је 

Владимир Илић са гримасом одврат- 
ности, — ја мрзим мужика, којега је 
идеализовао размлитављени западник 
Тургењев и онај лицемјерни преобра- 
жени паун Толстој. Сељаци претстав- 
љају све оно што презирем: прошлост, 
вјсру, јеретичност, религиозне маније 
и ручни рад. Ја их трпим и милујем, 
али их мрзим. Волио бих да видим 
њихов нестанак, све до посљедњега. 
Један електричар за мене вриједи ко- 
лико и сто хиљада сељака.

„Доћиће до тога, као што се на- 
дам, да узмогнемо живјети од хране, 
која је за неколико минута створена 
машинама у нашим хемијским фабри- 
кама, па ћемо онда коначно моћи да 
покољемо сељаштво, које ће постати 
бескорисно. Или ће се претворити у 
раднике, или ће крепати.

„Запамтите да бољшевизам прет- 
ставља троструки рат: рат научних

барбара против интелектуалне труле- 
жи, рат Истока против Запада, и гра- 
да против села. И у овоме рату ми 
нећемо пазити на избор оружја. Једин- 
ка је нешто што мора да буде укику- 
то. То је проналазак оних грчких дан- 
губа, или оних њемачких фантастича- 
ра. Ко се одупре биће посјечен, као 
опаки чир. Крв је најбоље ђубре које 
је природа дала.

„Немојте мислити да с?”ја окрутан. 
Мени су досадна сва ова стријељања 
и вјешања, која се чине по моме на- 
ређењу. Ја мрзим жртве највише због 
тога што ме ирисиљавају да их уби- 
јам. Али не могу ништа учкнити. Ја 
чезнем за тим да будем генерални 
директор једног узорног казненог за- 
вода, једне мирне и добро уређене 
казнионе. Али овдје, као и у свакоме 
затвору, има непослушних, немирних, 
оних који имају блесаву носталгију 
за старим идеологијама и убиственим 
митологијама. Сви се они уклањају. 
Ја не могу допустити да неколико хи- 
љада болесника доведе у питање бу- 
дућу срећу милиона људи. А затим, 
све у свему, старинско пуштање крви 
није било лоше лијечење за тијело. 
Постоји вам извјесно задовољство у 
осјећају да си господар над животом 
и смрћу. Откада је стари Бог убијен — 
не анам да ли у Француској или Ње- 
мачкој — приграбљује себи човјек из- 
вјесне задовољштине. Ја сам, ако хо- 
ћете, неки мјесни полубог, смјештен 
између Азије и Европе, али покоји 
мали хир ипак могу да себи испуним. 
Има ту неких укуса, чнја је тајна по- 
слије пропасти поганства била изгуб- 
љена. Људске жртве су имале добру 
страну: оне су биле дубоки симбол, 
имале су високо значење, и чврсто 
здравље. И ја чујем како се к мени 
умјесто химна вјерника подижу крико- 
ви затворерика и умирућих, и увјера- 
вам вас да ову синфонију небихпро- 
мијенио са деветом Бетовеновом. Она 
је пјев, који навјештава скоро бла- 
женство“.

И учинило ми се као да се аљкави 
мртвачки Лењинов лик издужио да би 
слушао неку само њему чујну, ћутљи- 
ву и свечану музику. У том дође из- 
ненада госпођа Крупскаја, са саоп- 
штењем да је њен супруг уморан, и 
да му је потребно мало одмора. Ја 
сам одмах изашао.

Погрошио сам скоро двадесет хи- 
љада долара да видим тог човјека, 
али ми заиста не изгледа да сам их 
бацио у залуд.

Како је Лабуд куповао 
„говедину"

Већ од дужег времена, као што је 
познато, јавља се код нас на Цетињу 
оскудица свјежег меса, па иако то 
извјесни нијесу осјетили јер су га 
онако „испод руке“ добивали често 
пута.

Лабуду су казалн, да се у близини 
његове куће продаје говедина, те да 
су од исте већ понијели кућама замо- 
тане у папир Петар, Милутин, Ристо 
и др., те је он веома расположено 
похитао да уграби и за себе дио, 
плативши килограм испод цијене, по 
шесдесет лира.

Говедина је пристављена да се вари 
зором рано, јер је познато да се теже 
кува. На подне иза „супе" покушао 
је да једе и меса, али забадава, тврдо 
као да је од даске, па наљутивши се 
рекао је да се и даље кува. Од муке 
је пошао код осталих те су били 
купили говедину, па су му њихове 
домаћице ијетко одговориле, да се ни 
њихова није могла скувати. Позват је 
и „месар“ Радован, који је тврдио да 
је од јунетине, те му послије овога 
није преостало ништа друго већ да 
нареди да се месо и даље на шпорету 
кува све док буде горела ватра, па 
како је на истоме замркло, ситуацију 
је спасао мачак Николе Јовановића, — 
и ујутро нађене су по поду само 
оглођане кости.

Прави се шала да је ова говедина 
била месо од рајске птице, а Лабуд 
то јавно прича и категорички тврди 
да јесте, говорећи, да неће више никада 
куповати ни правуговедину. Ћиро

Ј Пшм ПДЛ1Н11П
Цетињани се радују што се 

„Глас Црногорца" у „Дневне ви- 
јести*  дотакао скупоће и пљачке 
која се несметано код нас обавља 
на све стране.

Прије пар дана однио сам да 
самељем 15 кгр. кукуруза код јед- 
ног овдашњег „ратног“ млинара, 
коме сам затууслугу платио 1 и 
по кгр. брашна. Е сада да вам 
објасним какав је ту мој а какав 
млинаров рачун:

За 15 кгр. кукуруза платио сам 
Општинској продавници 45 лира. 
Два дана касније купио сам ја 
исти код истог млинара тај кило- 
грам и по брашна за 18 лира, 
према чему сам за десетак мину- 
та посла платио 4О°/о награде!

Како ја за мојих шест чланова 
породице потрошим мјесечно бар 
15 кгр. кукуруза, то имам млинару 
да платим годишњу зараду од 480 
од сто, а ако би се ово поновило 
два пута мјесечно — што је са- 
свим нормално — његова би го- 
дишња зарада избацила 960%...

Када се овоме дода још и то 
да је један од млинара — ортак, 
к томе и државни чиновник који 
је за вријеме Југославије био за- 
ступник једне фирме брашна, — 
наилазимо да су по сриједи двије 
недозвољене трговине.

Млинови се обично граде пода- 
ља од центра вароши док су наши 
у ужем центру, те од јутра до 
мрака клепећу и грађанству оме- 
тају миран живот и рад — па Ј’е 
право да се надлежни постарају 
да се овоме одмах стане на пут.

Још нешто. Особље у скоро 
свим овдашњим продавницама на- 
тијече се често пута како ће неу- 
људније са публиком поступати, 
те испадне да смо ми њихове а 
не они наше слуге; издају се на- 
мирнице преко реда и на „адресу*  
а остале купце задржавају безра- 
зложно по читаве дане. Нарочити 
неред запазили смо у трговини 
код удовице Кате и још неких 
трговаца „од јуче“ али о томе 
ћемо писати касније...

Ако се ово ма у чему поправи 
заслуга припада и „Гласу Црно- 
горца“, који га је и покренуо а и 
ми ћемо гледати да питање не 
ПДДНе У воду. иет::к>анин

Кароду Боне!
Становнгци Жли|е6а, Кута, Буновића, Ба- 

коча, Калмможе, Крушгвица, Репаја и неких 
Још засеока — допустили су, да буду пре- 
вареии од лажме пропагавде плаћених Јевреј- 
ских егената, и шпијуна из Лондова, од ко- 
[их су гуриутн на једну непотребву кланицу.

Лаж њихове пропаганде |е тако видљива, 
да о томе у опште не треба говорити.

Да би показачи барем некакав успјех по- 
штеном народу, настзњеном по брдима и 
пољмма, ови су агенти приповиједали баЈке о 
измишљеним побједама Рускми и Енглеским, 
и о некнм будућим помсћнма са њнхове 
стране! Једина помоћ, која је стигла, Јест 
новац, ко|и су овм људи метнули у своЈџеп, 
као циЈеву за њихову срамоту. Обмане, ко- 
јнма су повЈеровалм, и њихову окруткост, 
платили су са смрћу н пропашћу.

Све куће. коЈе су дале склоништа непрц- 
Јатељима ИталнЈе и њиховим сукривцима да- 
нас су претворене у гомилу рушевнна и зга- 
ришта!

Немогуће Је, да Једлн иарод племевит м 
храбар, као што су Црногорци ■ Бокељи, 
коЈи воли ред и рад, што Је засновано на 
светим традици|ама и законима вмтештва 
да се ладе завести од Једне групице разбоЈ- 
ника у Једну борбу без идеала м без наде, 
ко)а ће ловести Једино њиховом властитом 
унгштењу!

Сваки, коЈи хоће да се огради од одго*  
ворности овпх људи, нека се одлуче м то 
одмах.

Давас још има времеза, а сЈутра |е већ 
превасно!
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Наши великани

Зладика Данило

Еладика Впсгљие

Војзода Нооица Цсровић Књаз Дакило 1

Владчка Сава

Пета? I С;јстн

Сердар Саво Јовнћевић Ратнкцл Си Гјахови 1858 г. Војхода Л1ар
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Наши велинани

КРАЉ НИКСЛА I

Војвода Петар Вукотић

Онам онамо за брда она, 
говоре да Је разурен двор. 
Мојега царја онамо веле, 
био је негда јуначки двор.

Онам' онамо за брда она, 
Милошев кажу, пребива гроб. 
Онамо покој добићу души, 
кад Србин више не буде роб.

Никола /

Сердар Јоле Пилетнћ
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ЗА НАШУ ДЈЕЦУ

„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"
Цетиње, — на Васкрс 1942 г.

Преносећи са дједова на поксљења високе 
вЈерске осјећаје, из очииског срца — млада 
Цраогорчади — честитамо празник са „Хри- 
стос Воскресе“.

„Глас Црногорца"

ЦРНОГОРЧЕ,
Од рођења — Црвогорче, 
своЈе име славно носнш, 
дједови ти оставише, 
да се њиме ти повосиш.

Све врлине људсккх бића, 
част велику и јунаштво, 
дједови ти пренијеше, 
уз внтешко прегалаштво.

И све то ти оставише 
у амаиет, са поруком: 
„То очувај не ооклеквм — 
м продужи вољом чврстом!"

„У добру се ве повиси, 
а у злу се ве повизи, 
бравн своје туђе кемој, 
часно служи тој девизи!"

У жнвоту м стварању — 
брат уз брата вЈерво поћн — 
Црногорац с Црногорцем 
Циљу своме тад ће доћи.

ДВА ХАЈДУКА
„Зааш Драгиша — ређи ће Јовав —■ имам 

Једну идеју. Читао сам о славвим људима. ГБ 
зашто неОисмо н ми мсгли постати славни 
људи? Прилака ]е ту — хајдемо у хајдуке!“

„ЗОиља, идеја је одличка — одговориДра- 
гиша. — 31што се не би лрославилн? Дакле, 
да се спремнмо. Ујутро полазимо, Је ли ча- 
сва ријеч?"

„Часна ријеч“ •— одговори Јован.
Ујутро ва одређеао мјесто долазц први 

Драгиша. То је прави Харамбаша. Метнуо 
ђедову шубару која му се спуштала лреао 
ушиЈу, али шубара није крива што је г.шва 
мала. За појасом ставио хааџар, а ва леђа 
ставио завежљај хлеба и комад аршуте што 
|е од мајке украо, па се пригрнуо бабином 
□елерином — оошто ђед аије нмао пелерину. 
Тако }е тај харамбаша нзгледао као да спри- 
једа воси митраљез а позади топ.

Нешто каснвје дошао је и Јован. Покло- 
аио га неки велмки шешир ла га накривио 
као каубоЈ; пригрнуо се једним шаторчићем, 
чизме му прешле преко кољена а о појасу 
му виси неки бајунет, додуше мало зарђао 
и чз старнаске војске, па Јовав изгледа као 
стари артиљерад или васкрсли витез.

Млади хајдуци пружише један другоме ру- 
ку и пођоше у славне подвиге. Нјешачилн 
су до касно послије подве кроз лиааде и 
шуме и не учинише ни један подвиг сем што 
су згазили неколико скакаваца. Блвзу једног 
потока сједоше у хладовину и чши сједоше 
први Јуриш учнвише па пршуту, са којом по- 
дијелнше јуначки мегдан. Иза тога мегдана 
ха|дуци се наслоиише на меку траву ц за- 
соаше. Хрчали су толико да отице вијесу 
смјеле пјевати него се разбјежаше. Кад су 
се лробудили сувце бјеше већ зашло и хва- 
таше се првм мрак.

„Што ћемо сад? Преварн вас сан, а скло- 
нншта немамо“ — рече Јован. — Хајдемо до 
неке колибе или села.“

Дођоше у село и свратише у прву кућу, 
али нза врата најлрије ослушкиваху како Зе- 
љак галами, грди и врши офансиву на сво)у 
дЈецу, оа ве закуцаше на врата, вего се скло- 
нише у прву шталу. Сламе је било и деије 
даске које намјестише близу свињчета. Тек 
испред зоре заспали су тврдим свом, а у|у- 
тро сељанка дође да обиђе животињу па 
видјећи ове шталске госте побјежа и оба- 
вијести мужа. Сељак обазриво дође и за- 
кључа врата па трчећим кораком пође да 
обавијести власт. Трчао је сељак тако сил- 
но, да су му пете ударале у леђа и успут 
је викао: „хајдуци, ха|дуци!“ Други сељаци 
чујући га како виче „хаЈдуци“ придруживали 
су му се и заЈедво с њим трчали и исто као 
он ударали петама у леђа, или мало виже — 
у сЈедала.

Пред општиаском судвицом дочека ах 
стари павдур ИлнЈа ко]и имаше брке као 
двије борове гране и зато га сељацн зваху 
бркалиЈа, а сукао Је брке вазда као мачак 
у мјесецу фебруару. О поЈасу објесио сабљу 
ко)а бјеше као оглођано говеђе ребро. Кад 
БркаЈлија виђе ову групу трчећих људц ух- 
вати се за брк и сабљу па викну:

„Што Је људн ко]е )е чудо!?“
„Ха... хај... хајд... уци. Хајдуци у куђу мо... 

мо... моЈу. Бр... з... о.. Б... рк.. ај... лијо... 
спашавај... Задихали се сељаци па просто ве 
могу да говоре. БркајлиЈа престаде гладити 
брке, утрча у Општину узе три мушкета али 
без фишека и наоружа три сељака, а он из- 
вуче сабљу па пред сељацима — пођеше 
да освоЈе шталу. Командант експедициЈе Бр- 
каЈлиЈа показао се као јаки и нриЈедцн вој- 
сковођа. Чим су дошли до штале ксмавдант 
заповиЈеда: „Ти ћеш Милиаоје са оне стрзне, 
ти Ђуро са оне друге страие, а ти ИлиЈа 
попеи се на онаЈ камен наперите мушкете 
према штали, а |а ћу позади вас ради ко- 
манде |ер тако стратегиЈска правила пишу. 
А ти Стојане отворм шталу пошто је твоје 
власииштво.“

Стојан отвори врата. Хајдуци су већ били 
будни па чим су видјели да се врата отво- 
рише покушаше да побјегву поред сељака. 
Сељак Стојан се препаде од њих и паде пред

врата внчући: „Др... ж... ште!" Једна свиња 
рокиу и преко Сгојава истрча рокћући.

„Пуцајте људи! С10Ј... гто|. СтоЈ хуљо! 
Власт је овдје. У име злкона СТојте! Внче 
Бркајлија. Хајдуци стадсше. Бркајлнја са ису- 
кагои сабљом пр:ђа им па видећи ове хе- 
роје почс гладити брке: „А, а, а, ви сте то... 
а? Ви хтјелн да украдете лрасицу .. а? Ору- 
жје доље! “

„Нијв, аего ми...“ — поче да се брани Јован.
„Не говори. Власт јг ово. ОружЈе доље!“ 

И Бркајлија разоружа ха!дуке. Исукаком са- 
бљом пође напријед, изз њега хајдуци, аиза 
њих сељаци са мушке1има и тољагама па 
право у Општину.

Чуо већ то и претсједник па поранио у 
Олштиву, прочистио наочали и ставио их ва 
врх носа, пошто му служе као украс носа, 
те сио за претсЈеднички сто.

У судницу уђе наЈприЈе БркајлиЈа и подке- 
се рапорт о сеоском узбуђењу, да је ред и 
мир у селу успостављен, ниЈедно прасе није 
украдеио, кокошке су на броју, истина фали 
по које јаје али то су бабе сакриле. ПослиЈе 
овога рапорта пред претсједиика мзведоше 
хаЈдуке.

ПретсЈедвик Је био стриц хајдук-Драгише, 
па Драгиша поче плачним гласом :

„Стрико, стрнко, драгн...“
„Ћут, ћут, нијесам ти ја стрико.... ћут! Сад 

ћгш да сам ти стрико — а! НиЈеси мепитао 
кад си пошао да крадеш прасице, а сад ћеш 
стрико, стрико... а!

„Стрико, стрико— спет ће Драгиша.
„Ћут, ћут... ни ријечи! Чгкај, сад ћу ја вас 

параграфом... И аретс;едшк поче арелкста- 
вати једну дебелу књи курину.

„По параграфу... по >,ара'рафу... ксјем било 
изричем пресуду у име овог славвога суда, 
високе и велике куће, у име уплашене пра 
сице и страшног страха сељака Стсјава, да 
се прослављени хвЈдуци Драгиша м Јован 
казне: Да дио дан раде и очисте општинско 
двориште и улицу која води у општину. Зз 
ручак добиће бесплатно славање. У вече 
прије заласка сунца пандур Бркајлија има 
им испрашити гаће, али тако, да им чува 
тијело, ссим онг.г диЈела ти;ела ва коЈему 
се сЈеди. Послије тога да се пусге кућв. 
Њихово оружје да се истакне у општински 
излсг, а објавом да се обаввјести село о 
томе. Пресуда постаје извршка одмах!“

„Претсједнцче, претсједниче, уобјову нека 
се напише да сам ја у«инио обо велико дЈе- 
ло и похватао хаЈдуке1* — рече пандур Бр- 
кајлија, стави мач у корсце и поче по обичају 
гладнти брг. Ссљаца оставнше мушкете, а 
хејдуцн Драгиша и Ј ;ван пођоше ва извр- 
шење пресуде чекајући час да им се испраше 
гаће ради сељачког смијеха н алака.

Присутав изрицању пресуде 
као новивар 

чика П. М. Лазина

ТЕСТАМЕНТ
Око самртлог одра гласовите Цр=огорске 

шкртние и камедиЈаша Лаба бЈеху се окупи- 
ла браћа и сестре као и остала родбина. 
Укопаше Лаба, Бог да му душу опрости, 
његову смрт сви брзо прежалише, ^ер вра- 
ћаЈући се с гроба у колибу овога шкртице, 
најприје потрзжише тестамент. И нађоше га, 
иа се око тестамевта окупише ичитају:

„Сестри Анкн остављам прслу кошуљу коју 
ми никад није окрпила и опрала. Кошуљу ће 
наћи под полицом.

Брату ИлиЈи остављам гаће, додуше Још 
нсве са пегнаест закрла, исшто иије г.резк- 
рао братс-о чмање. Гаће висе о веригама.

Брату Стеву остављам Једву ципелу, а 
брату Николи другу ципелу, јер су богати да 
могу купити ону другу ципелу. Ципеле се 
налазе псд креветом.

Најдражеснијо) ссстри Ики, пошто је усје- 
ђелица и пошто Је водила рачуна о меве, 
остављам лрсли лонац и налази се на врх 
полице1“

Усјеђелица Ике пружи Језик по старом 
обичају: „Ох, ох, мезе прсли лонац.. чуда... 
нећу му ни свиЈећу на гроб упалити! “ И Ике 
зграби лснан па га свсм силом тресну о зе- 
мљу, а златници се просуше свуда по кући.

Остала браћа потражише своју оставшти- 
ву.Анка кошуљу, Илија гаће Стево и Никола 
ципеле — али нажалост златници су били у 
Икином ловцу, па се браћа придружише да 
помогну златвике похупити сстри Ики.

Тестаменат сачиаио 
П. М. Лазана

РЕБУСИ 
Чаробнп квадрат

1 1 2 3

2

3

Г

у квадратима водо- 
равно испишу се рије> 
чи које означзвају:

1) више птица у ле- 
ту, 2) саставни дио 
ваздуха.

3) сгргач из старог 
доба, 4) родитељ

Ч.1таЈ}ћи вертикал- 
ио у квадрату значе- 
ње риЈечи |е истс као 
водоравпо.

Р А Д Н 0-ЦЕТ Н Њ Е
ТЛЛЛС. ДУЖИНА 213 М. РЛННО 1381 КИЛОЦИКЛА 

Црногорска радпофонијскл стлница дајстри прсноса 
дксвно: I) 12.30-13,30 час.; 2) 18-19; час.; 3) 19,30-22. час.

Сваког дана: У 13 и 20 чпсова - звак тачног прс- 
мен.т; радио днсвнпк на ита-тијагскоч је.шку у 13 и 20 
13,15; |'8Ј5"(саПиолитичким ^омент.тромГн^гцЗ^час^

Свзког четиртка и нед|е.т е, у 21 ч.: Кониерат муаике 
аа игру Оркестра Р.тдио-Цетина (пјева Са.тваторе

Сваког пстка, у 21 ч.: Радио-комсдија.
Ссакс суботе, у 17,15 ч.: Пренос ла ученцке.
Сваке недјсље. у 17,30 ч.: Пренос аа дјецу.

Невјеста
Богдан немаше нк оца, ни мајке. 

Младост своју провођашс као пастир 
иа имању старог брђанина који му у 
замјену аа рад даваше храну и скло- 
ниште. Бијаше се развио у снажна и 
јака младића, у правог горштака.

Кад је осјетио да би и он могао 
савити себк гнијездо, рече једног да- 
на, отворено, свом газди:

— Потражите другог ластира, газда 
Вуко, |а Вас напуштам. Хоћу да по- 
дигнем и започнем свој живот!

Газда Вуко га схвати и даде му 
шест оваца и овна. Бијаше љето. 
Богдан се упути са својим малим ста- 
дом преко стијења и гудура, спавају- 
ћи под сјеном дрвећа поред пута и 
мијења)'ући по селима млијеко за хљеб.

Тако стиже на бријег са којега се 
ширио поглед у даљину. На бријег, 
из којег извираше вода, а пеђина у 
пепосредној му близини пружаше зго- 
дан заклон стоци. Ето, ту сагради он, 
сам, до јесени, кућицу од камена и 
сламе, била је сура али весела, ниска 
али свијетла, јер је гледала к сунцу.

Богдан вољаше рано јутро. Увијек 
му је оно изгледало друкчије: час ма- 
гловито, час ишарано облацима, час 
бистро и сјзјно. Познаваше, као и сви 
пзстири, боје и светлости дана и го- 
дишњих доба.

Стадо му је расло, а добио је и ма- 
ло земље, крчећи бријег. Ту засади 
купус и кромпир. Копао је и даље по 
падини, да би могао засадити и нешто 
кукурузз.

Богдан одлазаше кадкад и у село, 
са млијеком и сиром. Једном је однио 
и јагње и кожу на продају. Разгова- 
рао је са мало ким, само је нудио сео;с 
производе и у замјену доб јао храну, 
алат, па и новац.

Волио је он своју самођу, али му 
се помисао на женидбу често врзала 
по глави.

Женске није познавао. Сријетао је 
у селу чешће једну веома младу дје- 
војку, од нелуних 15 година, чији се 
бистзр поглед дубоко био урезао у 
његову свијест. То је била кћи неког 
дрводјеље.

Једног дана је заустави на путу:
- Сунце, хоћеш ли поћи за мене?

— Не знам ко си!
— Планински сампастир! Имам но- 

ву кућу која те очекује, стадо и не- 
што земље. Постаћеш моја краљица!

— Учинићу оно што буде хтио мој 
отац!

Отаа је најприје био мишљења да 
му Ј’е не да, јер сеоска дјевојка тешко 
би могла угодити планинском пастиру! 
Била је млада и њежна, знала је ши- 
ти и пјевати, али да ли би се могла 
сложити с пастиром и с голим небом 
у планини?! Одједном се присјети да 
је и његова жена била кћи мора, кћи 
рибара, па да се је ипак добро сна- 
лазила у селу, навикавши се и на сни- 
јег, па дозва Сунце.

— Сунце, пастир Богдан те проси.
— Да, оче.
— Осјећаш ли се вољном да напу- 

стиш своје сестре и кадром да поста- 
неш домаћица? Плашиш ли се живо- 
та и самоће у гори.

— Не страшим се, оче!
— Хоћеш ли, дакле, поћи за њега?
— Хођу, оче. Он је бистра погледа 

и доброћудног осмијеха. Јак је и ис- 
крен. Бићу срећна!

Би утаначена и свадба. Богдан за- 
кла јагн>е, понуди млијека, сира, пече- 
ња, ракије и вина. Газда Вуко задржа 
се с присутнима до дубоко у ноћи у 
разговору о старим и нович време- 
нима, о рвтницима и пастирима.

У зору сви отпутоваше, а Сунце 
остаде у својој новој кући!

Самоћл и прољеће учврстише њихо- 
ву љубав. Непознати сеупознаше. 1 Ћи- 
хова искрена н>ежност опленсилта.тз 
им је живот.

Богдан није знао да се љубав са- 
стоји из толико слатких ријечи и то- 
лико милоте, а Сунце опет није позна- 
взлз ништа слађе од жара н.егових 
усана и стиска његових рук}!

Сваког часа би је ос.швљавао но- 
вим именом пуним љубави и милости:

— „Лијепе очи“, донио сам ти пла- 
нинског цвијс-ђа!

— Моја женице, хајде данас самно.м 
у село к твојима!

Помагала га је у обрађивању гемље 
кад би јој куђевни послови дозвоља- 
вали. Својим њежним рукама спремала 
је толико веселих ствари које су им 
красиле кућу и тако добила радосни 
ји изглед, као да дочекује зору.

Док је он био код куће, Суние је 
била увијек весела и ведра, али ,-;ад 
би он одлазио са стадом, у дугим ча- 
совима тишине и сунца тонула би она 
и мучну туробност. Јест, била је срећ- 
на, али и очи јој често пуне суза!

Док је он, можда, сједећи на каме- 
ну правио фрулу, да би скратио ври- 
јеме, њу је обузњмала болна чежња 
за селом, за мајком, за срећивм да- 
нима дјетињства, све са прикривеном 
жељом једне боље судбине. На ма- 
хове би се опет питала, да ли је Бог- 
данова љубав већа од ове неизмјерне 
самоће?!

Самоћа ју је обузимала у. несмета- 
ном тишином бсскорисних часове гу- 
шила у њој њену велику свјетлост и 
њено велико небо.

Више није пјевала. Кад би се Бог- 
дзн враћао, питао би је:

— Сунце, женице моја, зашто си*  
тужна?

— Нијесам, Богдане!
А Богдан је одлазио на рад, носе- 

ћи у срцу свом лице своје младе жене 
која му се је чинила у профилу обла- 
ка и у сјенци планине и сувише бли- 
једо и нијемо, док је лагани повјета- 
рац личио на њен мирисни дах.

Једног дана Богдан је нађе сву 
уплакаму.

— Сунце, женице моја, шта ти је?
Она му отвори срце своје:
— Драги Богдане, не остављај ме 

више саму! Умирем од самоће, Хоћу 
да ти будем увијек близу, наслоњена 
на тебе, да ти чујем глас. Одведи ме 
собом у брдо!

— Зар, Сунце ?
— Мени нема без тебе живота! С то- 

бом нећу бити тужна! Нећу се замо- 
рити, Богдане, одведи ме собом!

Богдан Ј'е узе! Ја сам их срно на 
друму, она прибијена уз њега, држећи 
јој руку, док су овце пасле планинску 
траву!.... а. д. п.НОВЕЛА

Снопић пшенице
Сиромашније куне нијч си.ло у селу. 

Да Бог сачува свакога такзе сироти- 
ње. Једна мала колибица бнла је све 
имање ове породице. Петоро и?< јс би- 
ло у кући : отац, мајка л троје ситне 
дјеце. Отац је надничио по селу, а 
мајка радила по нешто женат.а. к.ве 
је то било тако ма.то, да сс врло муч- 
но и са највећом натсгом „чивјело. 
Рада није било увнјек, □ требало је 
јести сваки дан. Ннјесу увнјек имали 
ни сувога хлеба. Дјеца су тада пишта- 
ла гладна, мајка плакз.ТЈ од жалостн, 
отац дубоко уздисао.

Обрад је био нзјстарије дијете у 
тој кући. Имао је осам година и тек 
је био завршио ! разред. О видов-дану 
је био добно лијепу књигу за одлично 
учење и похвалу пред сви.ма да је 
најбољи ђак у своме разреду.

Требало би помоћи оао дијете дз 
изучи школу. Грехота је да оеа; о да- 
ровиго дијете не прихватимо От.ш 
му не може, то већ видимо, а нама 
се не би ништа познало. Тако су тога 
дана говорнли многи људн. Говорили 
и било им мило (пто тако лијено и 
племенито говоре,

Једна невол.а ника,х не иде са.мз. 
Разбоље се ()брздов отац тога л.ета 
У сиротињн болест. Што има црње и 
горе? У кући није било довољно хље- 
бз. Дјеца су била више гладна него 
сита. И Обрад је гладовао. Улицом 
поред Обрадовс- кућице, пролазила су

-- На-тавак на Њ ту стра*>у
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— Лренос са 17-те стране ' — 
полако, тешка кола натоварена пше- 
ницом.

Мммм ... м. м. м. Толико жита, а ја 
немам ни зрна пшенице јечш је бо- 
леснм Обрадов отац. Мајка је поред 
н.еговог узглавља плакала. Једног по- 
с.тије подне тих најтежих дана у кући, 
пошао мали Обрад преко пожњевених 
љива. Ситна стока пландовала је по 
хладовима. Чобани дремуцкали. Гла- 
дан Обрад провлачио је мршаве босе 
ноге кроз стрнику, гледао широко пре- 
ко њива гдје се до јуче таласала зрела 
пшеница, гледао и мислио:

Кад би ми лмали једну овакву њиву, 
само једну. Било би хл>еба увијек. 
Мајка не би плакала.

Г1о њивзма је било непокупљених 
класова. Узе један клзс на кога наи- 
ђе, смрви га у шачицама. Да накупим 
ових класова помисли Обрад. Нико 
се не би л>утио. Ово ђе иначс изга- 
зити стока. Накупио бих читав сноп, 
па бих имао доста пшенеце. Однио 
бих у воденицу код д,еда Јована и 
самлио. И.иали би брашна и хлеба. 
Поче купити, али то није ишло тако 
брзо. Тек што је накупио један руко- 
вијет и хтио да га спусти на земљу, 
па да купи други, кад зачу иза леђа:

Што то радиш у мојој њиви?
Трже се Обрад уплашен од изне- 

надног гласа, окрену се и поблиједи. 
Ништа чича Мзрко ... ја ништа... 
купи.м ове класове јјјто су жетвари 
погубили. Ти се нећеш љутити. Ако 
велиш ја ћу да оставим. Ма не љутим 
се. Купи слободно. Него шта ћеш да 
рздиш са тих неколико класова пшс- 
нице ?

— „Накупиђу доста ових класова, 
пун један сноп, па ђу однијети дједа 
Јовзнову воденицу, саг.љећу брашно 
и довсче ће.мо и.мати хљеба, лијепог 
пшеничног хљеба“. — Неће он ни по- 
гледати твој снопић пшенице. У воде- 
ници л.уди доносе жито у врећама. 
— Врећа пшенице, зачуди се Обрад. 
Мч никад у кући нијесмо имали толи- 
ко пшенице. Отац је млио пшеницу у 
завесцима.

— А ти онда дођи опет сјутра па 
купи класове по њивама па прексјутра, 
па ћеш накупити бар за један добар 
завезак пшенице. — Али чика Марко, 
ми немамо хљеба за вечеру. Нијесмо 
ни ручали. Отац лежи болестан, а мај- 
ка само плзче.

Било је толико искрености у гласи- 
ћу овога дјетета да стари човјек по- 
вјерова и сажали се. — Ти си добро 
дијете Обрадс! Кад будеш велики, ти 
ћсш збиља бити радост родитељима. 
Дзј ми тзј снопић. Познајем једну до- 
бру вилу, која често овуда пролази. 
Она ћс претворити твој снопић пше- 
нице у пуну врећу брашна.

Ззр то може да буде, чика Мар- 
ко? Па кзко? шта ће она да ради са 
овим снопићем? питао је задихано и 
радознзло мали Обрад. — Ех. како! 
Зилама је тзко лако. Додирну шта- 
пиће.м, проговсре неколико ријечи.ко- 
:>е само сне знају, и створе што хоће. 
Сад иди кући и кзжи мајци да више 
ие плачс, Вечерас ћс те имати хл>еба.

Чика Марко помилова Обрада, узе 
онај снолић пикнице и оде кући. Тек 
се Обрад вратио кући и почсо мајци 
причати што му се десило, кад закло- 
параше тешка теретна кола истадоше 
пред кућом Обрздовог оца.

Снажан младић скиде са кола врс- 
ђу брашна и једну велику корпу. У 
корпи се нађоше два велика хлеба, 
чинија сира и јаја.

- - Коме је то? Ко је послао? Зашто? 
Муцала је Обралове мајка. — Незнам, 
одговоои младић, са смијешком на 
лицу. Дадоше ми на путу.

— Ја знам! Ја знам! клицао је Обрад. 
То је чика Марко послзо. Он ми је 
чричао о вили, о доброј вили, што 
мали снопић пре1взра у врећу брашна.

Тата! Тата! Да видиш колико бра- 
шна имамо! — викао је радосно Обрад. 
журећи болесном оцу да га обрадује.

Те ноћи, у сиромашној кућици Обра- 
довог оца сви су заспали сити. Бо- 
лесни отац није много јечао, мајка ни- 

плакала. Те исте ноћи чика Марко 
богати сељак, заспао је такође за- 
довогјЗН. Јеша.

ПОСЈЕТА ГАНДИЈУ •’ КАКО СЕ СТВАРА НАРОДНА ПОЕЗИЈА
Нијесам хтјео да напустим Индију 

а да нијесам видио најчувеног живог 
Индијанца, те сам прије два дана оти- 
шао у Гандијеве пребивалиште Сатја- 
граха-Асхрам.

Махатма ме је примио у једној ско- 
ро сасвим празној соби у којој је он, 
сједећи на земљи, размишљао покрај 
једне преслице, која је стајала без упо- 
требе. Учинио ми се ружнији и мрша- 
вији него што изгледа на фотогра- 
фијама.

— Желите знати — рекао ми је 
међу осталим, — због чега бисмо 
хтЈели да отјерамо Енглезе из Инднје. 
Разлог је веома Једноставан: сами 
Енглези су ми сугерирали ову потпуно 
европску идеју. МоЈе мишљење се 
створило током једног дугог боравка 
у Лондону. Увјерио сам се у томе, да 
ниједан европски народ не би поднио 
да њим управљају и да му командују 
људи другога народа. Нарочито у Ен- 
глезима Је веома развијен овај осје- 
ћај националног достојанства и ауто- 
номије. Не желимо више Енглезе у 
својој кући управо зато јер сувише 
личимо на Енглезе. Стари Индијанци 
су се мало бринули за земаљске ства- 
ри, а најмање за политику. Удубљени 
у размишљање о Атману, о Брахмину, 
о Апсолутноме, жељели су они искљу- 
чиво да се стопе са јединственом 
Душом васионе. За њих је обичан, 
спољнн живот био илузија, и важно 
је било да га се што прије ослободе. 
Енглеска и уопште западњачка кул- 
тура — унешена путем освајања — 
измијенила је наше схватање живота. 
Велим наше, мислећи на нас, интелек- 
туалце, јер је маса током вјекова о- 
стала тешко приступачна европском 
појму политичке слободе. Ја сам био 
први, којега су потлуно прожеле за- 
падњачке идеје — те сам постао вођа 
Индијанаца управо зато јер сам мање 
ИндиЈан од икојег мог брата.

„Ако читате моје књиге, и пратите 
моју пропаганду, биће вам јасно да 
су четири петине моје културе и мог 
духовног и политичког образовања 
европскога поријекла. Толстој и Ра- 
скин су моји прави учитељи. Хришћан- 
ство ми је инспирисало моју теорију 
неопирању зла. Превео сам Платона, 
обожавам Мацинија, размишљао сам 
над Беконом, над Карлајлом, над Бе- 
меом, служио сам се Емерсоном и 
Керпентером. Моје идеје о нужности 
непослушности потичу од Тороа и од 
мудрог Конкордског пустињака; а моја 
борба против машина је понављање 
онога, што су у Енглеској од 1811 до 
1818 године чинили лудисти, то јест 
сљедбеници Неда Луда, Осјетио сам 
напокок поезију читајући у Гетеовом 
Фаусту епизоду са Маргаритом. Као 
што видите за своје теорије не ду- 
гујем ништа Индији, него све Европи, 
а нарочито енглеским писцима. Зами- 
слите да сам ја тек у Лондону, 1890 
године, поручавао Бхагавад Дјита и 
то по његовом г. Безанта, дакле јед- 
ног Енглеза! И ако се ја данас борим 
за јединство међу Индусима, Мусли- 
манима, Парсима и Хришћанима, сли- 
једим само принцип Вјерског јединства, 
којега прокламује Теозофија, једна 
чисто европска творевина. И сувише 
је надодавати да моје осуђивзње ка- 
ста потиче из начела једнакости, које 
је прокламовала Француска Револу- 
ција.

„Историја Европе XIX стољећа и- 
мала је на мене одсудни утицај. Бор- 
бе Грка, Италијана, Пољака и јужних 
Словена за ослобођење од страног 
господарства отвориле су мени очи. 
Мацини је био мој пророк. Ирска тео- 
рија Хом Рула је модел покрета који 
сам ја овдје назвао Хинд Сварај. Та- 
ко сам у Индији увео једно начело, 
које је потпуно страно индијском ду- 
ху. Индијци, људи одани метафизици 
и покорности, сматрали су увијек по- 
литику нижом активношћу; ако је нека 
власт неопходна, и ако има некога 
ко је вољан да је узме на себе, пу- 
штали су они радо да је дотична о- 
соба преузме. Мислили су једна брига 
мање за нас. Индијанац духовно живи
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чне, свакидашње, него свете и досто- 
јанствене. Тако је постао први стих. 
Разумије се, пјесник је помало ишао 
даље и опјевао и друге предмете а 
нарочито истакнуте личности: владаре 
и хероје. Карактеристично је напоме- 
нути да се у Индији и данас о народ- 
ним вођама и херојима не обичава го-> 
ворити обичним свакидашњим — про- 
зним говором; него у стиху. Тако и 
наш народни пјесник најрадије пјева 
о јунацима и њиховим подвивима.

Иако исте тежње постоје код умјет- 
ничког и код народног пјесника, ипак 
се они разликују. Народни пјесник не- 
ма ону способност (јер нема ни по- 
требе) или техничку слободу, коју има 
умјетнички пјесник: да распореди ли- 
чности, комплицира догађаје, направи 
заплете. Умјетнички пјесник све распо- 
ређује на хартији и тако готово напи- 
сано предаје другима; док народни 
пјесник има пред собом људе који ње- 
гову пјесму имају да усмено чују за- 
памте и даља истим путем другима 
предаду. Сувише комплицирана пјесма, 
не би се могла запамтити и сачувати 
у усменој предаји.

Народна пјесма полази од свога 
творца као народна својина, лишена 
ауторства, примивши по неки додатак 
од свакога. Зато биће оправдано оно 
мишљење, по коме народна пјесма, од 
свога првога аутора није онаква иза- 
шла, каква смо је нашли у народу и 
забиљежили. Провлачећи се кроз ра- 
вна памћења, она је често добила од 
свакога по неки хаљетак, да је најпо- 
слије добијемо у савршеном руху.

Народни пјесник је сматрао обаве- 
зним опјевати сваки догађа „све ма- 
нифестације живота“. И данас се у 
народу чује кад се деси неки необи- 
чан догађзј, да „то треба у пјесму 
ставити“, као да кроз пјесму само мо- 
же добити истински изражај и значај. 
Неколико таквих догађаја, већ у нај- 
новије вријеме, је опјевано и то често 
од по неколико народних пјесника, 
који разумије се, данас више нијесу 
анонимни.

Као што је и умјетнички лјесник 
слободан у изражају, те бира љепше 
изразе и на тај начин ствара јевик 
својих дјела; тако и наш народни пје- 
сник створио је специјални језик на- 
родне поезије. Ово је изгледа први 
уочио Герхард Геземан, познаваоц на- 
ше народне поезије. — У пјесмама на- 
родним сретамо неоспорно пуно рије- 
чи, које се не чују у обичном народ- 
ном говору (бесједити, кликовати, 
незнана делија, јездити, давор и т.д.) 
Све те ријечи су спеиијално само у 
народној поевији заступљене. - - На- 
родни пјесник се довијава, гледа да 
нађе љепши израз, да постигне већи 
ефекат. Кад напримјер, описује Никца 
од Ровина, он између осталога каже: 
„На њему су токе убојите, брци му се 
по њима просулиЈ Овом посљедњом 
ријечју просули, пјесник је изјавио е- 
фекат много јаче, него да је употре- 
био онај други, у пјесмама уобичајени 
„пали су му брци по токама.“ Или у- 
змимо пјесму „Бој на Мишару“. Кад 
путују гаврани од Мишара до Јакупа, 
пјесник хоће да даде јаснију слику и 
да се не би понављао, он за једно 
исто кретање употребљава три глаго- 
ла: „Прелетјеше сву богату Мачву, 
валовиту Дрину пребродише и поносну 
Босну пре/ездише". Сваки употребље- 
ни глагол је адеквантан предјелу који 
прелазе гавранови.

Ново вријеме је, може се рећи, по- 
тиснуло стварање народне поезије, али 
не потпуно; него га само окренуло 
другим правцем. Није потиснуло тежњу 
за пјесничким стварањем, само изми- 
јенило технику стварања, те је због 
раширене писмености везало за лич- 
ност — творца. Тако је она изгубила 
ону битну особину, да сматра као на- 
родна књижевност којој је творац на- 
род; а добила је лично и књишко 
обиљежје. —

Л,

код твораца умјетничке поезије, нео- 
спорно је доминантна и код народних 
пјесника. Та тежња је стара колико 
и културно човјечанство. Одкад се 
зна за људе, зна се и за њихову пое- 
зију као и за умјетност уопште. Чо- 
вјек је увијек одвајао лијепо од руж- 
нога и идеално претпостављао реал- 
ним. Има научника који сматрају да је 
естетски осјећај код човјека, претхо- 
дио сваком другом осјећају. Али нај- 
новија етнолошка наука држи се прав- 
ца да је религијски осјећај ранији од 
естетског, а овај је диригован рели- 
гиским.

Не само умјетност, него сви про- 
дукти људског ума налазе свој основ 
у религији. Прва кућа је намијењена 
као стан боговима, те није имала прак- 
тични карактер као данас. Први мост 
и први пут није човјек саградио за 
своју иотребу, него да га богови лакше 
посјећују. Прве пронађене пећинске 
слике су религиског карактера. Први 
музички тонови су прослављање бо- 
гова. Тако и први стихови су химне 
боговима.

Човјек је осјећајући врховно божан- 
ство, као много јаче и величанстве- 
није од себе, хтио да му даде неко 
веће поштовање, било станом, прије- 
мо.м или величањем. У свим религија- 
ма се чак и данас богослужења прате 
пјесмом и музиком. О боговима се не 
може говорити обичним језиком као 
о другом предмету; зато је човјек на- 

њему је све једно да ли Индијом 
управљају урођеници принчеви или 
странци. Због тога смо ми вјековима 
подносили монголску и муслиманску 
владавину. Затим су дошли Французи, 
Холанђани, Португалци, Енглези: ва- 
сновали су на обалама факторије, 
продрли су у унутрашњост — ми смо 
их пустили да чине шта хоће. Евро- 
пејци су, и то само Европејци одго- 
ворни за нашу садашњу жељу да их 
отјерамо. Њихове идеје су нас изми- 
јениле, то јест разиндијисале, и тек 
када смо постали ученици наших го- 
сподара, дошла нам је воља да више 
исте не трпимо. Ја сам највише уси- 
сао Енглеску идеју и зато сам био 
одређен да будем вођа против Енгле- 
ског покрета. Не ради се ту, као што 
брбљају европски новинари, о борби 
између Запада и Истока. Обратно. 
Ако би Индија остала чисто индиска 
контеплативна и фаталистичка, то 
јест прави исток, нико од нас неби 
ломислио на то да збаци енглески 
јарам. Са.мо уколико сам био издајица 
древнога духа моје отаџбине, појавио 
сам се као ослободилац Индије. 
Европске идеје брижљиво припрем- 
љене и проширене у нашим школама, 
продрле су сада у већину и нема ви- 
ше лијека. Један прави Индијац може 
трпити да буде роб; али англизовани 
Индијац, хоће да буде господар у 
Индији онако као што су то Енглези 
у Енглеској. Највећи англоманн, као 
што сам и ја то био до 1920 године, 
постали су безусловно антибритан- 
цима.

„То је права тајна онога што се 
назива „Гандистичким покретом“, што 
би се запрзво морало звати покретом 
европеизованих Индијаца против ен- 
глеских ренегата — то јест против 
самих Енглеза, који би умрли од сти- 
да када би у њиховој' земл>и коман- 
довали Французи или Њемци. Ви сте 
нам промијенили душу --- а ми не же- 
лимо више да знамо за ваше прису- 
ство! Енглези су у нама пробудили 
демона политике, који је спавао на 
дну нашег духа, а сад већ не знају 
како би га отјерали натраг. Тим горе 
за њих!“

Један ученик је већ прије неколико 
минута био ушао у собу, те је на- 
правио Махатми ћутљиви зкак. Чим је 
он завршио да говори, устао сам да 
га ослободим и након што сам му се 
захвално за неочекивана обавјештења, 
вратио сам се аутомобилом у Ахме- 
дебаб.
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ЛЕЛЦЈ1ЈЕ В 11Ш1ШН0Г ЈЕЗИИА
Ријечи:

П ^јогпо - дан; 1а поНе — ноћ; 
|а зега — вече; 1а таНЈпа — јутро; 
1а сисша — кухиња; 1а сНЈауе — кључ; 
11 Јоуеге — дужност; 1а соНе — двор 
(каквог принца); ј! Поге — цвијет; 1а 
уо!оп(а — воља, жеља; « {ЈепИоп — 
родитељи; ј рагепП — рођаци; рпта — 
.ајпре, пре; рој — затим, потом; раг- 

1аГо — говорио; 1ПУЈ1а1о — позвао; 
1а Ф11а соттегсЈаЈе — трговачка фир- 
ма; 1а рЈоб^Ја — киша; ђиоп ^јогпо — 
добар дан; ђиопа зега — добро вече; 
е уего — ј$1та је.

Ваља упамтити сљедеће изразе:
Дпдаге — ићи; еззеге — бити; а! 

ГеаГго — у позориште (и у позори 
шту); а1 солсегГо — на концерат (и 
на концерту); а! тегсасо — на трг (-у); 
а1 ћа!1о — на бал (-у); а11а З1аг1опе — 
на станици (-у); а!1а ро$1а — на по- 
шти (-у); аЈГаЊегео — у гостиони- 
ци (-у); итд.

Апдаге, ебзеге ш §ЈагФпо — ићи у 
врт или бити у врту (у италијанскои 
увијек акузатив, било кретање или 
мировање); а саза — кући, код куће; 
т сатра^па —- на пољу, у поље; јп 
сШа — у варош, у вароши; јп зГгада 
(или т ј$1гаЈа, ради благогласности) — 
на улицу; јп или а 1е«о — у постељу 
или у постељи; т 1гепо — у воз, у 
возу итд.

Задатак 17
Цоуе зопо ј по51гј (цјЦ ? I га^аггј 

Зопо т соНПе е 1е га^агге 5опо т 
§јагФпо. Е 1П са5а 1а гЈа ? N0, еап4а1а 
а! тегсаГо соп 1а с1оте51!са. Г)оуе ега- 
ча1е ЈигапГе 1а р1о^1а? №11а саза Је1 
ујсјпо. Цоуе 511гоуа П уо51го #1апПпо? 
Тга 1а саза е 1а 51гада. II радге е апба- 
Со ргјта а11а 51агјопе, рој аН’а!ћег2о 
соп ип ЈогебПего. Нај уеди!о П тш 
^иасЈето? 51, Г ћо уЈ51о 5и11а 1ауо1а 
пе11а 1иа 51апга. Но уј51о то!Н иссеПј 
5и§П а1ћегј Је! уо51го ^ЈагФпо. 8еј а 
саза чиез1а зега? N0, уадо а 1еа1го 
соп тјо радге. Но т Газса И депаго, 
П со11е11о е 1а сћјауе Ф саза. N01 ађ- 
ћјато <1е1 4оуег1 уегао ј &ет1оп е ^егбо 
ј рагепИ. №>51го гјо & јпуј!а1о а! ћаПо 
ф согТе. МЈо (га!е11о е ргеззо 1а Ф11а 
соттегс1а1е ЕгаТеШ Козхтј Ф Сепоуа.

Задатак 18
Пси су у сусједовом врту. Мачке 

бијаху иза пећи. Служавка је у кухи- 
њи. Родитељи су у врту. Дјеца би- 
јаху у школи. Бијаше ли ти у очевој 
радњи? Не, ја бијах на улици. Што 
је између врата и прозора? Синоћ ни- 
јесмо били код куће; ја сам био у 
позоришту а моја мати је била (бје- 
ше) на концерту. С киме си гопорио 
у гостионици јуче? Са једним итали- 
јанским трговцем. Сваки син има дуж- 
ности према своме оцу. Бијасте ли 
данас код вашег учитеља? Не, учи- 
тељ није код куће, он је отишао на 
пољско добро (1П сатра^па). Јесте ли 
дошли возом или колима? Ми смо 
дошли у колима са једним нашим при- 
јатељем. Је ли истина да је твој брат 
отпутовао за Америку? Да, то је исти- 
на, он је отишао против воље свога 
оца, По киши и вјетру. Ја идем кући 
и нећу се враћати сјутра у варош.

Помоћни глагол — Уегђо аизШаге 
Ауеге — Имати

Као што ће се из даље коњугације 
видјети овнм се помоћним глаголом 
мијењају сви прелазни глаголи у ита- 
лијанском јевику, — доксе у српском 
сви глаголи, били они прелззни или 
непралазни, мијењају помоћу помоћног 
глагола бити. Тако на примјер: јо ћо 
раг1а!о значи: ја сам говорио.

Проста времена 
!п<Нса11уо — Покаани начин

РгевеМе — садашње вријеме:
1о ћо — ја имам; 1и ћај — ти имаш; 

е@Н (е55о) ћа — он (оно) има; е!1а 
(е$$а) ћа — она има; по: аћћјато — 
гпј јтато; уој а\е!е — ви имате: е$51 
ћаппо — они имају; е$$е ћаппо — оне 
имају.

1преИеПо — пређашње несвршено 
вријеме:

1о ауеуо — имађах; 1и ауеуј — има- 
ђаше; е^П ауе\'а имађаше; поја\е-

уато — имађасмо; уој ауе\а1е — има- 
ђасте; е851 ачеуапо — имађаху.

Ра5за1о гето!о — историчко пре- 
ђашње вријеме:

Еђћ1 - имадох; ачезН — имаде; 
ећће — имаде; ауетто — имадосмо; 
ауе51е — имадосте; аћћего — имадоше.

Ри1иго — будуће вријеме:
Ауг6 — имаћу; аугај — имаћеш; 

ауга — имаће; аугето — имаћемо; 
ауге!е — имаћете; аугаппо — имаће.

Сложена времена
Ра55а1о ргобзјто — прошло вријеме:
1о ћо ауи!о — ја сам имао; 1и ћај 

ауи!о — ти си имао; е§П ћа аги!о — 
он је имао; пој аћћјато а\и!о — ми 
смо имали; уој ауе1е ауи!о — ви сте 
имали; е$51 ћапло агиЈо — они су има- 
ли; е!1а (1-еЈ) ћа ауи1о — ви сте имали; 
(форма учгивости).

Тгара$$а1о рго$5Јто — давнопрошло 
вријеме:

Ауеуо ауи!о — бијах имао; ауеуј 
ауи1о — бијаше имао; ауеуа ауи!о — 
бијаше имао; ачечато ачи<о — бија- 
смо имали; ауеуа1е ауи!о — бијасте 
имали; ауеуапо ауи!о — бијаху имали.

Тгара55а1о гето!о — друго давно- 
прошло вријеме:

Ећћј ауи!о — бјех имао; ауе$Н ауи!о
— бјеше имао; ећће ауи1о — бјеше 
имао; ауетто ауи!о — бјесмо имали; 
ауе51е ауи!о — бјесте имали; ећћего 
ауи!о — бјеху имали.

РиСиго апЕепоге — будуће прошло 
вријеме:

Ауг6 атиСо — будем имао; аугај 
ауисо — будеш имао; ауг^ а\и1о — 
буде имао; аугето ауиСо — будемо 
имали; аугеСе ауиСо — будете имали; 
аугаппо ауиСо — буду имали.
СопсНх1опа1е — погодбени начин: 

РгевепСе:
Аугеј — имао бих; аугезсј — имао 

би; аутећће •— имао би; аугетто — 
имали бисмо; аугезСе — имали бисте; 
ачгећћего — имали би.

РавбаСо:
Аугеј ауиСо, ачге$и ауисо, аугећће 

ауи1о, аугетто ауи!о, аугезсе ауи1о, 
аугећћего ауиСо — овог начина нема 
у српском језику (ћЈо ћјћ јтао).
(трегаНуо — ваповједни начин:
Аћћј 1и — имај ти; аћћја е$11 — не- 

ка има он; аћћјато пој — имајмо ми; 
аћћЈаСе \с1 — имајте ви; аћћЈапо еззј, 
1ого — нека имају они.

СопвЈипНуо — савезни начин 
РгезепСе:

Сће 10 аћђја — да имам; сће 1и аћ- 
ћ<а — да имаш; сћ’е^П аћћЈа — да има; 
сће по1 аћћјато — да имамо; сће уој 
аћћЈаСе — да имате; сће е$$1 аћћјапо — 
да имају.

Ра5$а1о:
Сће 10 аћћја а\и!о — да сам имао; 

сће Си аћћја ауисо — да си имао; сће 
е&11 аћћЈа агиСо — да је имао; сће пој 
аћћјато ауиСо — да смо имали; сће 
го1 аћћјасе ауиСо — да сте имали; сће 
ез$1 аћћЈауо а\и!о — да су имали.

1трег(е!10:
8е 10 ауе$$ј, 5е 1и ачеббј, $е е^И ауе$5е,

— да имађах или кад бих имао и т. д,
5е пО1 ауеббјто, зе уој ауе51е, 5е 

е551 ауе$$его, — да имађасмо или кад 
бисмо имали и т. д.

Тгарз5$а!о:
Сће јо ауе5$ј а\’и1о, сће 1и ауе55Ј 

а\и(о, сће е§Н ауе5$е а\и1о, сће пој 
ауе$5Јто ауи(о, сће уој ауе$1е а\и!о, 
сће е$зј ауезвего ауи1о, — Овога на- 
чина нема у српском језику.

1пНпНо — начин неодређени 
Рге$еп!е:

Ауеге — имати.
Ра$$а1о:

Ауег а\и!о.
ОегипФо — герундив 

РгезепСе:
АуепсЈо — (имајући), имавши. 

Ра$5в1о:
Ауегнјо ауи!о.

РагНсЈрЈо — партицип 
Ргезеп1е:

Ауеше — имајући.
Раз5а1о:

АуШо — имао.
Упитни се облик гради као и у срп- 

ском, и стављајући личну замјеницу 
послије глагола, н. пр.: ћо 10? — имам 
ли ја?, ћај 1и — имаш ли ти? итд.

НЕИОЛИКО ХИГИЈЕНСИНХ ПРОПНСА...
Шта је хигијена?
Означити је као науку или као ин- 

дивидуалну или социјалну животну 
дисциплину, није лака ствар, а није ни 
потребно. У ствари свако има о томе 
прилично одређени појам, те зна да 
хигијена донекле преставља пут по 
којему настојимо да елиминирамо прет- 
ходно болест и према томе смртне 
случајеве. Она претставља свеукуп- 
ност проучавања и искуства преко ко- 
јих медицина, у сарадњи са урбани- 
стиком, грађевинарством и социјоло- 
гијом хоће да изгради за човјечанство 
одбранбену преграду против болести 
уопште, које треба сузбијати у иско- 
ну умјесто да се против њих води 
борба онда када су оне већ у развоју.

Хигијена је састављена од 2 дијела: 
једног строго научног карактера на 
којему се нећемо задржавати — јер 
ово није мјесто за расправљање о бак- 
тереологији, лабораторију, статисти- 
кама и научним испитивањима — и 
других, практичног дијела, којега са 
своје стране саставља скуп правила 
свакоме намијењених, а којима је за- 
датак да свакога појединца наведу на 
то да сарађује на одржавању здравља, 
личног и заједнице која га окружује.

Настојаћемо да у својим недјељним 
разговорима, које данас отпочињемо, 
обратимо пажњу наших читаоца упра- 
во на ова правила. Нећемо се удаљи- 
ти од простих ствари, које су скоро 
свакоме познате, али које многи су- 
више заборављају. Наша је дужност 
— поготово у овим тешким времени- 
ма у којима живимо — да увијек др- 
жимо на уму правила, путем којих се 
чува здравље и гаји душевно задо- 
вољство и мир.

(Настави^е се)

Помагање националном фронту
Данас је свако свјестан, да је на- 

ционални фронт узео на себе велику 
одговорну улогу: да спасе наш нг.род 
од неизбјежне катастрофе и пропасти. 
Борци националног фронта не штеде 
своје животе. Многи се од њих на- 
лазе на терену, и гину за спас свога 
народа, а они и њихове породиие су 
необезбијеђене и незбринуте. Цети- 
њани су за то слабо осјетљиви. Тр- 
говци и привредници из Подгорице и 
Никшића, као и из других крајева, у 
велико су локазали своју помоћ на- 
ционалним четама својих мјеста. Сва- 
како, ред је да и цетињски привред- 
ници и трговци, већ једанпут, схвате 
своју дужност и ускрате својусебич- 
ност. Јер само и њима, као привред- 
ницима и трговцима, може бити добро, 
ако је у миру и благостању њихов 
народ. Да се до тога дође, привредниии 
и трговци могу много да ураде и мно- 
го да помогну, а они опет да суснаб- 
дјевени, па да продуже миран живот 
на својим домовима.

По гдје-кад није потребно ни поми- 
њати личну замјеницу кад ју је лако 
погодити из глаголског наставка, н. пр.: 
ауеуо? — ииађах ли? итд.

Кад се директно говори једном лицу 
узима се из учтивости у италијанском 
треће лице једнине и то женски род 
н. пр.: имате ли? — ћа Ееј (или е11а)?; 
јесте ли? — е ћеј (или е11а)?; Но чгеЈо 
5иа 5оге11а — видио сам вашу сестру.

У посљедње вријеме говори се дру- 
гим лицем множине, као и у српском: 
ауе!е ^ој?, — 8је1е уој? итд.

Кад се говори са интимним лицима, 
са дјецом или рођацима обично се у- 
потребљава, као и код нас, друго лице 
једнине: ћај 1и?, Ауе$1! 1и? итд.

Ријечи:
1-а 1егЈопе — час, лекција; 1а уј511а — 

посјета; П сошра^по Ф 5сио1а — 
школски друг; П тотеп!о — трену- 
так; П ^ЈагсИпјеге — вртар; П дећПо — 
дуг, дуговање; 1а та1а111а — болова- 
ње; П готапго — роман; П Н§Иио1о — 
син, дијете; Гог1е — веома, јако; П 
тагсо (множ.: — сћј) — марка 
(њемачки новац); 1а 1јга — лира (ита- 
лијански новац); II 5оИо — двадесети 
дио лире (5 пара); П сеп1е5Јто — сто- 
ти дио лире (1 пара); регс1и1о — изгу- 
био; 1гоуа1о — нашао; 1и11о — $уе; 
51 Фсе — вели се, каже се; 5! раг!а 
сИ — говори се о; 5о11ап1о — само, 
једино; Ппсћ1о$1о — мастило; 1а рагјеп- 
га — стрпљење; Тедезсо — њемачки; 
1гас1о11о Јп — преведено на; чиаМо 
соз!а — шта стаје, кошта; поп апсо- 
га — још не; зегћо - српски; ауег 
уо^Ја — хтјети, жељети; 1а раига — 
страх.
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Дјецо, имате ли све потребно за 
школу? Да, ииамо све. Колико ћете 
часова имати данас? Данас ћемо има- 
ти пет часова. Јеси ли изгубио што- 
год?Ја сам изгубио мараму и рука- 
вице али сам све нашао. Имате ли 
италијанског новца? Имамо само пет 
лира. Хоћете ли имати посјета сутра? 
Хоћете ли бити сутра код куће? Не, 
ја идем сутра у позориште са мојом 
тетком. Је ли наш сусјед богат? Веле 
да има много кућа, али говоре да има 
и дугова. Јесте ли читали нови роман 
господина Н ? Још не. Колико стаје 
тај роман?

Водоравно: I) богаташ из народие приче
— Љубљања (латииско име). 2) дрзо за из-

ф.;ног иамЈештаја — будгла. 3) каба- 
ница — свеза — прергђивала вуну. 4) пре- 
длог — иде — злато (фравцуски). 5) посуда 
за кафу — дужинска мјера. 6) свеза — ва- 
рош у Амернци — наопако: њемачки предлог. 
7) језеро близу Суботице — сугласвик — 
онаЈ који је кекоме донио смрт. 8) врста 
финог дрвета (у ладежу) — пријатељ. 9) Тек- 
стилна индустрија Вараждина — скува.

Усправно: I) плин — шаховскн израз. 2) 
сложен.:ца у арапским нгз-вима — снсза. 31 
Совјетски маршал. 4) Турска покрајана. 5) 
језеро у Шкотскс.Ј — сугласник — слиЈеп. 
0) предлог — предак Француза — суглзсник. 
7) површинска мјера — јединица за електрнчну 
струју. 8) предлог — бања у БтлгиЈи — су- 
гласник 9) наопакс: теаиски нзраз — свеза
— медвјед (француски). 10 присталица мира. 
11) хирушка интервенцнја. 12) личност из 
спјева „Махабарата“ — император. 13) жекско 
име — страно женско име.

ТРЕЋА СЕРИЈА 
Укрштене рвјечи број 1 

(укрштеницај
Награда: Свако испранно рнјешење сериЈе 

укрштених ријечи, које се састоЈи из три 
укршгенице, биће награђено са 50 лира по 
завршетку серије.

Ријешења предавати сваког четзртка у 
Уредништво „Глзса Црнст^риа”.

РИЈЕШЕЊЕ УКРШТЕНИХ РИЈЕЧИ Бр. 1
Водоравно: 1) грим — икар. 2) стерилан.

3) арулис (силурз). 4) Лзија. 5) иницам (Л1а- 
цини). 6) Јапана. 7) Ибар — Лнкг.

Усправно: 1) г — и. 2) рс — б. 8) Италија.
4) Меринар. 5) руб — ип (пи). 6' Н.и-ца. 71 
или — Ј лна.8) Кас — амак, 9) ан — к. 10) р — а.

РИЈЕШЕЊЕ УКРШТЕИИХ РЈ1ЈЕЧИ Бр. 2
Водоравно: I) ка — рп. 21 Салвертои. 3) 

без — Ема — Цес. 4) то — ас — и—ад — 
ту. 5) ВикториЈчно. 6) нсо — о — аше. 7) т — 
ува — е. 8) Халмахера. 9) ханан — евива. 
10) ка — на.

Усправно: 1) се — и и — х.! 2> Бов (К.зара)
— х. 3) т. 4) Ка.3 1кстан. 5) ал — сто — ‘лк. 
6) Ве (Ваис) — о — умн?. 7) Ениоов?. 8> ра
— н Ахен. 9) рт — ајв! — Елг. 10) Пп«ди- 
шери. 11) не — иа — ав. 12) сто — а. 131 а. 

РПЈЈ-ШЕЈВЕ УКРШТЕННХ РИЈЕЧЦ Бр. 3
Водоравно: I) пума. 2) Тлганрог. .Т кнта - 

дуро. 4) ам — оаја — ур (Ухр). 5) пулт - 
ну - удар. 6) Мурска Ссб >та. 7) Елма (амле) 
-- У'< — убод- 8) 6ј -- траг — ор. 9) онде
— Раља. 10) коломмЈл. 11) Ремс.

Усправно: Тимур Ленк. 21 Колумбс. 3) пат
— псе — дор. 4) тма. 5) Угар — к - геле. 
6) а — Руана - о. 7) н -- Јуспа • м. 8) 
мрда — о Грим. 9) аоу — убу — аЈс. 10) 
Грудобоља. 11) Оратора. 12) п.зд.

Не.шки а; аи.мсци
— Рецн ми, П1вле, шта :ве ниЈе постаЈсло 

на сви1ету нриЈе »едесет годнна.
— Н <Јесу постајали аутомобили, авиони, 

телефон, електрика...
— Добро! А даље?
— Даље... НнЈесам постоЈао ни ја, госло- 

дине учитељу.



ЈОАНИКИЈЕ
по милости Божјој

православни Митрополит црногорско-приморски, свему прсчасном свештенству, драгим својим сарадницима у винограду Господњем, преподобном монаштву и 
милом народу Богом спасаване, славнс мигрополије црногорско-ириморске, благодат и милост од Бога оца, који нас је благословио сваким благословом духовним 

с нсба у Христу, а од смјерности своје пољубац у Духу и срдачни васкршњи поздрав: ХРИСТОС ВАСКРЕСЕ'.

.,11 пошто прође субота, Марија Магдалина и Марија Јаковљева .1 Сало- 
млја к\пише мириса да дођу н да помажу Исуса. И врло рано у први дан неђсље 
дођоше на гроб око сунчанога рођаја. И говораху међу собом: ко ће нам одва- 
лити камен од врата гробнијех? И погледавши, видјеше да камен бијаше одваљен, 
јер бјсше врло вслнки. II ушавши у гроб, вндјеше младића обучена у бијелу 
хаљину гдје сједи с десне сгране, и уплашише се. А он им рече: не плашите 
се. Исуса Назарећанина распетога нијс овдје, уста, ево мјесто гдје га метнуше. 
Него идите кажите \ченицима његовијем и Петру да пред њима отиде у Гали- 
леју, тамо ће га видјети, као што вам рече“. (Мар. 16,1—7).

С овим ријечима св. јеванђеље описује нам најважнији догађај у историји 
свијега. догађај који је постао темељем храшћанске религије. Велико бјеше 
разочарењс свсштеника и с гарјсшина јеврејскијех, јер Христос васкрсе трећи дан, 
као што јс и прорекао. С тога поткупише стражу неби ли довели у сумњу 
васкрссње. А ученици Христиви од страха сакрише сс. Немојмо бити строги 
судијс и осудити ученике. Јер, на позив Господа, они оставише своје породице 
куће, чамце, мреже и ишли су с Њим гри годинс. Бјеху свједоци Његове науке 
и чуда. Очекиваху дванаест столица око пријсстоља, и мјесто пријестоља налазе 
крс г, мјесто весеља жалост, мјесто славе смрт. Све њихоре наде бјеху угашене 
у гробу Христовоме. Васкрсењем Учитеља страх ученика Његовик претвара се 
у храброст, онп излазе одмах из својих скровишта, неустрашиво проповиједају 
науку Христову и за њу полажу својс животе.

Васкрс Исусов јасно је показао да је Он обећани Месија, да је син Божји. 
Бјеше окупио око себе народ, рекао му да Га је послао Отац, проповиједао је 
нову науку — науку љубави, научио је људе узвишеном моралу, свим жаром 
свога иламсног срца рево.тговао се противу зла, праштао гријехс покајаним 
грјешницвма, тјешио свс који у животу ношаху тешки крст болова и страдања.

Јсвреји, којима бјсше највећи добротвор, добро су му вратили злом, 
Тужише га суду, свезашс, тукоше, пљуваху га, ругаху му се, на главу му ста- 
нише трнов вијенац, осуднше на смрт, распеше на Голготи. Али послије три 
дана Исус славно васкрсе из мртвих, Њсгов гробје празан. Дакле, благи Учитељ 
из Назарега Галилејскога побиједио је смрт и својим васкрсом потврдио своју 
науку. Он је син Божји, Богочовјек. Апостоли, који су послије Његовог васкрсења 
више иуга с њим разговарали и јслн, које јс и тада поучавао, ширењсм Христове 
науке и својом смрћу за њу потврдише своју чврсту вјеру у васкрсење Господа 
свога. Да јс живот Христов био завршен Голготом и гробом, као што су жељели 
Његови непријагељс, тим би било завршено и Његово дјело. Међутим, уза све 
напоре гадашњих и свих других Његових непријате.Ђа у току вјекова до данас, 
Његова је наука побиједДла, дбнијевши свијсту нову еру љубави, правде и истине.

Од .Христовог васкрса св. апостол Павле прелази на будући наш васкрс, 
којега је Господа Исуса васкрс узрок и залога. „У један пут у тренућу ока у 
пошљедњој трубп. јер ће загрубити и мртви ћс устати нсраспадљиви, и ми ћемо 
се претворлти. Јер ово распадљиво треба да се обуче у нераспадљивост, и ово 
смртно да се обуче у бесмртност." (I Кор. 15,52-53), У својој првој посланици 
Јеврејима ово је оппсао ови.м ријечима: ,,Јер ће сам Господ са заповијешћу, 
с гласом арханђеловнјем и с трубом Божјом сићи с неба, и мртви у Христу 
васкрснућс најприје. А по том ми живи који смо остали заједно с њима бићемо 
узети у облаке на сусрет Госноду на небо, и тако ћемо свагда с Господом 
бити.“ (1 Сол, 4.16-17).

Са васкрсом Господа Исуса Христа нсбо је отворсно људима, основано 
је царство небсско. Оно је припремљено и понуђено свима људима, и стоји до 
њихове слободне вол.е хоће ли заслужити вјечно блаженство или вјечнс муке. 
Као ш го је нознато, два су пута у животу. Један тежак и мучан, који кроз 
многе погешкоће води пут врлине; други лак и удобан, често цвијећем посут, 
који води на ниже у понор и провалију — пут гријеха.

На људе, који иду путем врлинс, могу се примијенити дивне ријечи писца 
Псалама: „Блажен човјек који не живи по савјету безбожничком, и на путу 
грјешничком не сједе. Всћ му омиље закон Господњи, и законом се његовим 
бави дан и ноћ. Па ће бити као дрво засађено уз потоке многоводне. које даје 
свој род у своје доба, и чијс лишће никада не венс, а све што предузме, срећно 
ће му успјетн." (Псал. 1, 1-3). А на л.удс, који иду пугем гријеха, односе се 
ријечи истога писиа: „Нијс тако бсзбожницима, него су као пљева коју вјетар 
развијава. Због гога неће опстати бсзбожници на суду, нити грјешници на збору 
ираведннх, у лропаст ћс отићи нут безбожнички.*'  (Псал. I, 4-6).

Драга моја дјецо духовна, данас када прослављамо свијетло Васкрсење 
лристово, испитајмо своју савјест којим путсм ми идемо у животу своме, дали 
путем вр.шне, да.ш лутем гријеха. Ах, срце ми се испуња јадом и чемером, душа 
ми плачс када помислим како је већ више година један дио нашега народа, на- 
рочито омладина и мушка и женска огишла путсм гријеха, залливала мутним 
ком\нисгичким водама. Нсмогуће је у неколико ријечи истаћи који су узроии 
гоме. Неколико олсежних штампаних књига јсдва би могло потпуио расвијетлити 
тај проблем. Огкуда комунизам код нас? Који су му узроци? ИЈта га је хра- 
нило и ширило? Дали су се надлежни борили с тим злом? Дали у довољној 
мјери, мудро и снергично?

Пред двије године рекао сам једном високом нашсм чиновнику да су 
стари Грци имали мудру ријеч: профилакса т. ј. предохраиа. Памстније јс болест 
счријсчити. избјећи, него разбољети се, често својом кривицом, а чес го кривицом 
других. па се .'шјечнти. Свако је лијечење скупо, доста пуга споро п тешко, а 
некада нсмогуће. Сва наша земља била је јелно велико н свето гробљс у коме 
су починале кости мученика, који су је и основали. Али, на жалост, на томе 
свсгомс јробљу днадесет и двлје године игралс су се оргијс. Нашом мучсничком 
земљом за сие то вријеме разлијс! ао сс глас: сласти и уживања што више, а 
мало је било оних који тражише: л.убави, правде и истине што внше. Младост 
јс нарочито осјс1.Ђива. Њихове душс и сриа њихова револтују се против злу, 
па мјссто да иду у нску грађанску опозициону странку и законитим сретствима 
рушс >.(О, иду у крајност \ комунизам. Нећс енолуцију. већ рено.чуцију. Мисле 
да ћс о гровани оргапизам пародни излијечити. ако м\ надодају још више и нај- 
јачсг огрона.

1\ је извор нашсга комунизма. Неправда, корупција и друга зла с висо- 
ких лоложаја хранили су га и ширили. Били су квасац за тијесго. Да је код нас 
било вишс хрншћанскс врлипе, ком_\иизма би код иас било врло мало. а и то 
ма.|о би несчало нрсл прандом, као шго несгаје носка „прсдлицем огња“. Всћина 
наших бннших \Ј1ранљача жел>ели сј много земаљских блага и злата. И такве 
н.иховс жел.с све с_\ више раслс.

Мрави у свомс мрашш.аку спрсме храну само за једну зиму, пчсле у 
своме \лишгу, јазавци \ својој јазбиии исго тако, а незасигим људима никада 
доста. А у сншан.у иман.а л.хди нијссу бирали сретства. Кућили су себе, не 
водећи рачупа, хоћс .ш чиме другога раск\ћиги, 'Гаква бјеху н.ихова срца са 
нечистим жељама. Они се нијесу трудили да разумом разгонс грјешне жеље, 
као што сунце разгоии облаке.

Ком;, нлзам Је, дакле, има .чише година лочсо код иас своју разорну 
акцију. Вођи комуниста су секташи, ззљубљели у своје идеје, нскритични, себични, 
уских хоризонага, као сви сскгаши. Њима није идеал: истииа, већ њихова 
странка. Памстни љу.ш, чијн ду.х <шје заробљен програмима и идејама разннх

доктрина и странака, све ствари и појаве у свијету посматрају са сумњом и 
критиком. Њихова мисао пробија сс кроз магле и тминс разних хипотеза, гоњена 
силном тежњом за истином. Истина јс божанска свјетлост, јер у Св. Писму 
пише: „Бог је видјело и таме у њему иема никакве.“ (I Јов. 1,5). Господ је 
рекао: „Будите синови видјела". (Јов. 12,36).

Што комунисти траже од нашега народа? Ни више ни мање него да се 
одрече народносШи и православља, дакле, да се одрече онога што му је најсве- 
тије и најмилије, што сачињава срж његовог живота и смисао његовог постојања.

За њих не постоји Бог ни душа, Они руше све чим се је наш народ 
поносио кроз вјскове и што га је одржало у тамној ноћи пет вјековног ропства. 
За комунисте не посгоји Слава, крсни колач, кољиво, пуње и проскуре. Наши 
св. храмови и манастири за њих су непотребне зграде. Св. мошти светитеља 
за њих су обичне кости. Они исмијавају св. тајне, посте и молитве, ругају се 
онима који ложе божићне бадњаке и шарају ускршна јаја; мрзе оне који посје- 
ћују богослужења, дају парастосе и врше прекаде гробова својих драгих покој- 
ника, који у домовима својим држе иконе и пред њима пале каиђела, који станове 
своје каде тамјаном и шкропе богојављенском водицом. Они исмијавају рођаштво, 
кумство, побратимство, гостопримство, светињу брака, породицу. За њих су 
обична глупост гусле, народне пјесме, тропари, стихире и друге црквене пјесме. 
Њих вријеђа, када им неко речс: „Помаже Бог’“, или „Христос се роди!“, или: 
„Христос воскресе!" Они кажу да све старо треба срушити, а ново зидати. 
Заборављају, да је лако рушити, а тешко зидати.

Комунизам је нашему народу донио велико зло. А зло је дошло због 
гријехова.

И мало им је што су извели моралну пустош, већ су 13 јула 1941 дигли 
и крвави устанак који је нашему народу нанио такве ране да их ни деценије 
нсће излијечити. Ту су стријељања, паљевине, интернирања, затварања по там- 
ницама, пустошења, свађе и друга зла. Комунисти су узрочници свега тога. Они 
су не само из засједе напали на благс Италијанске војнике, већ су има неко вријеме 
почели пљачкати крваво стечену имовину народну, она наша мала сиротињска 
имања, поштено стечсна знојем и жуљевима. Посљедњих седмица почели су и 
убијати све оне који нијесу хтјели да се упишу у комунистичку странку. И 
убијали су и убијају не само људе, већ и жене, старце и дјецу. Окрвавили су, 
дакле, руке братском крвљу. У нашим крајевима завладала је тако страшна 
несрећа, народ је на таквим мукама, да ће се на ово доба кроз вјекове примје- 
њивати Његошеве ријечи:

„Бјеше облак сунце ухватио, на гусле се струне покидале,
бјеше гору тама притиснула, сакриле се виле у пештере,
пред олтаром плакаше канђело, бојаху се сунца и мјесеца."

(11. II. Његош: Горскн Вијенац).
Нашу цркву боли такво стање. Она је била увијек и сада је народна 

црква. Она је дијелила и дијели са својим народом и добро и зло. Њене мате- 
ринске груди испуњене су жалошћу због мука и страдања њенога народа. Она 
своју заблудјелу дјецу лозива да се покају и врате Господу Богу, врате њој у 
материнско крило. „Један Бог и Отац свих“. (Еф. 4, 5). На другом мјесту св. 
апостол Павле је рекао: „Који се владају по духу Божјем, они су синови Божјн“. 
(Рим. 8, 14). Као што се заблудјели син из приче Христове покајао и вратио 
оцу своме, тако и грјешници треба да се искрено покају, и да сваки од њих 
рече у души својој: „0 Боже, ти си Бог мој, ја те иштем у зору, жедна је тебе душа 
моја, за тобом чезне тијело моје у земљи сухој, жедној и безводној“. (Пс. 63).

Као што су старешине јеврејске распеле Исуса Христа на крсту на Гол- 
готи, тако несавјесне и неспособне старјешине, свештеници, наставници, новинари, 
љекари и други распињу душу народну на крст страдања. Али, као што је 
Господ Христос својом божанском снагом побиједио смрт и васкрсао из гроба, 
тако и праведни, способни и савјесни људи својом пожртвовном службом васкр- 
савају душу народа из гроба патње и страдања. Трудимо се да будемо такви. 
„Праведник ће од вјере своје жив бити“. (Прор. Авак. 2, 4). Једном приликом 
питао је апостол Петар драгога Учитеља свога: „Господе, коме да идемо? Ти 
имаш ријечи вјечнога живота“. (Јов. 6, 68).

Да, Господ Исус Христос има ријечи вјечнога живота, Његовим путем 
треба да идемо. Он је рекао : „Ја сам васкресење и живот, који вјерује мене, 
ако и умре живјеће". (Јов. 11,25). А св. апостол Павле рече : „Христос уста из 
мртвих и би новина онима који умријеше.**  (I Кор. 15,20).

Није сва тежина у томе што сви гријешимо, неко више неко мање, већ 
у томе што обично нећемо да признамо своје гријехе, да се за њих искрено по- 
кајемо и извршимо добра дјела достојна покајања. Исто као што болеснику нема 
оздрављења, док не призна да је болестан, док не отиде способном и савјесном 
љекару, док не слуша њагове савјете и не узимљс љекове које му одреди, тако 
и грјешнику нема поправкс без признања, покајања, св. исповијести св. причешћа 
и добрих дјела. И као што се лашке лијечи болест, док је у почетку, док није 
захватила цијели организам, тако се и гријеха лакше ослобађамо у почетку, док 
не освоји сву душу нашу. Птица, када стане ногама на смолу, може размахнути 
крилима и ослободити се, али ако јој смола захвати и крила, заробљена је. Гријех 
је духовно ропство, а хришћани не смију бити робови гријеха, они треба да 
воле духовну слободу као најосновнију потребу своје душе, у њој треба да гле- 
дају достојанство човјека и неопходан уелое духовне љепоте и хармоније.

Душама сахрањеним у гробу грјехова, а искрено покајаним милостиви 
Господ опростиће гријехе и васкрснути нх. „Кроз човјека би смрт, кроз човјека 
и васкрсење мртвих.“ (I Кор. 15,21). Потрудимо се „да примимо усиновљење" 
(Галат. 4.5). А који су убице, на њих се односе ријечи које је Господ Исус 
Христос рекао апостолу Петру : „Врати нож свој на мјесто његово, јер сви који 
се маше за нож од ножа ће изгинути." (Мат. 26,52).

Спаситељу наш, Ти, који си удовичину сину у Наину рекао: устани, 
(Лука 7,11) и устао је нз мртвих; Ти, који ” 
11,43), услиши молитве нашс, и данас, када 
васкрсни и иас из гроба грјехова наших!

„Боже драги који све управљаш, 
који сједиш на престол небесни, 
те могућим зажижеш погледом 
сва свијсгла кола у простору; 
ти који си развија прашину 
исиод твога трона свијетлога 
и назва је твојим мировима, 
ге си прашак сваки оживио. 
насија га умнијем сјсмсном;

си Лазара васкрсао из гроба (Јов, 
славимо свијетло Восресеније Гвојс.

ти те књигу држиш миробитну 
у коју су судбе уписате 
мировима и умним тварнма; 
који сн се милосно склонио 
дјслателне оживит члснове 
малом мраву ка гордоме лафу — 
проведри ми вишс Горе Црне, 
уклон’ од ње муње и громове 
и смућенн облак градоносни." 

(П. 11. Његош; Горски ВнЈенац)

„Хрисгос воскрссе из мсртвих, смертију смерт полрав, и сушчим во 
гробјех живот даровав.**  (Ускршњи тропар). Амни.
.. , у.. . 1042 • ®аШ ^мирени молитвеник у Бога
Цстнње, на Лскрс 1Ј44 год. митрополит црногорско-приморски

ф ЈОАНИКИЈЕ
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НЕКАДЈИ САД
Лослаиниа Саетога Петра

ЦРНОГОРЦИМА И БРЂАНИМА
БлагородДа господо главари и народе 

црногорскн н брдски.
Ево су већ прошлога прољећа 

Јприла мјесеца пасале тридесет и осам 
'одиштах, откада саи ја постао међу 
зама Владиком.

Труди моји јесу били најпрво и же- 
ланије моје од свакога желанија нај- 
више за покраћење ваше домаће рати 
и крвопролића, радећи вас саставити 
у слогу и у јединство, да се избавите 
одљутога јарма пашескадарскога, под 
којим бјесте у вријеме мојега у туђе 
земље путовања по несогласију вашему 
себе подложили.

Ви моје науке примисте, послушасте, 
и своје оружје витешки у рукама при- 
фатисте и Бог даде вама срећу не 
само да своју слободу опет к себе 
повратите, него и сувише, да својега 
непријатеља у два жестока боја поби- 
једите и да његову главу одсијечете 
и државу скадарску уплашите, од које 
мира и почивала не имасте.

Ова је побједа име ваше у свијет 
прославила и учинила, да сви евро- 
пејски народи за вас знаду и да ве 
почитују за народ славни, народ по- 
штени, храбри и уздани, који своју 
слободу познаје и својијем оружјем 
брани.

Ја срцем и душом жељах, да се и 
више пред свијетом прославите и да 
вашу слоболу јаче и боље утврдите. 
Молих вас да кулук и правитељство 
поставите, на законах обштим согла- 
сијем сочињених, да правитељство 
народом влада и да народна дјела 
управља, а кулук да зле људе фата и 
на суд доводи, како што се у цијели 
свијет чини, јер без тога не могаше 
бит ни слава ни слобода ваша утвр- 
ђена, ни дуговјека. И ви такоучнкисте; 
кулук и правитељство постависте, да 
законик царствује и да је сваки зако- 
нику подложен. Настаде дакле законик 
међу вама, настаде суд и правда, мир 
и тишина, вријеме срећње и блажено, 
радост и весеље за добре и богобо- 
јазне људе и за нејаку сиромаш и си- 
ротињу, престаде самовољство, пре- 
стаде домаћа рат и крвопролиће.

Законик, царствујући кастигом, стра- 
шно пријећаше, правитељство суд и 
правду чињаше, кулук с мјеста на 
мјесто иђаше и сваки злодјеј од страха 
трепеташе.

Не бјеше већ домаће рати ни боја, 
не бјеше покличи: ко је витез, ни ви- 
теза на домаћи бој, не чујаше се ко- 
лежа ни тужбање, не виђаше се лица 
мушкога ни женскога огреботинах 
крвава и нагрђена, нн главе црном 
капом, ни црном махрамом покривене, 
ни перчина мушкога ни женске косе 
острижене, не обливаше се земља, 
дрво и камен крвљу ваше браће и не 
кипјаше братска крв ив устах вашијех, 
не кукаху мајке за својијем синовима, 
ни сестре за својом браћом ошишане, 
ни сироте удовице за својијем муже- 
вима огребене, ни жалостна дјечица ва 
својијем родитељима сузам обливена.

Путник мирно путоваше, трговац 
слободно трговаше, работник своју 
работу весело работаше и чобан своју 
стоку без страха пасијаше и Богом 
благословена тишина ка све стране 
пребиваше.

Но будући вам милије зло, него 
добро, не могасте правитељство међу 
собом трпјети, желећи да се опет на 
обична ваша зла и самовољна дјела 
повратите и да један другом крв пијете.

Не би вам угодно, да ве људи од 
свијета почитују добрим и поштеним 
народом, како сам пређе река, да ви 
буду туђи градови и пазари отворени, 
и да имате стиму како и остали на- 
роди европејски, него је вам драже и 
милије, да ве називају злим, безаконим 
и самовољним народом, да стиме и 
приступишта нигђе немате и да ве 
ћерају како хајдуке и разбојнике.

Ви сте од свакога цара и краља 
вољни и слободни, да ви нитко не 
заповиједа, но нијесте јецан од дру- 
''ога; ви слободу своју не познајете и

Ко убија Црногорце?(Исповијест једног комунисте)
Даниловград, 26 марта.

Господине Уредниче,
Прије неки дан предао се наци- 

оналним одредима Баја Станишића 
између осталих „партизана" и је- 
дам мени добро познати комуни- 
ста и ево шта ми је испричао о 
њиховом „Главним штабу“ и „Ре- 
волуционарном суду“:

— „Ми смо знали шта ће се 
са нама догодити, тојест, да ћемо 
пропасти и ми и наша акција, чим 
су „Главни штаб“ и Револуцио- 
нарни суд" допустили да се Цр- 
ногорци у маси осуђују на смрт 
и стријељају.

Првих дана побуне, послије 13 
јула, изречено је око седам сто- 
тина смртних пресуда, већином за 
наше политичке противнике и оне 
који су ометали наш рад на селу. 
Многима осуђеним саопштена је 
смртна пресуда, али ни једна пре- 
суда није извршена, јер нијесмо 
хтјели да убијамо своју браћу, са- 
мо смо тиме хтјели да их упозо- 
римо, да буду с нама или да нам 
не сметају.

Таквим радом придобили смо 
масу сељака и грађана из вароши.

Али такво стање није дуго тра- 
јало. Главна команда и Револуци- 
онарни суд претрпјели су током 
августа и септембра прошле го- 
дине пуно измјена на штету воде- 
ћих комуниста из Црне Горе, јер 
су ови постепено истискивани а 
на њихова мјеста долазили су 
странци као Моша Пијада, Про- 
фесор Недељковић из Београда, 
југословенски поручник Топлича- 
нин (из Србије) и један енглески 
новинар. Ивану Милутиновићу из 
Пипера, који се није слагао са 
многима, одређивали су разне ми- 
сије да путује, те је увијек био

познати је не хоћете; вама је противно 
све, што Богу и поштеншиа људима 
угсдно; ви сте од Бога одступили и 
сасвмјем страх божји изгубили; ви не 
находите добра и пошгел.а ни у чем, 
нако у ср.оје зло и безаконо самовољ- 
ство; ви не п.мате вишијех злотворах 
од самијех себе и вама нико ништа 
не чнни бсз ваше зађс-вгце.

Ја вас залуду у све вријеме мојега 
међу вама владичествовања учих и 
настављах на све оно, што могаше 
служит за вашу корист и поштеље и 
залуду се у толико силс времсна тру- 
дих, не штедећи ни живота ни имјевија 
мојега за ваше опште народно добро. 
Да сам то чинио за који драшостали 
народ од свијета, он би б.тзгодарио 
и ја бих међу н.нм срећно и весе.то 
живио и моје би име у љубави онога 
народа вјечно остануло, а међу вама 
је моје срдце од вашсга злочинства 
увехло и старост моја оскорбљена, да 
почивала и радости нигда немам. Не 
могу већ ни о себе радити, а камоли 
ваше лосле оправљати и за ваша дјела 
ћесаро-краљевскому гуверну одгова- 
рати, нсго ето ви, Господо Главари, 
владајте се како знате и договарајтс 
се како ћете с народом управљат и 
за народ ђе потреба буде одговарат, 
да се црне капе у то не мијешају. 
Само вас молим, да ми на писмо ваше 
мисли дате, како ћу реченомугувсрну 
на ову књнгу одговорнт. која ће ви 
бит с овијсм листом данас приказана, 
да је добро чујетс и тшзумијсте. Ме 
ђутијем остајем ваш доброжелате... 
и слуга.

Нв Цетвње ВЛАДИКА ПЕТАР
Октовбра 6-га 1825-га.

(Иа индан.а Исторвског Друштв*  — Цстнн.е, 

отсутан, Блажа Јовановића такође 
Пипера премјестили су из Главног 
штаба у Оперативни штаб, а Ра- 
дована Зоговића, Милована Ђи- 
ласа и Божа Љумовића одредили 
су у Одсјек за пропаганду, а кад 
је требало некога судити и осуди- 
ти, давате су им и друге мисије, 
само да не би били на лицу мје- 
ста и да не би кога од приведе- 
них спашавали. Тако је у Рево- 
луционарном суду од Црногораца 
остао једини Будимир Томовић, 
као тужилац Револуционарног су- 
да, а он је морао свакога човјека 
који је дошао пред Суд да најгоре 
окарактерише, да га тешко тере- 
ти и да тражи казну смрти, јер 
ако тако не би радио и њега би 
одмах елиминирали, па можда и 
осудили као неисправна.

Тако су и у Главном штабу и 
у Револуционарном суду били у 
већини људи са стране, који не 
само што нијесу познавали људе 
и прилике у Црној Гори, него као 
такви нијесу имали никаквих об- 
зира ни према члановима своје 
партије, и њима је била једина 
сврха да што више Црногораца 
буде осуђено и стријељано, и да 
што више села и кућа буде уни- 
штено, да би тиме приморали да 
цио народ буде са њима и у њи- 
ховој власти.

То масовно убијање, не само 
што нијесмо одобравали, ми обич- 
ни чланови партије и партизани 
по селима и градовима, него су 
против тога негодовали и наши 
водећи комунисти Црногорци, али 
нијесмо се смјели живи чути, јер 
би и ми дошли под оптужбу, на 
суд и били би стријељани без ми- 
лости.

Кад смо се вратили са Плева- 
ља, гоњење, сумњичење и изво- 
ђење пред суд, почело се примје- 
њивати и према нама који смо би- 
ли у борби на Плевља. Моши са 
друговима из Главног штаба и Ре- 
волуционрног суда, као да је било 
криво што сви нијесмо изгинули, 
те су нас почели оптуживати као 
бјегунце и издајице. Од тих опту- 
жених другова многи је тајно осу- 
ђен и смакнут без да је то објав- 
љено, јер су рекли да су те ,,не- 
сигурне" и „сумњиве другове" по- 
слали у логор у Доњу Морачу 
или на стражу у Санџак, али ми 
знамо да они нијесу живи.

То је допринијело да су многп 
исправни комунисти напустили те- 
рен Главног штаба и његову Ко- 
манду и дисциплину, па су се скло- 
нили по удаљеним селима код сво- 
јих рођака и пријатеља сељака, и 
ту чекају развитак догађаја, јер 
нити се смију пријавити властима 
ни вратити под власт Главног 
штаба.

Из оваквог рада ових страних 
људи, који су се, стицајем прили- 
ка и нашом слабошћу, а погото- 
ву слабошћу наших водећих људи, 
намстнули комунистичкој партијн 
у Црној Гори, ми закључујемо да 
је њихов циљ ни комунизам, нп 
револуција, ни ма каква ослобо- 
дилачка борба, него тотално уни- 
штење Црне Горе и Црногорског

Национални покрет
у Ријечкој Нахији

ГосПодине Уредниче,
Нацноивлни покрет у РиЈечко) вахиЈк, у 

гњијезду витезова, споитаао долази, као 
свуда кроз Црну Гору, свијест народна иро- 
буђева |е, ова хође дж лиЈечи „губу из тс- 
риие“, хоће да спасава штс се сиаст*  можс, 
да исправи што је на погрешном луту и да 
опере мрље коЈе су нанесене аа црногор- 
ску част.

Н« Ријеку Цраојевића ни|е требала туђа 
инициЈатива, већ чиста свијест да се од зла 
бранимо, а све друге приче, споредне су и 
безвриЈедве.

Од 11 марта па до данас већина иарода 
мушкараца од 18—70 година слегла се на 
Ријеку ЦрвоЈевиђа, склона сва да сод ци1е- 
аом живота брави своЈе домове од зла до- 
илћега к поврати и враћа на покајање све, 
чији се грехови могу опростити. На челу ове 
војске стоЈе опробани њизови командаити 
г. г. Лука ДаЈкозић и Ђоко Дрецув. РиЈека 
веђ претставља великк војнички логор, људн 
су паоружаин, снвбдјевени храном и другин 
потребама.

Људи свих села Јављају се комавданту 
италијааских трупа г. м»Јору Салватору Сс ,- 
талиЈеру, који са ваЈвећои љубачиошћу при-а 
наше људе, жали њихоае плтње и чиви све 
могуће налоре да обезбиједи ове људе и 
њихсве ::ородине како од г.тади и друг х 
непогода, тако м иојннчки да осигура њихову 
безбједност.

И посљедњи италиЈавски всјник вољан 
да сведе сзоЈу порцију на минимум, само да 
се овом нзпаћенои народу поиогие.

Италнјанскн љекври дању и ноћу лијече 
обољеле и рв.њеме, коЈе Је „Мошина“ банла 
усрсћила.

Са малим нзузетком питање Ријечке нахнЈе 
скинуто Је с дневнога реда, ред и поредхк 
повраћени, а мислнм да ћу идућн извјешта! 
послати Вам у року веколико дана, у коме 
ће све овамо бити доведено у аормал.чи 
колосЈек-
РиЈека Црнојевића Заступник

28. III 1922 год. Претсједника општипе 
Пешар Милићев Пејовић

Н.З : Радо примамо ове ретке г. Претсјед- 
ника ПеЈовића и впелуЈемо на њега да нам 
путем темефона шаље извЈештаЈе.

Маш позлрав Уредништво

народа. Шта више њихов рад иза- 
зива код нас толику сумњу да ми 
већ почињемо сумњати да они и 
нијесу комунисти, него нечији дру- 
ги агенти и да свесно раде и на 
пропаст саме комунистичке стран- 
ке, бар ове у Црној Гори.

У ове наше сумње увјерава нас 
и чињеница, што је јесенас, био 
дошао у Главну команду један иза- 
сланик Коминтерне, који је, како 
смо сазнали од једног члана Глав- 
ног штаба, тражио да се прекине 
свака оружана акција пре.на Ита- 
лијанима, јер да то пзазива паље- 
вину кућа и села, и уништење на- 
рода, и да се укине Револуционар- 
ни суд, и прекине са осудама и 
убиствима, јер се тиме ствара не- 
задовољство у народу; а да се сва 
акција има свести на саботажу и 
пропаганду; међутим, Моша и Не- 
дељковић огласили су овог иза- 
сланика за варалицу и протјерали 
су га.

Све ове чињенице говоре, да су 
странци упропастили и Црну Гору 
и нашу партију. Ми смо то уви- 
дјели, али веома доцкан. И зато, 
колико год је акција црногорских 
националиста уперена противу нас 
и наше партије, она је и за нас 
спасоносна, јер ће ликвидирати 
ово стање, које је и за нас већ 
било несношљиво**.

Ето, господине Уредниче, ко је 
осудио на смрт Црну Гору и Цр- 
ногорце’

сЛ очз в.!1: ћ.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА" 

као свој национални лист



Страна 12 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА" Број 1с

Прмвредне иогућноств Црне Горе
Двадесетогодишња србиЈанска пар- 

тијска управа у Црној Гори не само 
да није ништа учинила за економско 
подизање ове земље, него је штавише 
учинила још више пасивном и неплод- 
ном, саботирајући њену привреду.

Њихова партијска политика имала је 
за циљ да Црногорце учини економски 
зависним, да би их тим путем примо- 
пали и на политичку зависност. У ту 
сврху водили су политнку производње 
чиновничке и службеничке касте, која 
ће вјерно служити њиховим режимима, 
а свој народ заводити и заваравати 
паролом: да Црна Гора нема услова 
за самосталну егзистенцију и да мора 
живјети од плата и пензија.

Таква политика београлских власто- 
држаца учинила је Црну Гору уистини 
пасивном и зависном. Она је поди- 
јелила Црну Гору у двије супротне 
класе: прво, интелектуалце, који су 
ишли у чиновнике и граничаре, који 
су насупрот интереса и борбе свога 
народа чували интересе београдске 
плутократије; и друго, сељачки и гра- 
ђански радни народ, који је трпио 
глад и невољу и водио борбу за равно- 
правност, али који је био без икаквих 
средстава и могућности за поправку 
свога положаја.

Годинама смо тражили исушење 
Скадарског језера, и статистичким по- 
дацима доказивали да би на исушеним 
пољима створили житницу Црне Горе, 
која би са двогодишњим доприносом 
подмирила трошкове исушења. Годи- 
нама смо тражили изградњу Јадранске 
жељезнице, преко Црне Горе, која би 
нам омогућила експлоатацију наших 
шума и рудног блага, и дала подстрек 
за трговину, занат, гајење воћа, јачу 
производњу свих пољопривредних ар- 
тикала. Годинама смо доказивали по- 
требу унапређења садње дувана и по- 
дизања фабрике дувана, коју смо већ 
раније имали, и непобитним подацима 
доказивали да би ова грана привреде 
могла подмирити све наше државне 
расходе на администрацију и инве- 
стиције.

На све наше молбе и протесте пар 
тијски режими стално су одговарали 
опећањима, а није се ни покушало ма 
шга учинити за ријешење ових про- 
блема, а ми с.мо већ и сами себи изгле- 
дали смијешни са толиким безуспје- 
шним мољакањем, за које они нијесу 
хтјели чути. И не само то. Нијесу нам 
дали ни своју њиву да обрадимо и 
засадимо је са оним што би нам дало 
највише користи. На тражење наших 
произвођача да им се одобри садња 
од шесет милнона струкова дувана 
годишње, београдска Управа Моно- 
пола, до задње године, одобравалаје 
свега по двадесет милиона струкова!

Да Црна Гора може да буде активна, 
ево доказа.

Ми имамо богате шуме, у вриједно- 
сти пар милијарди динара, са најскупо- 
цјенијим дрветом: орах, јавор, буква, 
бор, смрча, јела и тиса, чија ће експло- 
атација донијети бројне милијарде при- 
хода, а развитак те индустрије упослио 
би бројну радну снагу и унаприједио 
би дрводјељски занат, који је сада 
већ био у изумирању.

Исушење Скадарског језера, за који 
проблем је замктересована и пријатељ- 
ска Италија, ивтезивнмја обрада земљи- 
шта у Савџаку и Метохији, те исушење 
мочварм и наводњавање Никшићског 
и Бјелопавлићског поља и Зетске 
равнице, обезбиједмо бм у потпуности 
исхрану Црве Горе, да неби било 
нужно увозитм жито са друге стране.

Рационалиије и имтезивммје гајењ« 
дувана, са подизањем фабрмке дувама 
у Подгормцм, дало би новчанм екви- 
валенат, којм бм подммрмвао свв др- 
жавне расходе на адмаамстрашју и 
материјалле трошкоВе инввстицвја. Да 
се не би рекло да претјерујемо, мсти- 
чемо чињоницу: да је југословемскм 
државни буџет за Зетску бановиву за 
све личне расходе (плате, пепзије, мн- 
валиде и др.) и све материјалне инве- 
стиције износно свега 245 ммлиона ди- 
нара годишње, а југословенска цен-

Велика БританиЈа у Индији
Дакас, када |е Инди(а у центру пажње 

читавога свкЈета и кад сз — не бе^ разлога 
— очекуЈе да ће развоЈ догађаја тамо знатно 
утицати ва убрзање свршетка рата, увј^реии 
смо да лмгађамо жељу наших читалаца да- 
јтђи им, макар и сукарно, слику дгнашже 
ИидмЈе, излажући планове, потребе и жикотво 
право њенога нарсда.

Један од наших сарадвика, замољек да се 
прпхвати те дужности, настојаће да вам у 
Једном нзлагању предочи догађаје п чиње- 
ннце, у везм са далеком, славиом и богатом 
ИндиЈом. Ур.

Британија и Оријент! Два појма тако 
чудна и скоро необјашњива, а опет 
тако дуго међусобно везана и, до 
недавно, скоро недјељива! Егзотика, 
ропска покорност, животињска трпе- 
љивост и привредна духовна зачма- 
лост, с једне; реалност, звјерско уни- 
штавање, бескомпромисност и расна 
надутост, с друге стране. Двије крај- 
ности, двије несхватљиве стварности 
једна уз другу, два — на срамоту тзв. 
цивилизације — друштвена односа: 
бесправни роб и неограничени го- 
сподар!

Проимост и садашњост
Несхватљиво је н тешко повјеро- 

вати да је у најскоријој прошлости, 
тамо гдје је некада цвјетала, послије 
Инка, мајстарија култура читавога сви- 
јета, једна шака британских аванту- 
риста и експлоататора успјела је да 
својој невајажљивој домовини потчими 
један велики и традицијама, културом 
и природним богатствима тако моћан 
народ. Индија, земља толиких умјет- 
ничких споменика, најљепше и најфан- 
тастичније архнтектуре, земља чувених 
„Веда“ и “Рамајана", постала је извор

трална благајна имала је од произ- 
водње и продаје дувана на овој истој 
територији преко 300 милиона динара 
прихода годишње.

Експлоатација старих рудника злата 
и сребра у Брскову код Колашина, 
отварање већ утврђених лежишта руда: 
гвожђа, бакра, живе, цинобара, манга- 
нове руде, порцулана.асфалта и нафте 
у срезу Барском, соли, битума и лиг- 
нита у Улцињу, а угља: у Бијелом Пољу, 
Пљевљима, Беранама и Пећи; донијела 
би пар стотина милиона динара годи- 
шњег прихода.

Унапријеђење и рационално кори- 
шћење: воћарства, скупоцјеног јужног 
воћа:лимун, неранџа, маслина, бресква, 
смоква, шипак и грожђе; сточног блага 
и чувених нашнх мљечних производа; 
турнзма, који има најпривлачније мор- 
ске плаже, на Црногорском Приморју, 
наЈПОгодније смучарске терене и ваз- 
душне бање на нашим планинама; те 
љековнтих бања и минералних вода у 
Улцињу, Прибоју, Бијелом Пољу, Пећи 
и Дечпнима; дало би нам огромне при- 
ходе и унаприједило живот и здравље.

Наша радна снага позната јеусви- 
јету као прворазредна. Наши радници 
расути по свима земљама Старог и 
Новог Свијета, доказали су да су не- 
упоредиви у снази и прегаоштву, па 
ће на своие дому бити још вриједнији 
и продуктивнији. Треба им само омо- 
гућити пристојан живот и егзистенцију 
и њихова радна мобилизација бити ће 
потпуна.

А близина мора и погодност наше 
извозне Барске Луке, учиниће експло- 
атацију нашег привредног богатства 
рентабилном и за народ и за капитал 
који се ангажује у овом послу.

Као што се види, привредне могућ- 
ности Црне Горе веома су повољне. 
Треба нам само капитал и добра орга- 
низација рада. Не мора се почети све 
одједном. Треба изабрати оно што је 
најпрече и оно што ће у кратком року 
показати добре резултате. А послије 
првих резултата пословм ће серазви- 
јати и користи принављати и увећавати.

Треба нам прво створити мир и ред, 
■а одмах затим прећи на посао.

И Црка Гора неће бити пасивна како 
јв до сзда била, већ ће се претворити 
у јодву корнсну радионицу, која ће, 
н« само свбе хранити, него ће бити 
од користи и сусједним земљама и 
народима.

британских профита, непресушно врело 
њихових потреба и прохтјева. Својом 
познатом демагошко - терористичком 
политиком, Британци су успјели да 
дуго држе Индију, а евентуалне на- 
ционалне покрете и борбе за ослобо- 
ђење угушивали су час златом и час 
немилосрдним клањем у масама. Па 
ипак, бгло је јасно да се тако неће 
моћи дуго и позитивна је чињеница 
да је индиски народ,огроман и моћан, 
бранећи своју независност од највећег 
и најбескрупулознијег освајача свнх 
времена, Велике Британије, приморан 
да се прилагођава новим условима и 
потребама својих господара, све више 
ширио ону незадржљиву поплаву на- 
ционалне стваралачке снаге. И, заиста, 
на подлози националне и умјетничке 
пропасти, које су — како је изгледало 
— биле обухватиле Индију, ова бујица 
стваралачке снаге остављала је наро- 
чито јак утисак. То је било оно про- 
тиву чега су били немоћни фамозна 
британска дипломација и њихово злато!

Племство

Британска политика у Индији, уоста- 
лом као и у другим оријенталним ием- 
љама — је политика мирољубивог 
освајања, поткупљивањем и вавађањем 
племенских поглавица, малих кнезова, 
њихових дворјана, мукташа и беспо- 
сличара.

Прзвећи од старих индиских поро- 
дица пијанице, моралне и националне 
дегенерике, пунећи »х гнојем и нечи- 
стоћом, олакшавајући им ласераск|>- 
сте са својом религијом и својим пред- 
расудама, а своје разузданости и са- 
дистичка јунаштва наплаћујући из њи- 
хових џепова, британски завојевачи 
ограђују се од ипдиске аристокрације 
зидом неизрецивог превира. И тако, 
пренатрпана златом и брнлијантима, 
обучена у перје и фантастичне двор- 
ске униформе, заражена свим ружним 
болестнма н филозофским епи демијама, 
које је Британија знала произвести и 
отпремити у колоннје, страна свом 
народу а одвратна бијелцима, лута и 
блуди ова каста од скандала доскан- 
дала, од простоте до простоте. Снаб- 
дијевзјући их порнографскимсликама, 
вискијем — којим рааарају утробу горе 
него небо и грозница у Индмји — и 
својом модерном филозофијом. Бри- 
танци сматрају да су се племству оду- 
жили за све оно што су узели од њих: 
њихову част, њихов мир и њихову 
савјест. ..

„Размјена добара*
Премда и сами сухопарни, осушени 

од тропског сунца, покривени праши- 
ном са свих великих путева свнјета и 
скроз горги од кинина, богобојазни 
недјељом а уздржљиви и шкрти обич- 
ним даном, Британци ипак желе да 
покажу свијету да се достојно оду- 
жују и'индиском народу за „оно нешто 
сировина" које узимају од њега. И, у 
замјену за ова културна добра: јевтине 
шибице, јевтине чарапе, јевтине апа- 
рате за бријање и ненадмашно прак- 
тичне нарзменице, узимају фини ковр- 
чави памук, расцвјетана зрна пиринча, 
каучук, петролеј н што још све не. 
Осим тога, Британци су великодушно 
дали Индији и дипломатске претстав- 
нике, а да би иронмја била већа на 
Форењ-Офису су рекли да ништа није 
бесмисленије од дипломатског збора 
на једном стародревном оријенталном 
двору, ништа бесмислемије ни егзо- 
тичније.

Земла и народ
Земља огромних богатстава, земља 

егзотике и мистицизма, Индија — као 
земља — ипак није изгубила свој 
вјечни мир. Лагано и блажено дише 
она и као мајка, с препуним грудима, 
срећно растерећена и вјечно млада, 
храни она многе хиљаде похлепних 
усана, чекајући за своје синове не 
само слободу и жмвот него и миран, 
братскн поступак, онакав какав од 
Британије презрена Индија никад није 
знала.

А становници, високи, виткк, с брон- 
заним профилом и са смромашном 

испребијаном шумском душом, стријепе 
и чекају своју толико жељену и за- 
служену слободу. Не, они је, како 
изгледа, не чекају, они раде да у новом 
препороду свијета нађу своје заслу- 
жено мјесто и да у братскдј солидар- 
ности израђују свој заједнички дом. 
Јер, Британци су својом „хуманом" 
управом у Индији посијали страх, а 
страх — често пута — више него 
храброст рађа јунаке. А то ће „Господа 
са острва“ и сами осјетити на сво- 
јој кожи, јер „нељудима царство не 
требује".

Чар и егзотика

Остављајући по страни документе 
старог сјаја и старе културе, Индија 
данас — по ријечима једног путописца 
— претставља све друго само оно 
што смо ми о њој слушали и какву 
смо слику у својој уобразиљи ства- 
рали, „Тамо се умире сасвим једно- 
ставно и једноставно човјека сахра- 
њују у земљу. Ни име не остаје, нн 
успомена. Једноставно вјешаЈ’у крад- 
љивце и једноставно ору земљу др- 
веном куком, којувучепаркао баршун 
меких, прекрасних бикова с високим 
роговима**.  Ето, ту нема егзотике, нема 
мјеста бајкама о несрећним принчевима 
и заљубљеним принцезама, о бесмрт- 
ности тијела или о надљудским тајнама 
индиских јогија. „Ако, по нашем схва- 
тању, има у Индији нечега егзотичног, 
онда то није сама земља, него далеко 
прије по неки британски културни спо- 
меник, који стоји као сабласт туђе 
културе, над мртвим понором времена 
као сухн, обијесни и преврени од- 
метник".

Дакле, као што видимо, егвотике — 
у оном смислу у којем смоминавиклн 
да је замишљамо — нема у Индији. 
А ако странцу у животу тамошњега 
народа понешто може да изгледа чудно, 
то је само зато „што негдје постоји 
гробннца Микел-Анђела, амерички ме- 
ханички плугови и брза сјекира ги- 
љотине".

И, на крају...

Развитком савремених свјетских до- 
гађаја, националиа свијест мукотрпнога 
индискога народа пробудила се усвој 
својој жестини. Јер, најтеже се је до- 
годило: распала се велика вјера истока 
у непобједивост Бргганије, за увијек 
је слокљена чаролија њезиног злата, 
њезиног оружја и њезине нечувене 
охолости. А све остало ће доћи само 
по себи !... X.

Ловачке приче

СТОЛЕВЕ ЈЕГУЉЕ
Чувеми ловак С. уз распламсало огњиште 

причаше:
.Уравио јг, жао и обичао да зору преварим. 

Отидох у долоае. Загари предвмном штекћу. 
Суние се поче иза ове косе помаљати и 
позлати брда и доливе да те милииа лросто 
ирожима.

Тог Јутра нашто ми се не хођаше да идем 
на дивљач- Упутвх се води. Заборавих ређ, 
да сам на вечер бно поставио кошмће у 
Морачу. Одох ти да видим, е да ли је што 
год у кошиће ?

Спустих се ннз пећине до воде и до мЈеста 
гдје сам био соустио кошиће. Загазех н 
нзвукех Једам аа други. О, брато си га мој 
ммо да виднта чуда. У кошмћмма по Једна 
Јегуља свака, да аа лажем, као стагно дебела. 
ВаЈугкју се м тресу. БнЈесне онаке да се 
вода мутм ка да )е внхор нодмже. Ја тм скинм 
чивлмЈу, па вЈешто »кренн грлић коша пут 
воде, да јегуља, а ова |е паметна ка зинЈа, 
мвслаћм да ће «а дочааат воде помолмглаву 
аа отвор кошмћа а |а тн аљас кундаком па 
Јо| спљоштмм главу. Тако урадмм м са другом. 
Вежем их онда вршамом н |едвмце нх мзвукох 
до ва брмјаг. ОзаоЈем да мм се кошуља 
лмЈеанла уз тмЈало почмаем м запалмм једву, 
па оида скранем кроз долове ТамавЈа пре- 
скочао нагоступ Марквмм лмваде, кад ето 
тм са друга стрме ада Јоваи Живаљев.

Знам да ће мм аатражвт јагуље. Жао ми 
дат — а тешмо одбмт. Што ћу? Намах се 
сјетах, уамем јадву јегуљу па с љом бржв 
боље у цмјем од чнвлијв — то нсто и са 
другом урадах — аа тм оида чмвлиЈу о ра- 
меву, па нм мумјат.

Сретох са аатим с Јовавом, здравжсмо се, 
разговарасмо, задуваиисмо м лмЈапо разми- 
пусмо.

Како б|еше поодмакло, а Ја гладаи м жељак 
да се Јагуљама сладам, а тешко мм чекат 
да се пригаЈу пошто дођем кућм, наммшаиим 
чмвлијом у аравцу маја куће и одапнем обадва 
ороаа Једаи за другмм. ВЈерујте мм људм да 
су Јегуље избачмне мз цијевн полећеле н кроз 
отвврав прозор право пале ва тнган> у коЈи 
во)а жана тек б(еше васула уљ«.
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рењем ових других довела би до 
овога преуређења.

Оригиналност или основна теза 
марксизма није дакле у пропови- 
једи пролетерске револуције, већ 
у томе, што Маркс и његова шко- 
ла слом капитализма и побједу 
пролетаријата приказује као нуж- 
дом историјски процес, који има 
да дође легалним путем. Другима 
ријечима, када би капитализам 
једне државе достигао и прешао 
свој врхунац, комунизам могао би 
произаћи из њега самога као ње- 
гова унутрашња економска нуж- 
ност. Према томе и на основу тога, 
пролетерска револуција претпо- 
стављала би, по Марксу, једну 
земљу на највишем капиталистич- 
ком развитку. Некалиталистичке 
земље по Марксу, не би могле 
доћи до комунизма без претходне 
капиталистичке фазе. Ово и јесте 
основна и главна теза школе на- 
учнога социјализма, па и њена 
полазна тачка.

Упоређујући горње учење Марк- 
сизма с’ економском стварношћу у 
Црној Гори, неминовно долазимо 
до закључка, да је цјелокупна ак- 
ција црногорских комуниста сушта 
обмана свјесних лажљиваца, који 
се руководе грубим, себичним, стра- 
начким, политичким интересима ра- 
ди власти. Пошто су се оружаном 
силом наметнули народу, та госпо- 
да из Пипера, изметнуше се у једну 
олигархију политичара од заната, 
којима је главни циљ, да путем 
експлоатације, пљачке и убијања 
народа што више извуку од њега 
користи за себе и за своје пар- 
тизане.

Зна се, да индустрија и фабри- 
ке, створене од стране буржоази- 
је, организују раднике. Та два еле- 
мента потпуно ишчезавају код цр- 
ногорских комуниста. Зато су они 
сасвим измислили и поставили 
класну борбу впролетаријата“ и 
„буржоазије" у положај фиксне 
идеје, која не одговара стварној 
чињеници постојања капитализма 
и капиталистичких односауЦрној 
Гори. У Црној Гори пролетарија- 
та и буржоазије нема. Историјски 
није их никад било.

По званичним подацима банови- 
не из 1931 године,у читавој Зетској 

| бановини било је запослено свега 
; радника оба пола 2817 лица. У 16 
ј срезова данашње Црне Горе под
■ окупациЈом, њих уопште и нема,
■ јер индустијска и ако мала мјеста 

Зетске бановине, остала су ван 
њених граница. По подацима За- 
натске коморе у Подгорици из 1935 
године, занатство и трговина изу- 
миру, а индустрије нема. Народ у 
Црној Гори, у колико се није по- 
времено и снажно расељавао, од 
увијек је живио од ситне земљо- 
радње, сточарства, прилива новца 
из Америке и др. земаља, куда је 
одлазио велики број Црногораца 
ради зараде и новчане помоћи из 
Русије. Ово су појаве усљед па- 
сивности Црне Горе.

• Код оваквог сиромаштва Црне 
Горе поставља се питање, каква 
је то економска нужност или кла- 
сна неједнакост у смислу акуму- 

; лације капитала по Марксу, натје- 
; Рала црногорске комунисте да еко- 
; номски племенску примитивну сре-

Духовна и морална пастава
Човјечност

Човјечност је скуп свих духовних и 
моралних одлика које човјека чине чо- 
вјеком у правом смислу.

Црногорски народ кроз своју хиља- 
дугодишњу егзистенцију, традицију и 
културу, одњеговао је своју човјеч- 
ност у толикој мјери, да је специјали- 
зираоусвоју особену индивидуалност 
и дао јој своје особено име: Чојство.

Док су остали Јужни Словени од- 
мах након завршене сеобе народа и 
насељења на Балкану потпали под 
власт Византије, Франачке или Угар- 
ске, и од тих народа и држава попри- 
мили извјесне духовне и моралне осо- 
бине условљене друштвеним и еко- 
номским законима њиховог културног 
и друштвеног развитка, и тиме поко- 
лебали своје духовне и моралне од- 
лике; Црногорци, будући да су од 
првог дана насељења на овоме тлу 
били слободни, успјели су да одрже 
своје старо задружно — племенско у- 
ређење: старословенски карактер до- 
броћудних номада, социјално осјећање, 
цоштење, осјећај правице, храброст и 
идеал слободе.

Отуда је, код нас, кроз вјековну 
народну слободу и сувереност, сло- 
бода личности и слобода народне цје- 
лине добила форму освештанога пра- 
ва и светиње, за ко]’у се све даје, па 
и живот. То је наш култ слободе 
уопште.

Кроз осјећање личне слободе сва- 
кога појединца, те кроз осјећање сло- 
боде народне цјелине, као освештаних 
права личности и скупине, Црногорац 
јо одгојио и култ права и правице, 
како за појединца та.ко и за народну 
цјелину.

А култ слободе и култ права и пра- 
вице, као човјекових права уопште,

дину, — а национално високо из- 
ражену, преуређују у комунистичку 
организацију, када за то немају ни 
једног услова? По Марксу учење 
о класној борби је дијете капита- 
лизма, рефлекс и праизвор капи- 
талистичке ствари. То смо видјели.

Уосталом, закључак сам по се- 
би се намеће. Црногорски кому- 
нисти нијесу марксисти, нијесу ни 
комунисте, јер своју акцију не из- 
воде из научног социјализма. Њи- 
хова акција није ни национални 
покрет, јер су објавили рат своме 
народу. Крвава дјела, које врше 
комунисти по Црној Гори нијесу 
ни политичка дјела, зато што ни- 
јесу управљена противу извјесног 
државног поретка, јер послије ка- 
питулације ми смо окупирана зем- 
ља. Убиства и пљачке црногор- 
ских комуниста, то су обична кри- 
вична дјела, која се чине из ко- 
ристољубља попут Хомољских ра- 
збојника. Организација црногор- 
ских комуниста није ни политичка 
у смислу странке због тога, што 
нијесу израз народне воље. Дакле, 
то су обични зликовци, који при- 
јете пропашћу нашем народу. О- 
слободити земљу од таквих типо- 
ва и деликвената то је света дуж- 
ност свакога Црногорца.

Националисти 1 Напријед, само 
напријед синови! Напријед с пу- 
шком да ослободимо народ од до- 
маће тираније. Сви под заставу 
националног фронта! Устају мртви, 
васкрсавају јунаци саГрахова, Вуч- 
јега Дола и Мојковца, да ослобо- 
димо Отаџбину од црвене авеги. 
Вратиле су се сјени наших слав- 
них витезова, на челу чета наци- 
оналнога фронта, да их јошт уви- 
јек воде у побједу, у славу’
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условили су и човјекове дужности, 
као помоћна средства за одржање 
тих права; дакле, развили су и култ 
човјекових дужности према појединцу 
преиа народној цјелини и човјечанству.

Наш култ слободе, није означавао 
самовољу личности и самовољу ску- 
пине, већ слободу на живот и рад, 
слободу егзистирања личности и ије- 
лине, у границама духовних и морал- 
них прописа који човјека чине човјеком.

Наш култ права и наш култ дуж- 
ности, нијесу означавали, ни неогра- 
ничено уживање које тражи урођени 
егоизам, ни ограничавање човјекових 
потреба и унижавање његовог досто- 
јанства и части као човјека; већ су 
усклађивали човјекове потребе.са ње- 
говим резултатима рада.

На тим основним духовним и морал- 
ним законима, ми смо изградили своју 
човјечност, црногорско чојство, које 
је садржавало наше друштвене и мо- 
ралне прописе: слободу, право, правду, 
дужности, понос, част, образ, искре- 
ност, истину, племенитост, хуманост, 
саосјећање, великодушност, љубав, 
браство; пријатељство, вјерност, са- 
моодрицање, разумност, постојаност, 
разборитост, попустљивост, пожртво- 
вање, родољубље и патриотизам, ју- 
наштво, витештво, хероизам и опште- 
човјечанску мирољубивост.

Не дијелећи слободу од права, не 
дијелећи права од дужности, не дије- 
лећи појединца од народне цјелине, и 
не дијелећи своју националну народну 
цјелину од других народа, Црногорац 
је својој човјечности дао универзалан 
карактер општечовјечанских духовних 
и моралних закона, на које има право 
и које је дужан поштовати и иавршн- 
вати сваки појединац и свака народна 
заједница.

Тако је наша човјечност — наше 
чојство, постало наш основни дру- 
штвени устав. И ако то није био пи- 
сани земаљски закон, н-ега је знао 
сваки појединац, свака кућа, свако 
братство, свако племе, свака нахија 
и цјелокупна народна заједница.

За његову постојаност и извршива- 
ње. нама нијесу требали никакви по- 
моћни писани закони, никаква физич- 
ка друштвена сила и власт; јер је на- 
ша друштвена организација била так- 
ва, да је сваки појединац вршио кон- 
тролу прво сам себи, а онда и сваком 
другом појединцу и читавој заједници. 
Сваки члан куће, браства, племена и 
нахије, водио је рачуна о части, обра- 
зу и угледу своје кућне, браствени- 
чке, племенске и нахијске заједнице, 
као основног члана народне заједнице; 
а свака од тих посебних друштвених 
ћелија, путем својих народних старје- 
шина и путем својих зборова, контро- 
лисала је свакога појединца у извр- 
шивању тога основног друштвеног 
закона.

Тим путем, наша човјечност, наше 
чојство, постало је саставни дио на- 
шега бића, духовни и морални култ 
наше народне цјелине. м.

Хо су они и накви су?...
Команда љешкопољског паотизан- 

ског батаљона:
Командант: Јован Раичевић, пенси- 

онисани аотиљериски потпуковник. То 
је онај који је у бившој Југославији 
путовао на своЈе одредиште у Книн, 
из Котора преко Пећи.

Замјеник команданта: Даница Ми- 
јовић, бивша чиновница у Скопљу.

Команда зстског партизанског ба- 
таљона:

Никола Карадаглић, инт. потпоруч- 
ник. Један од оних који су покрали 
касе и магацине.

Спасо Дракић, ссл.ак са недоученз 
два разреда основне спколе, врши дуж- 
ност политичког комесара.

Милан Вукотић, отпуштени чинов- 
ник Финансиске дирекције врховки 
је војни референт зетско-љешкопољ*  
ског партчзансног сектора.

Хроничар

Положај ђстрмнје и мне одлуие
Аустралијански Министар Иностра- 

них дјела, који се сада налази у Ва- 
шингтону, дао је нови доказ незадо- 
вољства које код Аустралијанаиа вла- 
да против Енглеске, која је данас у 
свакоме дјелу својега Царства угро- 
жена. Он је препоручио образовање 
Ратнога Савјета, у којему би била 
заступл.ена такође и његова земља 
као и Нова Зеландија. Аустралијански 
Министар је изјавио да би овај Ратни 
Савјет требао да одлучује само о по- 
литичким питањима. Истакао је да га 
је аустралијански министар претсјед- 
ник опуномоћио да се посавјетује са 
Руввелтом о будућем вођењу рата на 
Тихоме Океану, који ће одлучити суд- 
бину Аустралије. Изјавио је да би било 
логично да се вођење рата на Паци- 
фику повјери Вашингтонској влади, 
јер се Сједињене Државе налазе бли- 
же ратишту. Став Аустралије ушао 
је у врло деликатну фазу.

Заузимање разних важних острва 
са стране јапанских снага у Тихом 
Океану довело је Аустралију у врло 
тажак стратешки положај и компро- 
митовало је такође и са економске 
стране, пошто отежава свако снаб- 
дјевање са стране. Рат би ограничио 
а може се рећи и онемогућио сваки 
извоз, заоштривши сукоб између пар- 
тија које заговарају рат и оних које 
су против њега. Ова посљедња почела 
је да у задње доба развија интензив- 
ну активност на пољу независности, 
и у националноме смислу. Поједини 
политички кругови устају против вла- 
де што је дозволила да се образује 
експедициони корпус који се сада на- 
лази у Африци, на блиском истоку и 
на малајском полуострву. Тај корпус 
броји око 250.000 људи, који су ре- 
грутовани од оног јединог милиона 
способних за оружје, а који би сада 
били од велике користи да су у до- 
мовини, јер би могли да послуже за 
одбрану континента, пошто сусвјесни 
да је усљед слома код Сингапура и 
на Исландској Индији ситуација по- 
стала катастрофална, тнм више пак 
што су сви претрпљени губитци пали 
скоро искључиво на аустралијанце. 
ЦЈто се тиче трговачких бродова исто 
тако, јер је већина потопљених при- 
падалд аустралијанским поморским 
друштвима.

Дакле посљедњи кобни час и за тај 
најновији континенат већ је куцнуо 
и сада лица мора да одаберу правац 
своје политике: или са Јапаном или са 
Енглеском.

Први случај води ка независности 
и слободи, и дз економски организам 
Аустралије потпуно уђе као проту- 
услугз V интересну сферу Јапана као 
интеграција његове привреде и да се 
потпуну откачи од британских инте- 
реса. Јапан нема територијалних пре- 
тензија.

Друга могућност предвиђа најоштри- 
ји рат у коме не можс Аустралија да 
се нада у побједу, пошто нема ника- 
кве војничке спреме ни вол,е за озбиљ- 
ннју борбу.

Али по свему изгледа, а нарочито 
по неисчуњеним обећањима што је 
Велика Британија у своје вријеме ши- 
роко понудила, да ће се Аустралијан- 
ци одлучити за прву тезу, која г,о 
свему одговара колико менталитету 
народа толико и нахлоностима којсје 
овај рат у посљедње вријеме скроз 
преобразио. ,Ако таква одлука «им 
прије падне сласиће земљу од тешких 
грозота :ито рат за собом носи.

©-----------------------------------------©

ГРДЂАНИ!
Ради угледа наше земље, 

старајте се насваки начин 
да одржнте чисте улице и 
тротоаре испред ваших 
кућа радња и дућана.

©---------------------------------—©
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За стручно образовање наше младежи . О чему су учили нашега сељака
Црногорцима је остало по традицији 

да своју омладину шаљу у школе оп- 
штега образовања тј. у школе једин- 
ственог образовања — гимнааије. И- 
мућнији ђачки родитељи су цијенили 
само гимназију, те им је жеља била 
да, по свршетку гимназије, студирају 
неки факултет којега изаберу њихови 
синови или кћери; да што прије завр- 
ше универзитет како би постали чи- 
новници. Ту се није много водило ра- 
чуна о избору звања, а савремена 
наука сматра' избор звања као један 
од најважнијих својих задатака. Усљед 
тога се касније видјело да наши ђаци 
кад сврше гимназију, мисле у који би 
се факултет уписали. Насумице су о- 
дабирали струку — факултет.

Сиромашнији ђачки родитељи су се 
угледали често пута на имућније. Но 
ипак сиромашнији су били навикли да 
им син учи гимназију, докле год се 
даље може издржати, макар то било 
неколико разреда гимназије само да 
би имао бар неке квалификације како 
би се примио у чиновнички кадар. О 
каквом стручном средње-школском 
образовању омладине скоро се и није 
водило рачуна, или ако је, то је било 
и сувише мало. 0 стручном образо- 
вању за трговачки позив —трговце — 
није било ни спомена. Још мање се 
мислило о занатском звању. Презре- 
њем се сматрао занатлија, све до прије
2—3 деценије. Често пута се са пот- 
смјехом сматрало и једно и друго за- 
нимзње.

Баш ради тих и таквих навика била 
је трговина у рукама црногорских му- 
слимана или странаца: Албанеза, При- 
мораца и др. Занатство исто тако. 
Занатство је шта-више у рукама Ци- 
гана. Они су били ковачи, лимари, ка- 
лајције, котлари и слично.

Краљ Никола је настојао да се те 
црногорске навике измијене. И данас 
постоје неке занатске повеље на ко- 
јима су исписане његове значајне ри- 
јечи у корист занатског развоја. Није 
превише било ни у томе успјеха.

У Црној Гори, као југословенској 
покрајини, у минулим двјема децени- 
јама није се много успјело да се то 
стање поправи. Средњих стручних 
школа је било премало. Била је 1 учи- 
тељска на Цетињу, 1 трговачка ака- 
демија у Подгорици, 1 богословија на 
Цетињу. Нижих средњих стручних 
школа исто мало (1 мушка занатска 
са машинско-браварским отсјеком у 
Подгорици, 1 пољопривредна у Бару 
и неколико нижих жен. занатских шко 
ла). У Санџаку је стање било слично 
(I мушка зан. школа са плетарским 
отсјеком V Беранама и 1 учитељска 
школа у Беранама), Гимнаиија је било 
и превише (у Црној Гори 8, у Санџа- 
ку и осталим мјестима Зетске банови- 
не око 20) Шта више било је мјеста 
гдје их је било по двије (Подгорица 2, 
срез барски 2).

Средњих техничких школа, виших 
пољопривредних, односно средњих по- 
љоправредних школа, умјетног занат- 
ства или других средњих стручних 
школа није било у цијелој Зетској ба- 
новини, док је скоро свако среско 
мјесто имало гимназију. Ггађанских 
школа је било сувише мало (у Старој 
Црној Гори 2). Добре намјере — пред- 
лози — и захтјеви мјеродавних струч- 
них старјешина школа из Црне Горс 
су остала само нереализоване жеље. 
Кривица пада на општи систем про- 
свјете поратног доба.

Када се узме у обзир да стручне 
школе имају двоструки задатак: Осим 
образовања у струци, оне су дужне 
да даду ђацима и завршно морално 
образовање. Тако оне чине заједно са 
јединственом школом — школом оп- 
штег образовања — складну цјелину 
у двоструком смјеру. Прије свега оне 
образују стручне раднике док једно- 
ставне школе образују људе. На тај 
начин јединствене школе имају зада- 
так да ђаке чине уљуђенима тиме што 
ће их подићи на степен цивилизације, 
стручне школе настоје учињети их 
културнима. Оне ће их учињети да 
културна добра примијене и да их у- 

множе. Не треба губнти из вида да 
су стручне школе већином шиоле ра- 
да. У њима се пракса и теорија надо- 
пуњују. Колико год помаже теорија. 
пракси, толико помаже пракса теорији. 
Рад се често пута учи радећи. Још 
један корак потребан је стручном о- 
бразовању: од теорије — размишља- 
ња — ићи пракси — раду —; од прак- 
се — рада ићи теорији — размишља- 
њу, јер теорија ниче из праксе и обја- 
шњава је. Тиме користи њеном разу- 
мијевању. Ту се пракса са теоријом 
спаја.

Према томе, шта би требало пре- 
дузети? У првом реду дати свакој 
стручној школи живот; омогућити је 
да живи, дати сва потребна средства 
за њену егзистенцију: створити интер- 
натски живот у њима; дати стипенди- 
је — новчане помоћи — бољим и си- 
ромашнијим ђацима; помоћ у одјећи, 
храни и обући; осигурати их стручним 
занатским особљем и т.д.

Нове школе отварати тек када се 
покаже добар резултат садашњих 
школа.

У нормалном — мирном — добу 
требало би отворити ове нове школе: 
у Бару, Даниловом граду и још гдје 
се укаже потреба, по једну средњу 
пол>опривредну школу; у Подгорици 
проширити садашњу мушку занатску 
са још 3 отсјека (електротехничким, 
грађевинским и тесарским или ауто- 
механичким) средњу техничку са неко- 
лико отсјека, који буду постојали у 
мушкој занатској; у Будви мушку за- 
натску са 2—3 отсјека, од којих 1 сва- 
како тесарски; у Никшићу пољоприв- 
редну са отсјеком сточарским и још 
којим потребним; у Колашину шумар- 
ску; у Цетињу и Подгорици школе у- 
мјетних заната. Уз све то и неколико 
нижих пчеларских, перадарских и во- 
ћарско-виноградарских и више жен- 
ских занатских школа и једну вишу 
занатску Било би потребно основати 
и 1 кожарску школу у мјесто гдје има 
највише смисла.

Наравно, да овакав један просвјет- 
ни стручни програм могао би се оства- 
рити само у нормалним — мирнодоб- 
ским приликама за поменуте крајеве.

Италијанске власти узеле су у об- 
зир ову изложену и непобитну потре- 
бу и већ раде да најприје саставе 
програм по којем ће накнадно извести 
организацију у овом смислу. У.

Шеста Рузвелтвва нвлона
Рузвелт је говорио на конфе- 

ренцији штампе, те је обратио па- 
жњу Американцима на шесту ко- 
лону, коју сачињавају особе које 
свјесно или несвјесно проводе оне 
идеје које је израдила пета коло- 
на. Он је одбио да се изјасни де- 
таљније о тој шестој колони, бу- 
дући да би — рекао је он — мо- 
рао да спомене имена многих осо- 
ба, које се налазе присутне у ње- 
говој соби. У шесту колону би 
имали да буду убројани новинари, 
радио, породични кругови, једном 
ријечју све или скоро све у земљи.

ОГЛАС
сваког мки но нсшто зна о 

мом брату Осману Мандићу, пиљару 
нз Подгорице, који је нестао дана 4 
новембра 1941 године нз путу од Це- 
тиња до Подгорице, да ми изволи ја- 
вити ма шта о њему — уз награду.

Унапријед захвалан 
Етхем Мандић, трговац 

2-3 Птгорицл К>-ш Мала бр. 27

ОГЛАС
Молим свакога онсга, коме је позна- 

то о моме оцу Стевану Басоровићу, тр- 
говцу из Новог Пазара, и његовој по- 
родици да ме извијести преко Уредни- 
штва „Гласа Црногорца“ на Цетиње.

С поштовањем, 
2-3 Јелица Вулишић

Позната је истика, ае само код на- 
шега наоода, него и код много напред- 
них, да је сељак поштовао учена чо- 
вјека, писмена, јер сам недовољно учен 
и просвијећен, вјеровао је наученим и 
паметним од себе. Због тога је и по- 
стала она позната изрека: „какав је 
свештеник и учитељ, такви су му и 
сељаци". Разлика је само у томе, што 
је код других културних народа утвр- 
ђен један ред: ко је позват да учи и 
просвећује сељака, било за господар- 
ство, било за просвјету, било за по- 
дизање општег националног и култур- 
ног стања. Код нас хвала Богу, слабо 
је кад постојао какав утврђен програм 
и за друге ствари, а да се мисли како 
ће се плански подизати економија, 
просвјета и уопште култура, код нашег 
сељачког свијета, на то се слабо ми- 
слило, нешто из нехатности, а више 
мислећи, да то баш и није потребно, 
да ће то доћи само од себе. Село је 
било усамљено. Било је времена, када 
је звани и незвани скочио да поучава 
сељака, богме свак према својим по- 
требама и својим личним интересима. 
Ако је било дополитичкогучења.онда 
се прибјегло оном најпростијем начину; 
свим средствима уништење политичког 
противника; паљевином сијена, сијече- 
њем винограда и воћака и свим дру- 
гим злочиначким начинима. Што овај 
политички систем није код нас у Црној 
Гори, у потпуности примјењиван има 
се захвалити, не слабој енергији аги- 
татора, већ урођеном поштењу и здра- 
вом схваћању нашега сељака о туђој 
имовини. По оној народској; „Брани 
своје а поштуј туђе“.

Ако су сељаку говорили о употреби 
нових начина, ради побољшања његове 
привреде, то је било тако непрактично 
и састављено и извођено. да он у те 
новотације, нити је имао вјере ни ра- 
зумијевања, па природно није могло 
бити ни говора, о неким успјесима. 
Просвјета нам је рамала, јер је била 
извођена без шире основе и са недо- 
вољним материјалним средствима, а 
резултат је био у томе, да је обично 
сељак, послије свршене основне школе, 
а након годину-двије, од цијелог сте- 
ченог знања, умио тешком муком и 
својом жуљевитом руком ненавикнутом 
на перо, једва потписати име и пре- 
зиме. О другим социјалним и култур- 
ним старањима није вриједно много ни 
писати, јер нити је било много труда, 
ни много уложених материјалних жр- 
тава, па природно ни неких видних 
резултата.

Ето на тако неспремнога, нарочито 
нашега црногорског сељака, како у 
политичком васпитању, тако несигурног 
у својој привреди, навалили су посљед- 
њих двадесет година разни агитатори 
а нарочито нови Христоси наши ко- 
мунци — сада звани партизани.

Што они нијесу успјели да изврше 
какав већи подвиг — побуку и у бнв- 
шој Југославији, није то ради помањ- 
кања воље код њих, него из простог 
разлога, нијесу имали оружја, нијесу 
били мобилисани, а власти југосло- 
венске, ако нијесу томе сељаку по- 
могле Бог зна како, али су ипак ору- 
жаном силом пазиле на то, да му се 
оно мало њивице и кућишта сачува, 
да му их нико не може силом или за- 
узети или му на њих онемогућити рад.

Капитулацијом Југославије наш се 
сељак вратио својој кући и видећи 
пријатељски однос талијанског војника 
према њима или је предао оружје вој- 
но( команди или га бацио, сматрајући 
паметно да је за њега борба свршена 
и да треба да гледа своје послове.

Црногорски партизани не само што 
оружје нијесу предали, него намјерно 
или глупом дозволом извјесних одго- 
ворних лица, понијели су из војних 
магазина што су понијети могли;оружје 
склонили и очекивали како они кажу 
„свој час“.

Искоришћуј}ћи вјеру Црногораца у 
некадашњу Русију, они су добро на- 
оружани, са вјешто протуреним најла- 
жавим еијестима, нешто милом, више 
терором и силом, нагнали ненаоружа-

ног сељака да са њима пође и онда 
извршили онај нејуначни, непатриотски 
и нецрногорски подвиг — налад иза 
леђа на једну аутомобилску колону 
италијанских војника на кошћелама.

Ово је био почетак њихове срамне 
игре и од тада почиње једно несретно. 
ропство нашега сељака, не под тали- 
јанском војском, него под његовим 
одрођеним синовима — партизанима. 
Прије овога рата, један сељачки син, 
свршио је високу школу, добио мјесто 
негдје у Хрватској и јавља се своме 
другу сељаку и не пише му, што би га 
могло интересовати о тамошњим се- 
љачким приликама, него он свршени 
човјек, обраћа се њему сељаку на 
отвореној карти и пише му, како се 
добро осјећа и како су се у њега као. 
наставника заљубиле све ученице. Ли- 
јепи примјер њиховог васпитања се- 
љачке омладине.

Био ми пријатељ принуђен, да се 
прошле зиме нађе у једном селу у 
близини Ријеке Црнојевића. Сједе увече 
крај огњишта у сељачкој кући, разго- 
варају о свему. Упадају партизани на- 
оружани са звијездама и чудима, ра- 
зговор замукне, њима се спрема вечера 
— богата, вино и кафа. Нико не го- 
вори само домађин, коју кроз зубе, 
они наговјештавају побједу. Одлазе. 
Пита ми пријатељ домаћина, зашто је 
један сељак стално ћутао. — Одговор 
прост. Казао је партизанима да може 
рат потрајати, те да се мајнају ћорава 
посла. — Одговор: кундаком све му- 
предње зубе сломили и забранили сваку 
даљу ријеч. Ово је заиста слобода, а 
оно прво васпитање.

Однарођавати наш нарол, пропови- 
једати сељачким дјевојкама, да није 
срамота чињети оно, што је срамно 
проговорити и у веселом а мало ва- 
спитаном друштву, одређивати сељаке 
од 70 године да чине измет дјевојчу- 
рама са села и из вароши побјеглих. 
од образа и људи, пљувати на иркву, 
и наше свијетле традиције, тосезове 
код нас бити партизан и партизанка. 
Живјети осам мјесеца на рачун онога 
сељака и дићи оној сиротињи посљедњу 
пршуту, посљедњи сир и кртолу, то. 
се зове код нас борба за слободу.

Убијати невине људе, жене и дјецу,. 
каже се да је патриотизам недати се- 
љаку да сада у овим тешким време- 
нима, баци које зрно у земљу, ако му 
је од ових изрода претекло, и спре- 
чавати га пушком и бомбом да то 
уради, то се зове, вршити свјесно са- 
ботажу. Казали смо цјто нам је на 
души, а да видимо а што можемо за 
спасење њега.

Доста је било шиљања маслинове 
гранчице братоубинама, јер је то по- 
нављати или глупост и кукавичлук илн 
обоје заједно. Заведеним и под теро- 
ром одведеним, омогућити повратак.. 
да би могли у миру са својим старим 
родител.има и браћом и сестрама, око- 
пати оно мало њиве, да не поскапамо 
сви од глади.

Ко је за мотику, нек копа, ко је за 
шило и вретено, на посао, само нека 
су руке чисте од братске крви.

За господу странце, који се непо- 
звати умијешаше да нас усреће, радк 
изневјере гостопримства, по заслузи, 
сјекирои по глави.

Што се тиче господе штаблија, ми- 
слимо Ла није право, ради поклане 
дјеие и псећих гробаља, одликовати 
их Обилића медаљом, Даниловим кр- 
стом или Бијелим орлом, они знају 
законске прописе, нека оставе овај 
народ на миру, и ако имају још мало 
обпаза и поноса црногорског, они 
треба сами себе да суде — мушкет 
је за њих најмања казна.

Немамо што чекати него напријед. 
Цетиње Д. X.

Данашњи број г.■
===„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА« 
штампан је на 18 страна- 
Оглашујте у „Глас Црногорца*
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КОМУННСТИЧКО НР8ВЛОШТВО И САДНЗАМ У СРЕЗУ ШАШИНСНОМ
Исто оно што је била Сурдулица у 

лрошлом рату, то је данас постао Ко- 
лашин, од момента када су ушле пар- 
тизанске трупе у њега. Причало се 
свашта али се тачно није знало ни- 
шта шта је било са несрећним наро- 
аои тога краја. Ријешио сам се одмах 
и отишао да лично видим посљедице 
зелике партизанске борбе за народ — 
мли боље рећи противу народа • јер 
они се и не боре ни противу кога 
црегога него противу свога сопстве- 
нога народа.

Страхоте на које сам наишао не 
могу се нити испричати нити описати. 
Не могу наћи поређења са којим бих 
могао сравнити њихово држање, јер 
то није била власт него утркивање 
ко ће од њих више да опљачкз, ко 
ће више и на зверскији начин да за- 
коље и убије особа, ко ће бол.е изми- 
слити што зверскију и што тежу смрт 
појединцима. У току дана су се пра- 
вили маљеви, оштрило коље, оштрили 
кожеви са којима су ноћу невине и 
несрећне жртве биле злостављане да 
би на најтежим мукама испустиле сво- 
ју напаћену душу. Када би само мо- 
гао колашински Луг да проговори, 
мсжда би он једини био у стању да 
нам понови онај јаук, ону писку људи 
који су на незапамћеним мукама ра- 
стајали се са животом.

Власт насиља, целатства, злочина, 
названа општим именом партизанска 
власт — да би се одржала, поред о- 
сталих лудачких срестава за своје 
одржање завела је т. звано „Пасје 
гробље*  у Колашину.

Шта је рађено са људским жртвама 
и са тим несрећним љешевима у ко- 
лашинском Лугу званом „Пасје гроб- 
ље“, какав је то био масакр, каква су 
го била недјела то не познаје до сада 
-ЈСторија криминалитета у свијету, ни- 
ги људска штампа не може схватити, 
зли чини ми се да је то била иста 
школа што су усташи радили са срп- 
?ким живљем по Босни, Херцеговини, 
Цеверној Далмацији и Лики.

Мјесто сваког објашњења, а да би 
се бзр у неколико ублажиле те гро- 
зоте у нашим ријечима, даћу вам само 
комисијски извјештај једног броја 
лзвађених љешева, те у грубим пода- 
цима овог извјештаја назрећете бар 
едан дио тих садистичких грозота.

Извјештај гласи:

Команданту лимског Четничког одреда
Према наређењу Командантовом пот- 

1исата комисија редовно је присуство- 
зала ископавању љешева у колашин- 
гком Лугу. и у прилогу достављам 
:писак љешева са ознаком главних 
Јовреда на њима. Усљед влажног те- 
зена и дужег лежања љешева у зем- 
ви не постоји могућност утврђивања 
:вих, нарочито ситних повреда.

1) Косто Меденица, санитетских чи- 
:овник из Дријенка, срез колашински, 
:тар 46 година.

Повреде: Лобања изломљена од у- 
ара тврдим предметом. Очи извађене. 
'дари ножем на двз мјеста на лицу. 
'боди ножем на врату. Обије руке 
>сјечене у надлактно'*,  предјелу. Три 
>ане ватреног оружја у лијевом груд- 
;ом предјелу.

2) Арсо Минић, учитељ из Колаши- 
а, стар 62 године.
Повреде: Лијево око извађено. Убо- 

.и бајонета по лицу. Велики убод но- 
;ем у вратном предјелу. Убоди но- 

-;ем по обијема рукама. Трећи прст 
а лијеве руке одсјечен. Пушчане ране 
о цијелом грудном кошу.
3) Светозар ЛисичиК, стар 29 год. 

екар из Колашина.
Повреде: Удари ножсм по лицу и 

■ огама. Велики удар ножем у лијевом 
| ратном региону.

4) Мујо Грубач, месар из Колашина, 
гар 24 године.

; Повреде: Удар тупим предметом у 
| редјелу лијеве слепоочнице. Удар 
| <ожем у десном вратном предјелу. 
1 • дар ножем у лијевом леђном предјелу. 
1 5) Сиасоје Богдановић, месар из Ко-
I -ашина, стар 38 година.

Повреде: Удар ножем у десном 
грудном предЈвлу. Двије пушчане ране 
на глави, једна на грудима.

6) Јован Влаховић, земљорадник из 
Бабљака, стар 70 година.

Повреде: Ударом ножем по лијевом 
грудном предјелу са улазним ранама 
по леђима.

7) Зорка Лашић, из Мојковца, ста- 
ра 20 година.

Повреде: Двије пушчане ране ули- 
јевом дијелу лица. Удари ножем по 
цијелом тијелу.

8) Машан Бошковић, пиљар из Ко- 
лашина, стар 35 година.

Повреде: Удар ножем у десном 
вратном предјелу. Двије пушчанс ране 
у лијевом грудном предјелу. Удар но- 
жем у десном грудном предјелу. Ве- 
лики рез ножем у предјелу трбуха. 
Трбух извађен.

9) РадоЈица Лакићевић, земљорад- 
ник из Таре, среза колашинског, стар 
35 година.

Повреде: Сломљена десна рука и 
удари ножем по њој. Удари тупим 
предметом по лобањи. Ударом ножем 
по задњем вратном предјелу. Пушчане 
ране у десном грудном поедјелу.

10) Босилка Вешовић, сељанка из 
Планинице, стара 20 година.

Повреде: Ране ватреног оружја ула- 
зна испод лијевог ува, излазна испод 
браде. Друга излазна испод јабучице.

11) Мића Грубач, пензионер из Ко- 
лашина, стар 47 година.

Повреде: Ватрена рана у области 
средњег грудног предјела. Лијево око 
извађено.

12) Шћепановић Лазар, пензионер 
из Колашина, стар 60 година.

Повреде: Удар тупог предмета на 
челу. Лијево око извађено. Рука слом- 
љена тупим предметом. Испод лијевог 
рамена ране ватреног оружја, а на 
врату рана бајонета.

13) Софија Бојовић, сељанка из Ли- 
пова, стара 24 године.

Повреде: Цијела лобања размрскана. 
У области потил»не кости ране ватре- 
ког оружја. Још једна рана у слепо- 
очници.

14) Жугић М. Зорка, жена М. Жу- 
гића, из Сињајевине, стара око 35 год.

Повреде: Рана од ватреног оружја, 
улазна на јабучицу излазна на сре- 
дину врата у области куцавице.

15) Реџић Милаћ, земљопадник из 
Речина, стар 53 године.

Повреде: Рука преломљена у над- 
лактком предјелу. Дссно уво и десна 
јабучица расјечени су оштрим ору- 
жјем. Горња вилица и усна су рзз«р- 
скани тврдим прсдметсм са сломом 
горње вилице и свих зуба. Ватрена 
рана са улазним отвором испод лије- 
вог пазуха, а излазнз испод десног.

16) Светозар Лазаревић, суднја из 
Липова, стар 50 година.

Повреде: Заклан ножем испод грла, 
једна улазна рзна ватреног оружја 
изнад лијеве сисе. а излазна испод 
лппатице на леђи.ма, Лаце од уста до 
ушију расјечено и повзђени му сви 
златнм зуби које је имао.

17) Мајо Милошевић, бановински 
чиновник, стар 32 год. јединац у три 
куће.

Повреде: Једно око извађено. Раз- 
бијене вилице. Поломл»ени зуби. Обије 
руке и једна нога поломЈ!.ена. Расје- 
чен грудни кош и грбух. Извађено 
спце, џигерипе и желудац. У гробу 
нађен у згрченом ставу са срцем стег- 
нутим у дссној руци.

ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ:
1) Л.г. Влид. К. Потенкин с. р.
2) До.Ћвчић Гњз-^о суа. ир:шр-.». с р.
3) !1. Ђуриш:<ћ аб. меучпцне с р.

У језовитом и по свијим грозотамл 
нечувеном у свијету „Пае’с.и гроб.^у", 
хрињћаиских луша закопино је још 
преко 200 несрећних жртава. Прије 
стријс.т-.ј:|>л, овс су жртвс свлачене 
до голс или ост::вљсне у самој
*01чуљи. О |да су отс оецани пгстн, 
да се чрстење, сло,’.!.;'не вглч-
це и р-ЈЗзни образи да се скпну злзтни 
зуби. Сјутра .:пн лоја: ил!1 су се дје-

лови одијела скинути са ових жртава 
на поједиие водеће партизане, који са 
великим шубарама су шетали по Ко- 
лашину. Данас је ископано 20 жртава. 
Сви су ови унакажени љешеви фото- 
графисани.

НЗ ШША ЛННСНИХ ЧЕТНИЧКИХ ОД?ЕД*' “
Упоредо са овим била је права утак- 

мица за спровођење разврата и блуда 
над несрећним дјевоЈкама и женама 
које су одмах по доласку партизана 
у Колашин биле прог.ташене за парти- 
занску заједничку својину.

Познато је да водећи партизани ни 
не бирају срества да повећају своје 
т.зв.„комунистичке*  односно „парти- 
занске“ редове. Прве присталице сти- 
чу најлакше и најбрже међу нерадни- 
цима, бескуђницима, беспосличарима, 
скитницама и убицима. Да би дошли 
до свога циља старају се да убију 
вјеру у Бога и сваки осјећај части и 
поноса личног, породичног, брастве- 
ничког и народног. Нарочито настоје 
да разједу, растроје и упропасте по- 
родицу која је основ сваке друштве- 
не, народне и државне заједнице. Да 
би у томе успјели проповиједају „сло- 
бодну л>убав“, ово чине због тога да 
би придобили женску и мушку младеж.

Изнијећу вам неколико примјера раз- 
врата и упропашћавања нгрочито жен- 
ске дјеце и породичне чистоте. која 
је до сада била очувана у Црној Гори.

1) Као што сам горе изнио одмах 
по уласку њиховом у Колашин, жене 
и дјевојке у више села проглашене су 
за заједничку партпзанску својину.

2) Четири водећа партизана са по- 
ложаја у селу Речине требовали су 
од партизанске команде у Колашину 
четири дјевојке од 14 до 17 год. за 
ноћну употребу. Њих осморо су спа- 
вали у једној соби. Међу њнма били 
су брат и сестра од стрица.

3) Један учитељ, иначе партизан, 
одређивао је код којег водећег пар- 
тизана и које ноћи има да спава ње- 
гова свастика.

4) Водећн „партизани“ у Колашину 
правили су сваке ноћп „вечеринке". 
Партизанске главешине бирају кућу 
гдје ће се забавЈвати. Преко ноћ пију, 
забазл»2ју се и весе.че. Комесар пуца 
у лампу, настаје мрак и хватају се 
женске.

Исте ноћи док се главешине овако 
забављају, долазе по мећави и страш- 
ном мразу премрзли војници и рање- 
ници. Доносе се мртви „другови". 
Мајке, кћери, жсне и сестре као црне 
чавке долазе у поворкама у „ослобо- 
ђени“ Колашин, чују се јаук, кукњава 
и нарицање, док на другој страни пар- 
тизанске главешине пјевају и забав- 
љзју се.

5) Водећи паргизани у Колашину 
има;>и су по два-три стана. Један је 
имао двије дјевојке и једну удовису. 
Други се забављао са ћерком једног 
несгсћног оца н то у његовом прису- 
стку тзко да овзј није смно ништа 
рећл и;:и предузети да заштити част 
своју и своје породице.

6) За вријеме погибије у Бзрама 
краљским нишднз другарицз које су 
билс по штабовима лолитичких коме- 
сара на М..ташеву није отишла ла 
потражи своје мртве н рањсне дру- 
гове, нсго су ово радиле само м;;ње 
и ссстое.

7) Кад су <_е одржакале згбг.ае у 
Кола.-чину све су „другарице**  н.шу- 
штале балницу и рањене да би дошле 
на забзву.

8) Један друг.;р курпр и убица 
на злбиви у „Дому Трезвеност:;“ у 
Колп11!ину, истјерао је из јсдне собе 
све 11рИС\ТШ; и закЈвуч.о сс сз дру- 
гарицом у 9 часова у вече.

Све оне заба!;^ :■ „вечерг.ш с“ др- 
жч.’!С су сал.о дјсвојчицс сд 13 ;:о 
18 г<-д1-на ко:е су се враћзле свољм 
ку:г.гг..т !’пс.1и;с 3 ста по 11О‘!-4-1и.

и даје п; ног 'о а.:а њњ 
ховс б.»рбс .\.т он!‘ сн;:сзв.:;у народ.

К1)ји сам њњрињ-;.' изнио. Суд њнхсч'лг 
г.алЈ ;гсп\1!п.г-’. .њ.њои иошгенол! и 
1-спр:њњт.’. ч->;.јс:њ да слм Јоиесе.

ГгКњелш! ■ с, 10 . ве бпрбс ;<а н.трод 
тпх '.•рајспа јесу: с.зе у чрно загчјсно

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Врбица

Ове годиие на Цетижу на врло снечан на- 
чин прослављена јс Врбгчш. Тога лана у 2 
сата пос.чије чодке лред манастирсксм црк- 
вом окучнли су се сви ђзци оздашњих ш*о-  
ла са гг. наставоииима.

Иснред манастира, ђаии и наставници са 
неколико свештеника у одежда.т.а, носсћи 
крстове и литије и нјева1ући нрквене п есме, 
упутили су се у литиЈ-1 нреко ГруД‘. до пргд 
општинс?;и дом, гд]е их 1е чекало мноштво 
грађанства ма ч;лу са И>. Високоиреосвеш- 
теиством Митрополитом г. Јозн:'ки1ем и о- 
сталнм свештенством. Ту је :Е. В. Преосче- 
штенство г. Митрополит уз садјејство 16 
свештеника и два ђакона и.чпршио мало во- 
доосвећење. Одатле се литија упутчла уз 
брујаше звона и пјевање црквених ијесама 
у манастир иа вечерњу.

Истога дана г. делегат при општиии диЈелио 
је свој д|еци која су била у литији, а којих 
је било око 1.000, слаткише, поклон Н>. Е. 
Гувернера. Њ. Е- Гувернер имаа је доброту 
побринути се и за маслинове гракч.-це из 
Приморја, на чему се г. Митрополит најто- 
плиЈе захвалио.

Посјета рањеницима
Њ. В. Преоснеште^ство Мнтрополит г. Јса- 

никије дана 1 априла посјетио Је рањенике 
националисте, к< ји се налазе на лтечењу у 
воЈноЈ болшши. Г. Митрополит се заиитаре- 
сова1. за њнхово здравље, ?:одијелло им не- 
ке поклоне и згжелио сксро оздрав.љење. 
Рањеници су били ганути с-вом високом :;о- 
сЈетом и иајтолљ-Је захвалили г. Митрополи- 
ту на архнзастирсксм стсрању.

Помоћ удијељена избјеглнцама од 
стране Црвеног крста на Цетињу 
Друштво Црвенсг крста ка Цетињу успЈе- 

ло је да на осноау лозволе, коју је цобио 
од Гувернатората Црие Горе, бр. ЗС66 од 
26 XII 1941 године, покупи почетком јануара 
мјесеца ов. г. међу грађгнством градаЦети- 
ња 10.105 (десет хиљада и стл пет) лнра. 
Овај Је нован подЦељен 17 мстога мјесеца 
у канцелариј!! Цпзенога крста на!сиромаш- 
нијим 1:з6|еглчиама, у присуству Одбсра из- 
бјеглица. Брсј грађзна, који су прнложили 
новац је 82, а брлј црималаца 169. Жалимо 
што не можемо, усљед скраћеногз простера 
да објавимо нмена једних и других. Списак 
прималача вовца доставилоје, према акту о 
дозволи скупљања, Друштво Црзеногкрста 
на Цетињу Клманди КарабиниЈера, бр. 88 од 
4 јаиуара 1942 год.

Одбор

Рад купатпла
Купат: ло Х:!ги!енс~пг задода б;ће отво- 

рсно аа грађанств-> Ц'.-тњ<.г! у сљедепим да- 
нима 4, а. II, 12, 18 :■ 19 овог мјесеца.

НАШИ ПЕКАРИ редовно прн.че сваки 
грам брашеа за одређеии број лица. Према 
томе дужнп су датн и потребан хљеб ва 
иста лица. Међутим, свакога дана муку 
чучичо, јер често остаје без хљеба знатаи 
број лица. Већ прнје 11 сатн хљеба нема 
цако Је пекар дужан чскатн својг муште- 
рије бар дл подне. Рсдовно кажу зашто 
ннјеск ранпје дошао. Пптамо наше пекаре 
комс се даје хљеб који је за пас одређен?

Градско Всгчаварсгво дужно би.то да 
ее на;-нтересује ча с.вакве слгчајеве.

НАТЈЕЧАЈ
1р1Сзцима н кафеџнјзма

„Г.тас Црнсн орца" распнсаће у- 
скоро два следећа наградиа на- 
тјецан.а:

а) патјечај ме!;у дућанџијама за 
нзјбољу органиисцнју и уре- 
ђај радп-е ;< лвлог а:

б> нат^ечај међу ■ Јостптгљскн.ч 

рови)" ва орг:1Н11вац1(ју п уре- 
!>ај кстих. (Искљученн хо- 
1СЛ1П.

Нарочта комнспја одредине од- 
носне награде.

Улјерснп с.чо да ће се дућзгџаје 
старатк да соа инпцијатпва буде 
ммала најбољп ус!(јех.

з7очин::чк '’-1 . бњ твнма |,а;е , е цпфре 
нењу ча ."отпд’ и стотннс. Нарад о- 
стао г'њ? н1 дјс ичега потребиог за 
жирот јег су у.у ти нсра.нп.цп и њзме- 
ћари, г.ч.г-чч.н:;и и бесњ ћњњп, .Моше 
П;њње, оп.т-ачка;" с-њ’ ;и> голе коже, 
те јс јељња хпчта ап наро.т остзла 
к-чта ед <'у!-:сп''г лрчет. ргса с.т ље- 
ск.ове грапс н лрлги отплтци са поје-

Једно.г. ри' .ро;: тих крајева не 
пи : а 'пта .цуњ; него у њ ном 

смислу ;п;јсч-1 тс; <:у с.гло живи леше- 
1’и и кишт?. ;:руго. Ето, браћо, до чега 
ловоди б<у>ба Моша Пијзде за наш 
парод. Р.
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Посљедње вијеети са разних бојишта
Шеф италијанско! генералштаба 

у будимпешти
ПосЈета генерала Кавалсра је пред- 

меттоплих коментара мађарске штампе. 
Свзј днректни додир између војнмх 
шефова учврстиће везе које постоје 
излеђу двију војсака. Осим тога ће 
се пружити прилика да се Дискутују 
разнп проблеми, да се постигне ужа 
и боља сарадња на војном пољу. Ге- 
нера.т Кавалеро је положио ловоров 
влЈенац нз гроб мзђарских хероја, те 
је затим пошао да посјети италијанско 
гроб.т е. На крају је посјетио једну 
важну фабрику МЈНиције. Регент Хорти 
је ири.мио генерала Кавалеро, те му је 
након дугог срдачног разговора предао 
високо одликовањс.

Енглесна пропаганда

зб< г кев.ер^патннх нзмиш.ћотииа кОјв Јоидон 
стзлио !ЛГ!' У ке-’’» са о. ер?.т!]а.'лл Ие 
чнг.ме фгон гу. \ Москбн се ми;.т;| да ]е сва 
бпча '-евност бр-јтанске и-<!а'акле V кези 

да с₽ свј-ене |>с?глед ечг.-еске |<чвностн с?. 
ж-грестан х |«.;х улар-.ца -01е Англосаси 
дооик-|г н;> с«рн фронтовира.

Св-.- л,- •: :-;с:е ;е сосљед-ч,х 4 .мјесеца ши- 
рила 'I ->о '• гзнда о т. божшег. слочу ње.*г-.ч-  
ке ио;с»е >■• о њеном с-.оро.м порвзг .1<вдон 
Је И312ВИ<’ да нрема посљедњим инфоммаци- 
јама не ':ост< ;е ш-' иа|мање инд-шије да би 
се мислнло на порзз жемачге ?0|>.ке. а нн 
морал V Љсиачкс! ни:е чгетрпио ниг.акар 
удараи. Фелкишеп Бсобахт-.п — ко:ч рес>.- 
■ ира и -сао лзраже.чу у ктслим њемач;О’М 
дкенниц«.’.'.-; - о<’ажа ла неке тст;;ге лчраг,- 
да себ;: ар.че и."М долнше пробиЈс нут. г:а чак 
и V у-л-. н.1;?е5.;б>л.!Ч1>ј-х л:шем.ег-;>. Да|јћи 
за ирзво ш.г.1еско1 проп ;ганси мсрале би со- 
Вјетске тртсе -еЧ стчћи ■■■ на|мањУ руку до 
Рајне. љ:-к )е у истикч ггтиште лрЛ" д.алеко 
ол т.- ри е-.е. а усчсго ћс 61.Т1. иш љ.ље од 
ње. Пошсг-.з стиснуттх луоа нс-ментстора 
Рсх- I » >а -оиг ч к ко с, не Г> -е 
Љ7 П43->рене >1 носЂед.пв 1,л,.?|)|е о чо,>а>.л>в- 
њу сиг. анше акслогно сној ч !е била >918 
гсдине.

Ф

Гсслод г*  Ч
које је дао го. 
се на предлог брптанске

пиди1г;:сг кгигреса
.. > >,..< >>;е да ј« •.. ОЈЗВЉбН 

Ганди стш.ио до 
мннист.р Крипс

;:.>пи оссба ди расзрав- 
м пооблемим;;. И лист 

Са“ истиче свгну 
лтате Крипсџве мисије. 

својим упутљма 
_.-• К;ипсу, позива 

;ладе из 1040
године, којега саи индијсћи листови 
најстрожије жигошу, и Ј3о.:>ујући да 
није мстуг.е ни у ком случају нз л>ему 
темељитл р<..сирзвљзња о индијском
проблему.

Односи измеђ\ Пндијанаца и мусли- 
мана побољшани су, јк.чдто су \ви- 
дили да сарг;ц:>о'> н с.к гсм. могу јача 
уплиБислти из енглеску кладу и дови 
нут^се невзви.гности. Њихови захгјеви 
састоје се о.ч слњедф-их пет тзчак-з:

1. Парл•>? -'чат мора да ррокламује 
независнс-с-,' ;Фдфе.

2 И>|диј,; се ’.’орЈ признати луна 
разноправнс.-т у друљтЕу слободних 
народз.

3. Обрачоизке ;.е (Фродна с;.\и- 
штина слободне ЈпаиКге државе ксја 
ће исту ор1'а.;И.ШНЗТИ.

4. Усио."таЕ>Фе '_е нроки-.орпа цен-
трзлна в.;а.?.а

5. Сл КФднј 11>!диЈЈ!-'а !.:.'|;т;а мора 
имати в.част .13 протлгси и заа.-тинује
своју незанисност.

Савјет ,ч.:|1ио>'-|лне феде^ааије сло- 
бодне Ин.'ј.1-1] ј иисдије лро -ч;:!,-;■: а бри 
танског предлога, плјавио К да неће 
изразити своје мзшлтне ;јо послије 
састанкл одређегкл за 2 априлз. Ин- 
дијска штампа не по .аиује никакво 
раслоложен е ради постанл>ених пред- 
лога. Да(|:.1че. разни листови истичу 
да предлози садржавају неколико о- 
пасних тачаг.:, које се морајч ичмије- 
нити да гшстану прихватл.иве. Крип- 
сови планови, се морају једноставно 
одбити јер они не пружају никакво 
радикално ријешење индијског про- 
блема, који би и послије њиховог о- 
стнарења остао једнако отворен.

Спсразр између Ватикана е Јапана
Званично се јавља да је између 

Свете Столице и Јапана постигнут 
споразум за успостављање редов- 
них дипломатских односа. За пре- 
ставника Јапана у Ватикану биће 
именован бивши амбасадор у Ви- 
шију. Претставник Јапана код Све- 
те Столице јо један од најбољих 
познавалаца европске политике. У 
вези с тиме је Министарство ино- 
страних дјела објавило: У жељи 
да се што тјесниЈе одржавају при- 
јатељске везе које постоје између 
Јапана и Ватикана. одлучено Је да 
се службено делегира министар 
Харада за посланика у Ватикану. 
Обзиром да велики број католич- 
ких вјерника жмви у јапанском 
царству, успостављање пријатељ- 
ских односа и директних додира 
добиЈ’а сасвим нарочити значај'.

Претставник Свете Столице у 
Токиу, коментаришући ово имено- 
вање, истакао је да је ова одлука 
ваноедно добра, обзиром на са- 
дашњу ситуаиију, те је поред оста- 
лога истакао строгу неутралност 
Свете Столпце и њен посебни по- 
ложај у садашњем сукобу. Деле- 
гат је додао, да ,е Ватикан искљу- 
чиво морална власт. Садашњом 
иницијативом Јапана скоро све 
свјетске силе се налазе заступ- 
љене код Свете Столице. Мини- 
стар Харада ће стићи у Рим пр- 
вих дана мјесеца априла. Нови 
опунсмсћени министар ће свечано 
предати своја акредитивна писма 
Врховноме Свештенику. Харад 
има 46 година, он је образовани 
дипломата и дубоки познавалац 
не само европских прсблема, већ 
и проблема католичке цркве.

Обиргнн Совјетсии авиони
Њемг.чк-. вгзлуџпл: вство је сд 22 до 28 

и 259 севјет-Кћх к 96 британ-
СКНХ В‘ИОН-3.

БеглннЈ;-;; шта.ипг :;ише о дубоком >,его- 
докањ\ кг>!Ј |е у њг.мачк<ј јавности нзззиао 
сдвгат:-и огита.чски ваздушни напад на Лн- 
бек, ко]и Је проузрокозао многобро|ве жртве 
.*:«-ђу  шаи.-н-м станопништвм, као н разо- 
рење или тгш<о оштеиење неколнко на:ста- 
ри|::х ;-?.= «• чких ист'рвскнм сооменчка у томе 
гр<1ду. Птемачкч мгој з-? да ће барбарски 
ка::ад -■!-•• .'1илек битн освећен.

Годишњица итаиЈансног ваздухопловства
>-. и јјн'-:•>'.■ ■■■ 'I :■.:јI 1 .1 и■ >т :<>:>.(>■ њн>.и 

11 о:е.му
|;''тс|гг<: д.ч -е |е.(Н<> >>д прк! х мнс.1И|у Дучеа 
19 в ећ₽н р р 'кииЈи
и- м-.ту-
ћењу сталног техничког р индгстрнско! ра 

д сн? ио са.т >ш:«г стенеиа сивршенстеа. 
Пот.-ића иадзљс на сЈаЈнц потхват₽ нтали- 
!анси< г н<-1 .:1лх.-н>.т-вствз у доба мира. м нл 
в?1’-т-смје ;'- оатне нс-тхвате у којнмд је

Ешлгзи покЈшалн да со иснрцају 
]' Францусну

Ј 1 ;| >! •>».'. >>У 11 И 28 март 1 пекушали су 
с> морнарице да се искриају
у тне Поморска артилериЈа и
пр к оабрзна иаи-.ле су на тадачте
4- г*  'Оч>јнм;> је успје.н« да се
и: .не су и уништене брзом иа-
тервс:ши|ом н.емачкпх трјпа. 8 лик" број 
зар бљс.чика нао Н У њемачке руке. Много- 
бројне ненрнјатељск*-  поморске |един:-.це су 
оотопљеме, а пресста.ч су натњране у 
бртство.

Рузвелт ое упнсује у листу мобилисаних
Саз.ш,с .14 Оиштцмил д-' Ј= иуанелт 

дао нзЈг-ву да ће се и оч сам упнсати у 
списак грађана у старости од 45 ло 64 го- 
днне, мсбилисаиих зз ратну сиг*У>  н ‘10РеД 
тог<-; што је сн врховии командант наору- 
жаиих снага. Додао |е међутим да не зна 
какве ће дужности бити повјерене грађанима 
којн су мобнлис.тни за ту сврху. Ова ви|ест 
[е изазвала ироничне коментаре у листовима.

Либија - Средоземно Море - Источни фронт
24 март — У ваздушно-поморским 

борбама о којима је бнло јавл>ено у 
јучерзшљем билтену потопљене су: 1 
крстарица, Г јединица неодређеног ти- 
па, I брод од 10.000 тона; оштећене 
су још три крстарице, 1 контраторпи- 
љер и 3 брода. У сукобу до којега је 
дошло у Сиртском заливу погодиле су 
италијанске поморске снаге за сигурно
1 кргтарицу, и 2 контраторпиљера. 
Још једну непријатељску јединицу 
торпедовала је једна италијанска под- 
морница из засједе. Одреди њемачког 
ваздухопловства такође су учество- 
вали и у више навра>а напали конвој 
потопивши један брод и оштетили 
друга два. У ваздушним двобојима 
над средњим Медитерзном оборили су 
њемачки ловци два Спитфајера. Три 
италијанска авијонз нијесу се вратила. 
У источном дијелу Средоземног мора 
италијански авијони напали су у су- 
тону енглеску поморску формацију, 
те погодили торпедима јелну крста- 
рицу средње тонаже и један велики 
контраторпиљер. У зрачним борбама 
оборемо је у пламену 5 Куртиса. Један 
шести авијон био је погођен од стра- 
не њемачке противавијонске артиље- 
риЈ'е и оборен.

На Керчском Полуострву су слом- 
љен" слаби непријатељски напади. У 
Доњецкој зони су одбијени јачи напа- 
ди. У поморској зони јужно од Сева- 
стопоЈља су њемачкч борбенк авијони 
потопили иеки брод од 5.С00 тона, а 
у једној кавкаској луци су потопили 
једну подморницу, док су двије друге 
погођеве бомбама.

Потопиле су њемачке подморнице 
дуж американске обале 13 трговачких 
бродова од 80 300 тона укупно, међу 
којима се налазм 7 великих бродова- 
цистерна за петролеј.

25 март — У ЛибиЈи није дошло ни 
до какве важни;е оперативне актив- 
ности. Неиријатељ је бомбардовао 
Бенгззи без штете, и Атину гдје је 
разорено неколихо цивилних зграда. 
Погинул [е један грчки грађанин.

У источном .Медитерану погођена је 
торпедом једпз непријатељска крста- 
рица средње тонаже.

На Керчскоме Полуострву сломље- 
ни су поновљени напади великих не- 
пријатељских снзга. На Доњецком сек- 
тору је реакција њсмачкихирумунских 
трупа с.томила непрестане жестоке не- 
непријатељске нападе.

У луци Мурианск њемачки апа- 
рзти погодили су јгдан трговачки 
брод и бомбардовали лучка постро- 
јења. 1љ>'?мачки ловцн су оборили на 
крајњем сјеверу 7 апарата типа Хури- 
кен' и један совјегски авнон. Једна 
ловичка натпола Италијакског Експе- 
дииионог Корпуса у Русији нзрочито 
се је истзкла у лрагњи њемаччих ави- 
она. Двадесета оклопљена дивизија је 
у жестоким реактивним борбама које 
су потрајале вшпе недјељп, одбила 
преко 140 непријатељсћих иапада, који 
су д]ел::мично би.тч изведени са моћ- 
ниф.м сиагама и уз помоћ борних кола, 
задавши нм тешкс губитке и разо 
рсчпи у!'У1!но 05 борних к<>ла. Гом 
црнлико.м изгубио је шљ.ријатељ 8 аћи- 
она. Противавионска одбранз и арти- 
љерија Морнарице обсриле су два бри- 
танска бомбарлера.

26 март • Сахирс.чи <љреди, који 
су сс пробили у пус: иљ>: ку ?.о::у на 
либијсчом југу. утмрдили су да тамо 
нема ник.квих неппифтељских елеме- 
ната. Њемачке ваз.а хоп.тонне једини- 
це су погодиле један тргоцачки брод 
у луци Ла Валета и бомблпдовалс но- 
стројења на асродромим.ч Хзлфзру, 
Микаби и Гут.фи оборивши у борби
2 Спитфајера, а разоривши на земљи 
два друга*  апарата. Енглески авиони 
су летјели нођас над Миланом и То- 
рином, али нијесу бацили при томе 
бомбе. Батерже су ступиле у акцију.

На Керчскоме полуострву су слом- 

љени слаби непријатељски напади. На 
Доњецкои сектору су совјетске трупе 
напале њемачке позиције уз помођ 
борних кола, али су њихови напади 
сломљени током жестоких борби. На 
разним другим секторима фронта по 
мрззу, који још увијек траје, одбијени 
су непријатељски напади.

27 марта су њемачки борбени апа- 
рати потопили један миноносац сред- 
ње тонаже. Њемачко ваздухопловствс 
бомбарловало је луку Довер са већим 
ефектом. Један њемачки борбени авион 
оборио је један енг.тески ловачки апа- 
рат. Непријатељ је бацио разорне и 
запаљиве бомбе на нсколико мјеста 
у Запздној Њемачкој. Неколико мрт- 
вих међу цивилним становништвом.

28 марта — Сталне пјешчане олује 
ограничиле су у Киренајици активност 
извнднкчких одреда и авијаиија.

На острву Малти су њемачке ваз- 
духопловне формације интезивно бом- 
бардонале лучка постројења и помор- 
ске објекте. У складиштима горива у 
Ла Валета букнуо је нарочито велики 
пожар.

Њемачке подморнице суисточноод 
Солума у више наврата нападале један 
британски конвој, који је пловио под 
јаком пратњом, те су потопиле један 
контраторпиљер, један трговачки брод 
и један брод цистерну од 4.000 тона. 
Једна подморница није се вратила у 
своју базу.

Италијанске подморнице које опери- 
шу дуж обала Сједињених Држава по- 
топиле су три брода у укупном изно- 
су од 22.600 тона.

На Керчскоме Полуострву су ње- 
мачке и румунске трупе сломиле не- 
пријатељске нападе, разоривши 12 
борних кола. Сјевероистично од 7а- 
ганрога отјеране су велике совјетске 
снаге са њихових полазних положаја. 
На разним тачкама централног и сје- 
верног сектора источнога фронта пре- 
трпио је непријате.љ такође тешке гу- 
битке током својих безуспјешних напа- 
да. Ваз.г/хопловство је на Керчскоче 
Полуострву разорило 19 совјетских 
жељезн-чких конвоја. 253 пјешадијскг 
дивпзија Рајнске Вестфалије је у же- 
стоким борбама реакиије, које су тра- 
јзле више седмица, одбила 120непри- 
јатељских напада.

Источно од Исландије напала је је- 
дна лодморница неки трговачки брод 
од 1.500 тона, којега су пратили једак 
стрзжарски бродић и двије јединицг 
за борбу против подморница, те 
потопила све четири. Током напада 
које је енглеско ваздухонловство из 
вело са слабим снагамз против Запа- 
дне Њемачке, претрпио је непријатељ 
ноћас велике губитке. Ноћни ловци г 
протввавионска артиљерија оборилк 
сх 16 пападачких бомбардера; још 
апарата су оберена дању на западно; 
Обали Француске.

-9 м:-фта — Одседи њемачког ваз 
духоп?овствл су бомбардовали лучкг 
постројења у Тобруку, гдје су пого 
дили такође и један трговачки брод 
те с\’ у ваздушним двобојима оборил! 
три ненпиртељскз апарата и два Ху 
ричана. Током једног ваздушног на 
пада на Бенгази, погодила је против 
авионска одбрана један бомбардер 
којч је пао у плзмену. Један друп 
апарат 1е наћен сломљен, погођен паљ 
бол нсте ва-шушне одбране Бенгазиј; 
приликом претходног нап; да. Нођњ 
формације њемачког ваздухопловств; 
напале су три брола, један од који: 
је пог-опљен, док је један други о. 
8.СО0 тонз запаљен.

у борбама над острвом изгубили с 
енглески ловцц 2 Хурикана. Против 
нички авиони су бомбардовали Патра- 
(Грчка), не изчзвавши ни жртве н- 
штете. Противавионска артиљерија ј- 
оштетила један авион, који је бњ 
приси.љен да се спусти. 4 члана поса 
де су заробљена.


